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 القسم الأول: الم�خص التنفيذي

 مقدمة  :الأول  القسم

محول المشــهد التعلي�ي �� المناطق الواقعة خارج ســيطرة النظام �� ا�جمهور�ة العر�ية الســور�ة، و   م الإصــدار التاســع من تقر�ر المدارس �� ســور�ا رؤىً قدِّ يُ   للمدارس    ُ�قدِّ
ً
تقييما

 من قبل وحدة إدارة المعلومات2024-2023الدرا��ي  للعام�� سور�ا  
ً
 ).ACU(  �� وحدة تنسيق الدعم (IMU) . يتم إنتاج هذا التقر�ر سنو�ا

 القسم الثا�ي: المن�جية 

شرت تحت العنوان نفسھ، "المدارس �� سور�ا"، ��  
ُ
السنوات السابقة. تجمع هذه المن�جية ب�ن �عتمد المن�جية المستخدمة �� هذا التقر�ر ع�� الإصدارات السابقة من الدراسة ال�ي �

مة. تم إجرا قيَّ
ُ
والمدراء لتوف�� فهم شامل للمشهد   والمدرس�نء استبيانات مع الطلاب وأولياء الأمور  الأساليب الكمية والنوعية لتحليل وتقديم البيانات ال�ي تم جمعها من المدارس الم

استمارة    24,837ناحية ع�� ست محافظات. تم استخدام ما مجموعھ    76مدرسة ��    4,761التعلي�ي، ��دف �سليط الضوء ع�� مختلف ا�جوانب. �غطي هذا الإصدار بيانات من  

 استبيان رأي، لتقييم واقع المدارس.  20,076إلك��ونية، بما �� ذلك 

 القسم الثالث: معلومات عامة 

مةن هذا القسم عدد المدارس  قارِ يُ  قيَّ
ُ
 للوضع الأم�ي للمدارس بناءً ع�� قدِّ �� الإصدار ا�حا�� مع الإصدارات الثمانية السابقة من تقر�ر المدارس �� سور�ا. بالإضافة إ�� ذلك، يُ  الم

ً
م تقييما

 .معاي�� ذات صلة بالسياق السوري

ــــــــــــة  أفـادت • مـة% من المـدارس  11أن    الـدراسـ قيَّ
ُ
ــــــــــــتوىً  الم مـدرســـــــــــــة تم تحـديـدهـا ع�� أ��ـا  28% غ�� آمنـة. لوحظ أن مجموعـة مؤلفـة من 1من الأمـان، بينمـا اعت��ت    أظهرت مسـ

 81عالية ا�خطورة. الأغلبية الساحقة، ال�ي �ش�ل 
ً
 عاليا

ً
 .% من المدارس ال�ي خضعت للتدقيق، صنفت ع�� أ��ا آمنة، مما �عكس مستوى معيار�ا

 للاســتطلاعات، ع�� حوا��   •
ً
أقروا بوجود حالات اق��ب   المدرســ�ن% من  35% من الطلاب عن شــعورهم �عدم الأمان داخل بيئا��م التعليمية. كما أظهرت النتائج أن 10وفقا

 .ف��ا الطلاب م��م للتعب�� عن شعورهم �عدم الارتياح أثناء تواجدهم �� المدارس

ا�ع  :مبا�ي المدارس  العاملة القسم الر

م  .إ�� �سليط الضوء ع�� حالة هذه المبا�ي ومدى ملاءم��ا للأغراض التعليمية و��دف . العاملة�حة عامة عن المدارس  القسم  اهذ يُقدِّ

، بينما 2ب�ن أن ت •
ً
 .% لم تكن كذلك 98% من المدارس المستخدمة للتعليم بأ��ا مدمرة جزئيا

% من المدارس دمرت �سبب الإهمال وعدم الصيانة. وتم تحديد الزلزال كسبب رئي��ي  19 بينماالمستمر.  الصراع% من المدارس المدمرة إ�� 49مكن أن �عزى حوا�� يُ  •

 .% من المدارس16لتدم�� 

% من 12�� التقييم تصنف كمؤسسات تقليدية، العديد م��ا أ�شئت قبل اندلاع الن�اع �� سور�ا. �� ح�ن تصنف  الداخلة العاملة % من المدارس 85كشفت الدراسة أن  •

 .المدارس كمؤسسات ر�فية

مة % فقط من إجما�� المدارس 70كشفت الدراسة أن  • قيَّ
ُ
 الصادرة عن الشبكة المش��كة لو�الاتاستوفت معاي�� السلامة والأمان ال�ي وضع��ا معاي�� التعليم الدنياالم

 .INEE  التعليم �� حالات الطوارئ 

درَسية % من 88، �انت العاملة �سلط النتائج الضوء ع�� أنھ من ب�ن المدارس  •
َ
درَسية  % من 6مجهزة �ش�ل �اف. ومع ذلك، أظهرت الم

َ
درجات متفاوتة من ا�حاجة إ�� الم

 .لمطلو�ةالإصلاحات أو تفتقر إ�� الأثاث المدر�ىي الأسا�ىي. وهذا يؤكد ع�� وجود فصول دراسية تتطلب تحسينات أو موارد إضافية لتلبية المعاي�� ا

 

 القسم ا�خامس :المياه والصرف الص��  داخل المدارس 

 يُ 
ّ
 .�� المدارسالمراحيض ر هذا القسم معلومات حول مياه الشرب، المياه المستخدمة، مصادرها، وحالة  وف

 للنتائج،  •
ً
% تفتقر إ�� ذلك. نتيجة لذلك، يُضـــــــــطر الطلاب والعاملون �� ا�جال 5% من المدارس العاملة تتمتع بإم�انية الوصـــــــــول إ�� مياه صـــــــــا�حة للشـــــــــرب، بينما  95وفقا

 ما ت�ون  
ً
ــــــــــــرب من المن�ل أو المنـاطق ا�جـاورة، وغالبـا ــــــــــــرب متـاحة بكميـات محـدودة ��   المراحيضالتعلي�ي �جلـب ميـاه الشـ % من 60خاليـة من إمدادات الميـاه. �انت ميـاه الشـ

 ��    العاملةالمدارس  
ً
 �� 68متوفرة بكميات محدودة ��  المراحيض% م��ا. بالإضافة إ�� ذلك، �انت مياه 7وغائبة تماما

ً
 .% م��ا5% من المدارس، بينما �انت غ�� متوفرة تماما
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مة% من المدارس  37أن   الدراســـــة تكشـــــف • قيَّ
ُ
المياه لتوف�� إمدادا��ا.    صـــــهار�ج% أخرى ع�� 41تحصـــــل ع�� مياه الشـــــرب والمياه العامة ع�� الشـــــبكة العامة، بينما �عتمد الم

 للمعاي�� ا�حددة من قبل معاي��
ً
% من المؤســـســـات، بدرجات متفاوتة. بالإضـــافة إ�� 27��  لمراحيضوُجد أن الصـــيانة ضـــرور�ة ل  ، SPHEREاســـف��    علاوة ع�� ذلك، وفقا

ــــــــــلة ب�ن ا�جنســـــــــــ�ن.   العاملة% من المدارس  51ذلك، تفتقر   ــــــــــتوفِ معاي�� الأمان    العاملة% من المدارس  43جدير بالذكر أن وا�إ�� مرافق دورات مياه منفصـ ا�ختلطة لم �سـ

، يتشـارك �ل من الموظف�ن التعليمي�ن  العاملة% من المدارس  57كما أن �� .  INEE  شـبكة المشـ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارىءالمو�ـحة �� معاي�� التعليم الدنيا لل

 .مع الطلاب المراحيضوالإدار��ن نفس  

درَسية القسم السادس: التجه��ات  
َ
 (الأثاث المدر��ي) الم

م  .التعليميةوالتجه��ات  هذا القسم معلومات مفصلة عن حالة الأثاث المدر��ي   يُقدِّ

 .% م��ا �عرضت لأضرار جسيمة وغ�� قابلة للإصلاح5من المقاعد �� المدارس العاملة إ�� صيانة، و %12تحتاج  •

درَســـية  �انت ا�خت��ات   •
َ
الة  الم درَســـية  % من المدارس، و�انت المكتبات  1والنشـــطة متاحة �� أقل من الفعَّ

َ
الة  الم % فقط من المدارس، و�انت غرف 3والنشـــطة متاحة �� الفعَّ

الة  ا�حاسوب    .مدرسة 18والنشطة متاحة �� الفعَّ

 

 القسم السا�ع: المراحل الدراسية وأيام الدوام المدر��ي 

ح   ِ
ــّ % من المدارس العاملة �شـــمل جميع المراحل التعليمية،  77�شـــ�� النتائج إ�� أن   .الفئات العمر�ة داخل المدارس ال�ي تم تقييمها  توزّعهذا القســـم من التقر�ر مســـتو�ات التعليم و يُو�ـ

   المدرســـ�ن% من 30بالإضـــافة إ�� ذلك، أشـــار حوا��   .و�ســـتوعب مختلف الفئات العمر�ة تحت ســـقف واحد
ً
ــلبا الذين شـــملهم الاســـتطلاع إ�� وجود حالات تنمر ب�ن الطلاب، مما يؤثر سـ

 .ع�� رفاهي��م

 القسم الثامن: المنا�ج الدراسية

دراسـات ال�ي يتلقاها أطفالهم. كما �سـتعرض هذا القسـم المنا�ج الدراسـية المطبقة �� المناطق ا�ختلفة داخل المدارس وآراء الأها�� تجاه هذه المنا�ج، بالإضـافة إ�� تفضـيلا��م لليتناول  

 الضــوء ع�� المواد ال�ي    2011حول الفروقات ب�ن المنا�ج ال�ي �انت معتمدة قبل عام  المدرســ�نوجهات نظر  
ً
، مســلطا

ً
م شــملها �ل من�ج. بالإضــافة إ�� ذلك،  �وتلك المســتخدمة حاليا  يُقدِّ

درَســــية هذا القســــم رؤى حول مصــــادر الكتب 
َ
ح داخل المدارس والكميات المطلو�ة م��ا. كما الم ِ

الاســــ��اتيجيات والآليات المتاحة للمعلم�ن لمواجهة تحدي نقص الكتب الدراســــية �� يُو�ــــّ

 .الصفوف 

 القسم التاسع: الشهادات

افق مستو�ات يُناقِش    .معرف��م مع مستو�ا��م التعليميةهذا القسم كيفية انتقال الطلاب إ�� مستو�ات �عليمية أع�� و�قيّم مدى تو

درَسية % من الطلاب انتقلوا إ�� مستو�ات �عليمية أع�� عن طر�ق اجتياز الامتحانات  91وجدت الدراسة أن   •
َ
 .ال��ائية بنجاحالم

% �عد اســــتنفاد ســــنوات الرســــوب،  1لاختبارات تحديد المســــتوى، و  خضــــوعهم% تم وضــــعهم �عد  2% من الطلاب �� صــــفوفهم عن طر�ق الت�ــــجيل لأول مرة، و5تم وضــــع   •

 .معيدين% تم نقلهم إ�� مستواهم ا�حا�� لأ��م  1و

درَسية   ا�جلاءاتهذا القسم قضايا بطاقات  ويستعرض  
َ
 .) وشهادات المرحلة الإعدادية والثانو�ةكشف الطالب المدر��ي(الم

 القسم العاشر: الطلاب

م طالبًا م�ــجل. يقارن هذا الرقم مع بيانات من الإصــدارات الســابقة للتقر�ر و�حدد الفئات العمر�ة   1,179,827هذا القســم إحصــائيات حول الطلاب �� المدارس العاملة، بإجما��  يُقدِّ

التحديات ال�ي يواجهو��ا، بما �� ذلك غياب الشــــــهادات المعتمدة،  للطلاب حســــــب ا�جنس. بالإضــــــافة إ�� ذلك، يقيم القســــــم العدد المتوقع للطلاب المتســــــر��ن. كما �ســــــلط الضــــــوء ع��  

 .نقص الوسائل أو الموارد المالية لمتا�عة التعليم، وا�خاطر ال�ي يتعرضون لها أثناء طر�قهم إ�� المدرسة
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 احتياجات الطلاب والمدرسةالقسم ا�حادي عشر: 

درَســـــــية يحدد هذا القســـــــم احتياجات الطلاب والمدارس من اللوازم 
َ
درَســـــــية الأســـــــاســـــــية والمواد التعليمية. وكشـــــــفت الدراســـــــة أن ا�حقائب  الم

َ
% من المدارس ال�ي تم 96غ�� متوفرة ��  الم

 .، حيث أصبح تلبية هذا الطلب أولو�ة قصوى لهاالعاملةنقص المدا�� ووقود التدفئة مش�لة شائعة تواجھ جميع المدارس   تقييمها. و�ان

 

 المدرسون القسم الثا�ي عشر: 

ح   ِ
م�� المدارس العاملة. ويشــــرح المؤهلات التعليمية للمعلم�ن النظامي�ن وغ�� النظامي�ن. بالإضــــافة إ�� ذلك،   المدرســــ�نهذا القســــم من التقر�ر تفاصــــيل  يُو�ــــّ القســــم رؤى    يُقدِّ

م   قدَّ
ُ
م�� المدارس، بالإضـــــــــافة إ�� تحديد ا�جهات المســـــــــؤولة عن صـــــــــرف هذه الرواتب. كما  للمدرســـــــــ�نحول متوســـــــــط الرواتب ال�ي ت نظرة شـــــــــاملة ع�� الأدوار ال�ي يتولاها    يُقدِّ

 .الموظفون الإدار�ون وا�خدميون داخل النظام المدر��ي

  51,557كشفت الدراسة عن وجود  •
ً
 .% إناث51�� المدارس ال�ي تم تقييمها، م��م  مدرسا

غ�� النظامي�ن مهنة التدريس    المدرســـــ�ن% من 18النظامي�ن تخرجوا من �ليات أو معاهد تؤهلهم لمهنة التدريس. �� المقابل، دخل   المدرســـــ�ن% من  82أظهرت الدراســـــة أن  •

 .�سبب نقص ال�وادر المؤهلة �� هذا ا�جال

 .2024-2023تلقوا رواتب خلال العام الدرا��ي   المدرس�ن% من 94وجدت الدراسة أن   •

 الإعاقة و القسم الثالث عشر: الدعم النف��ي والطلاب ذو 

 .المتعلقة بخدمات الدعم النف��ي الاجتما�� المقدمة �� المدارس، وكذلك جاهز�ة المدارس لاستيعاب الأطفال ذوي الإعاقةيركز هذا القسم من التقر�ر ع�� البيانات 

مة% فقط من المدارس العاملة  26اكتشفت الدراسة أن   • قيَّ
ُ
 ذوي إعاقة، ما يمثل الم

ً
  1,124قد �جلت أطفالا

ً
 .طالبا

 .فقط من المدارس مجهزة لاستقبال الأطفال ذوي الإعاقة 4% •

مةبلغ عدد الطلاب الأيتام �� المدارس   • قيَّ
ُ
  61,849الم

ً
 .طالبا

 .من المدارس العاملة تب�ن أن لد��ا مستشار�ن نفسي�ن 6% •

ـــــــــــــاعر الطلاب وتفـاعلا��م الاجتمـاعيـة ووع��م الـذا�ي، وال�ي تم جمعهـا م ــــــــــــم من التقر�ر معلومـات عن الأعراض المتعلقـة بمشـ ــــــــــــتبيـانـات ال�ي أجر�ـت مع  كمـا يقـدم هـذا القسـ ن خلال الاسـ

 .لة الآمنةالطلاب. بالإضافة إ�� ذلك، �شمل القسم تفاصيل عن مستوى الو�� ب�ن ال�وادر التعليمية بطرق وآليات الإحا

 

 القسم الرا�ع عشر: السياسات والإجراءات الناظمة للعملية التعليمية

 85إ�� أن   �شـ�� هذا القسـم إ�� السـياسـات وال��وتو�ولات ال�ي تحكم الإطار التعلي�ي �� المناطق ا�خارجة عن سـيطرة النظام �� سـور�ا. �شـ�� النتائج
ً
% من المدارس العاملة تمتلك هيكلا

. علاوة ع�� ذلك، يوفر القسم رؤى حول توفر �جلات ا�حضور اليومية للطلاب ودفا
ً
 وا�حا

ً
% م��م فقط 62أن   المدرس�نتر تحض�� الدروس للمعلم�ن. تكشف الاستبيانات من إدار�ا

موقعوا ع�� مدونة قواعد السلوك. بالإضافة إ�� ذلك،    .القسم تفاصيل حول وجود مجالس أولياء أمور الطلاب �� المدارس يُقدِّ

 

 الكول��االقسم ا�خامس عشر: طرق و�جراءات الوقاية من 

%، إ�� مخزون �افٍ من 85المدارس، بنســــــــبة  يركز هذا القســــــــم ع�� تنفيذ التداب�� الوقائية داخل المدارس ��دف ا�حد من انتشــــــــار ال�ول��ا. وفقًا للدراســــــــة، تفتقر الغالبية العظ�ى من

 .فهم حول تداب�� الوقاية من ال�ول��ا% من المدارس حملات توعية �س��دف الطلاب لتثقي83مواد التنظيف والصابون. علاوة ع�� ذلك، لم تنظم 

 



 
 

 
14 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 المدارس  غ��  العاملة : القسم السادس عشر

م ف ع�� أ��ا غ�� عاملة. وتكشــف نتائج الدراســة أن الأســباب الرئيســية لتعليق هذه المدارس �شــمل الد9هذا القســم بيانات حول �ســبة  يُقدِّ صــنَّ
ُ
مة ال�ي ت قَيَّ

ُ
مار ال�امل  % من المدارس الم

 دم مبا�ي المدارس �� �عطيلها.لمبان��ا ونقص الأثاث والتجه��ات المدرسية. بالإضافة إ�� ذلك، �ساهم الفصائل العسكر�ة ال�ي �ستخ

 % من المدارس غ�� العاملة �عرضت لأضرار بدرجات متفاوتة.41وُجد أن  

 .مدرسة) �� المدارس غ�� العاملة يتلقون التعليم �� مواقع بديلة 22% فقط من الطلاب السابق�ن (9أظهرت الدراسة أن 

 

 القسم السا�ع عشر: الأولو�ات والتوصيات 

 المدرســـ�ن ة الرئيســـية �� ضـــمان دفع رواتب  من ب�ن الأولو�ات ا�حددة، برز تأم�ن وقود التدفئة �أولو�ة قصـــوى، مما يؤكد أهميتھ البالغة. �شـــ�ل خاص �� محافظة إدلب، �انت الأولو�

ا�حاسـمة لمواءمة �� محافظات ا�حسـكة والرقة ور�ف حلب الشـر��، �انت الأولو�ة الأهم �� توف�� المنا�ج الدراسـية المناسـبة. وهذا �سـلط الضـوء ع�� ا�جهود    بينما�� الوقت المناسـب.  

 .ا�حتوى التعلي�ي مع المتطلبات والظروف ا�خاصة ��ذه المناطق ا�ختلفة
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 القسم الثا�ي: المن�جية

 المدارس ال�ي تم  تقييمها  .1
بانتظام  والمدرسـون إ�� المؤسـسـات ال�ي �شـارك ف��ا الطلاب  المدارس العاملة  : المدارس العاملة والمدارس غ�� العاملة. �شـ�� الوظيفيةيتضـمن التقر�ر فئت�ن من المدارس بناءً ع�� حال��ا 

ف الصـــــــــ��، وتوافر الموارد التعليمية والأثاث،  �� الأ�شـــــــــطة التعليمية. أخذ تقييم هذه المدارس �� الاعتبار عوامل مختلفة، بما �� ذلك حالة المبا�ي، والوصـــــــــول إ�� مرافق المياه والصـــــــــر 

يم احتياجات المدرســــــة �شــــــ�ل عام، والتجه��ات، والمتطلبات ا�خاصــــــة بالطلاب وأعضــــــاء هيئة  وأنواع الشــــــهادات المقدمة، والمنا�ج الدراســــــية المطبقة. بالإضــــــافة إ�� ذلك، شــــــمل التقي

 .ومدراء المدارس لاكتشاف أبرز الصعو�ات والتحديات ال�ي تواجھ العملية التعليمية من وجهات نظر مختلفة  والمدرس�نالتدريس. تم إجراء استبيانات مع الطلاب وأولياء الأمور  

ب�ى �� المدارس ال�ي لا يوجد ��ا طلاب أو �ادر تدري�ــــــ�ي، أو تلك ال�ي ت�ون حالة مبناها غ�� صــــــا�حة للاســــــتخدام. قد ي�ون هذا نتيجة لتعرض المالمدارس غ�� العاملة   من ناحية أخرى،

  والمدرســــون لأضــــرار هي�لية جســــيمة أو لاســــتخدامھ لأغراض غ�� �عليمية. �� مثل هذه ا�حالات، قد ي�جأ الطلاب  
ً
إ�� اســــتخدام مرافق بديلة. �شــــمل تقييمات المدارس غ�� العاملة عادة

�� مثل هذه الظروف. لذلك، تم إجراء اســــــتبيانات مع الأطفال �� ســــــن المدرســــــة،   والمدرســــــ�نتقييم حالة المب�ى المدر�ــــــىي. ومع ذلك، قد ي�ون من الصــــــعب تحديد العدد الدقيق للطلاب  

 �سبب انقطاع العملية التعليمية  والمدرس�نوأولياء أمورهم،  
ً
 .الذين تم �عليق عملهم مؤقتا

من التقر�ر فيتناول   17من التقر�ر للمدارس غ�� العاملة. أما القســـــم    16م��ا المدارس العاملة. فيما يخصـــــص القســـــم    13قســـــمًا، حيث �غطي   17يتألف تقر�ر "المدارس �� ســـــور�ا" من 

 .الأولو�ات والتوصيات، موجهًا شر�اء قطاع التعليم نحو خططهم المستقبلية

ــــــــــــوري.  هـدفـت  ــــــــــــيطرة النظـام السـ ــــــــــــة إ�� تقييم جميع المـدارس الواقعـة �� المنـاطق ا�خـارجـة عن سـ أعـاقـت �عض العوامـل عمليـة جمع البيـانـات. ع�� الرغم من ذلـك، نجحـت   لكنالـدراسـ

من المدارس �� ا�حافظات الشـــــــــرقية  الدراســـــــــة �� تقييم جميع المدارس �� المناطق ال�ي �ســـــــــيطر عل��ا المعارضـــــــــة، وخاصـــــــــة �� محافظ�ي إدلب وحلب. كما شـــــــــملت الدراســـــــــة عددًا كب�ً�ا

 :سيطرة النظام السوري. فيما ي�� العوامل الرئيسية ال�ي أعاقت �غطية جميع المدارس �� ا�حافظات الشرقيةا�خارجة عن 

لأســــــــباب أخرى، بما �� ذلك عدم التعاون من المســــــــؤول�ن عن العملية التعليمية أو الســــــــلطات   �انت �عض المدارس غ�� متاحة �� �عض المناطق �ســــــــبب ا�خاطر الأمنية أو •

 �م.. أدى ذلك إ�� انخفاض �� التغطية والوصول ا�حدود إ�� البيانات �� �عض المناطق تحت سيطر�ا�حلية

�� �عض المناطق، واجھ الباحثون من وحدة إدارة المعلومات صــــــعو�ات �� الوصــــــول إ�� تلك المناطق. ونتيجة   المســــــؤول�ن عن التعليم المقدم من قبلالتعاون  �ســــــبب نقص   •

 .لتنفيذ عملهم وجمع البيانات  من خلال شبك��م ا�خاصة من مزودي البياناتلذلك، �ان عل��م العمل 

محافظات ��  6ناحية ��   76مدرسـة �� المناطق ال�ي �سـيطر عل��ا المعارضـة وقوات سـور�ا الديمقراطية (قسـد). تم إجراء التقييم ��    4,761ع�� الرغم من هذه التحديات، غطى التقييم  

 .مدرسة) من إجما�� المدارس ال�ي شملها التقييم 4,336% (91سور�ا، و�لغت �سبة المدارس العاملة  

 

 ا�جدول  1معلومات عن المدارس المشمولة  �� التقييم حسب ا�حافظة
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 %11 %89 99 788 887 303 10 5 ادلب 

 %10 %90 130 1190 1320 860 15 4 ا�حسكة

 %12 %88 78 592 670 242 8 3 الرقة

 %4 %96 50 1296 1346 801 24 7 حلب

 %0 %100  2 2 1 1 1 حماة

 %13 %87 68 468 536 94 8 3 دير الزور 

 %9 %91 425 4,336 4,761 2,299 76 23 ا�جموع الإجما�� 
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 ال�ي تم �غطي��ا �� الدراسة   ا�خر�طة 1المناطق

 

 

قسـيم وفقًا للموقع ا�جغرا�� والسـيطرة تم تقسـيم المدارس المشـمولة �� التقييم إ�� ثما�ي مناطق جغرافية: أر�ع �� شـمال شـرق سـور�ا وأر�ع �� شـمال غرب سـور�ا. وقد تم تب�ي الت

 :والوصول. وتوصَف هذه المناطق ا�جغرافية ع�� النحو التا��

ــتثناء ناحية رأس الع�ن ال�   محافظة ا�حســـكة: .1 ــكة، باسـ ــد). و�شـــمل جميع المدن والبلدات �� محافظة ا�حسـ ــور�ا الديمقراطية (قسـ ــيطرة قوات سـ ي  هذه ا�حافظة تحت سـ

ـــــــــــة. هناك  ـــــــــــيطرة قوات المعارضـ ـــــــــــع لسـ ـــــــــــة، الهول، ب�� ا�حلو الوردية، تل تمر، تل حميس، ا�جو   15تخضـ ـــــــــــية،  ناحية �� هذه المنطقة ا�جغرافية، و��: العريشـ ادية، الدر�اسـ

 .الشدادي، عامودا، القحطانية، مركدة، مدينة القامش��، مدينة المالكية، اليعر�ية، ومدينة ا�حسكة

ث  هذه ا�حافظة تحت ســيطرة قوات ســور�ا الديمقراطية (قســد). و�شــمل جميع المدن والبلدات �� محافظة دير الزور الواقعة شــرق ��ر الفرات، حي  محافظة دير الزور: .2

غطى �� التقر�ر. عدد النوا�� المشـــــمولة �� هذه المنطقة ا�جغرافية ه
ُ
، ســـــوســـــة: بصـــــ��ة، ذيبان،  ســـــتة  و�ســـــيطر قوات النظام ع�� المدن والبلدات غرب ال��ر؛ و�التا�� لم �

 .�ج�ن، كسرة، وصور 
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وك هذه ا�حافظة تحت ســيطرة قوات ســور�ا الديمقراطية (قســد). و�شــمل جميع المدن والبلدات شــمال محافظة الرقة، باســتثناء ناحي�ي تل أبيض وســل محافظة الرقة: .3

 وأجزاء من ناحية ع�ن عي�ــــــــــىى ال�ي تخضــــــــــع لســــــــــيطرة قوات المعارضــــــــــة. �ســــــــــيطر قوات النظام ع�� الأحياء ا�جنو�ية من محافظة الرقة؛ و�التا�� لم  
ُ
غطى �� التقر�ر. عدد �

 .، و�� مدينة الرقة، الثورة، المنصورة، والكرامةأر�ع الأحياء المشمولة �� هذه المنطقة ا�جغرافية هو

، و�� مدينة منبج، مدينة خمســةهذه المنطقة ا�جغرافية تحت ســيطرة قوات ســور�ا الديمقراطية (قســد). عدد النوا�� المشــمولة �� هذه المنطقة هو   ر�ف حلب الشــر��: .4

 .ع�ن العرب، أبو قلقل، شيوخ تحتا�ي، وصر�ن

ــــــــــــمولة �� هذه المنطقـة هو   رأس الع�ن وتل أبيض: .5 ــــــــــــة المدعومة من تركيـا. عدد النوا�� المشـ ــــــــــــيطرة قوات المعـارضـ : مدينـة رأس الع�ن،  أر�عهذه المنطقـة ا�جغرافيـة تحـت سـ

 .مدينة تل أبيض، سلوك، وأجزاء من ناحية ع�ن عي�ىى. يتطلب العمل �� هذه المنطقة ا�جغرافية التنسيق مع السلطات ال��كية

ــــــــــــيطرة النظــام من محــافظــة إدلــب، ور�ف حلــب الغر�ي، وعــدة بلــدات من ر�ف حمــاة    محــافظــة إدلــب: .6 ــــــــــــمــل هــذه المنطقــة ا�جغرافيــة المــدن والبلــدات الواقعــة خــارج سـ �شـ

، الدانا، در�وش،  ناحية، و��: تفتناز، إحســــم، أرمناز، جســــر الشــــغور، بداما، حارم، معرة مصــــر�ن، بنش، ســــراقب 20الشــــما��. عدد النوا�� المغطاة �� هذه المنطقة هو  

ة �� ر�ف حلب الغر�ي، وناحية سـلق�ن، جسـر الشـغور المدينة، قورقينا، كفر تخار�م، محمبل، إدلب المدينة، جسـر الشـغور، أر�حا، بالإضـافة إ�� ناحي�ي الأتارب، ودارة عز 

 .الز�ارة �� ر�ف حماة الغر�ي

: أخ��ين، الرا��، تادف،  �ســـعةهذه المنطقة ا�جغرافية تحت ســـيطرة قوات المعارضـــة المدعومة من تركيا. عدد النوا�� المشـــمولة �� هذه المنطقة هو   ر�ف حلب الشـــما��: .7

 .صوران، غندورة، مارع، مدينة الباب، مدينة اعزاز، ومدينة جرابلس. يتطلب العمل �� هذه المنطقة ا�جغرافية التنسيق مع السلطات ال��كية

: بلبل، جنديرس، راجو، شــران، شــيخ  ســبعة هذه المنطقة ا�جغرافية تحت ســيطرة قوات المعارضــة المدعومة من تركيا. عدد النوا�� المشــمولة �� هذه المنطقة هو  عفر�ن: .8

 .ا�حديد، مدينة عفر�ن، ومعبط��. يتطلب العمل �� هذه المنطقة ا�جغرافية التنسيق مع السلطات ال��كية

 

 

 حسب التقسيم المعتمد للمناطق المشمولة   معلومات عن المدارس:  2ا�جدول 
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 %10 %90 106 907 1,013 327 23 7 ادلب 

 %10 %90 113 1,044 1,157 783 14 4 ا�حسكة

 ٪15 %85 55 306 361 104 5 2 الرقة

 %13 %87 68 468 536 94 8 3 دير الزور 

 %8 %92 40 432 472 216 4 2 رأس الع�ن وتل أبيض 

 %5 %95 25 452 477 357 5 2 ر�ف حلب الشر�� 

 %2 %98 10 464 474 212 10 3 شما��

 %3 %97 8 263 271 212 7 1 عفر�ن 

 %9 %91 425 4,336 4,761 2,299 76 23 ا�جموع الإجما�� 
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 : توزع قوى السيطرة خلال مرحلة جمع البيانات2 ا�خر�طة

 الوصول  .2
تفاهم مع  . �عد توقيع مذكرات  �� شـــــــــمال غرب ســـــــــور�ا، عمل باحثو وحدة إدارة المعلومات �� مناطق تحت ســـــــــيطرة قوات المعارضـــــــــة لســـــــــنوات عديدة، مما ســـــــــهل جمع البيانات اللازمة

ا�جهات المســــــؤولة عن العملية التعليمية ��  مدير�ات التعليم ا�حرة المســــــؤولة عن الإشــــــراف ع�� العملية التعليمية، تمكن الباحثون من الوصــــــول إ�� المعلومات المطلو�ة. فيما لم تبدي

ــول إ�� المدارس، مما أعاق جمع البي ــر. ونتيجة لذلك، �جأ الباحثون إ�� جمع البيانات من خلال إجراء مقابلات  محافظة إدلب التعاون المطلوب �� منح الباحث�ن الوصـ ــ�ل مباشـ انات �شـ

 .خارج المدارس مع شبك��م ا�خاصة من مزودي البيانات مثل الطاقم التعلي�ي والإداري 

جرى دائمًا خارج المدارس�� شمال شرق سور�ا، اعتمد الباحثون ع�� شبك��م ا�خاصة من مزودي البيانات للوصول إ�� المدارس وجمع البيانات �ش�ل سري. �انت استبيان
ُ
 .ات الرأي ت

 دوات التقييم أ .3
المدارس �� ســــــــور�ا". تجري وحدة إدارة اســــــــتندت الاســــــــتبيانات المســــــــتخدمة �� هذه الن�ــــــــخة من التقر�ر إ�� ا�خ��ات ال��اكمية المســــــــتمدة من الإصــــــــدارات الثمانية الســــــــابقة من تقر�ر " 

ــــــــــــيــات من ا�جهــات الفــاعلــة �� قطــاع التعليم. كمــا يرحــب الفر�ق بــال ـــــــــــــة عمــل �عــد إعــداد �ــل تقر�ر، حيــث يتم جمع الملاحظــات والتوصـ تعليقــات والاق��احــات ع�� ال��يــد المعلومــات ورشـ

 .علومات شاملة للشر�اء �� قطاع التعليمالإلك��و�ي. من خلال دمج جميع الملاحظات الواردة من الاستبيانات، �س�� وحدة إدارة المعلومات إ�� توف�� م
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، شــملت مجموعة واســعة من الموضــوعات المتعلقة اتالمرحلة الأو��: قامت وحدة إدارة المعلومات بصــياغة مســودة أولية للاســتبيان   :نتم تنقيح الن�ــخة ال��ائية من الأدوات ع�� مرحلت�

 إ�� نموذج الاســتبيان
ً
صــدر �� العام الســابق،  2022/2023�� الإصــدار الثامن من تقر�ر "المدارس �� ســور�ا" ( ةالمســتخدم  اتبحالة المدارس واحتياجا��ا �� شــمال ســور�ا. اســتنادا

ُ
) الذي أ

 .قامت وحدة إدارة المعلومات بدمج الدروس المستفادة من الإصدارات الثمانية السابقة �� عملية التصميم

ا للطلاب، وأولياء الأمور،    اســتطلاعاتتتضــمن هذه الن�ــخة أر�عة  البيئة التعليمية وتقديم    تقييمالمدارس. الهدف هو �عز�ز دقة   ومدراء،  والمدرســ�نرأي مختلفة تم تصــميمها خصــيصــً

، تم �عديل �عض الأســــــئلة المســــــتخدمة �� الدراســــــات المتعلقة بالعملية التعليمية. �عض المصــــــادرتصــــــور شــــــامل لوجهات نظر �ل شــــــر�حة من ا�جتمع حول قطاع التعليم. اســــــتنادًا إ�� 

ومشــروع تقييم  (EGRA) والاســتبيانات المســتخدمة �� مشــروع تقييم القراءة المبكرة (HNO) النظرة العامة للاحتياجات الإ�ســانيةلتعليم بما يخص احول  و�شــمل هذه الاســتفســارات  

 منذ  بضعة سنوات. حدة إدارة المعلومات هذا المشروع تحت إشراف برنامج مناهل وشركة كيمونيكسنفذت و حيث  .(EGMA) الر�اضيات المبكرة

ـــــــــــــت ال�ي � ــــــــــــت�ن �� �ـل من ا�حـافظـات السـ ـــــــــــــة من خلال تقييم مـدرسـ ــــــــــــتخـدمـة �� هـذه الـدراسـ ف البـاحثون المرحلـة الثـانيـة: تم تطبيق واختبـار أدوات التقييم المسـ ِ
ّ
ل

ُ
غط��ـا التقر�ر. كمـا �

ا لاختبــار النتــائج.   ــــــــــــتبيــانـات إلك��ونيــً ــــــــــــتلمالميــدانيون لوحـدة إدارة المعلومـات بمــلء الاسـ البــاحث�ن   قبــل  من  المرفوعـة  موظفو إدارة المعلومـات �� وحـدة إدارة المعلومـات عينــة البيــانـات  اسـ

 .للأدوات المستخدمة  وتحس�نمراجعة   و�جراء،  البيانات جودة للتحكم ��الضابطة  القيود   . حيث تم �� هذه المرحلة، تطبيقالميداني�ن

، �ان إكمال استبيان المدارس يتطلب إجراء مقابلات مع  �� �عض المناطق  نظرًا للقيود ال�ي منعت الباحث�ن الميداني�ن من إجراء ز�ارات ميدانية للمدارس هذا العام:  المدرسةاستبيان  •

ات المعنية الأخرى المشـــــاركة �� قطاع التعليم  مصـــــادر بديلة للمعلومات خارج مبا�ي المدارس. شـــــملت هذه المصـــــادر البديلة الموظف�ن الإدار��ن وم�اتب التعليم �� ا�جالس ا�حلية وا�جه 

ات ا�جمعة مجموعة واســـــعة من ا�جوانب، بما �� ذلك القوى المســـــيطرة ا�حالية، التحديات الأمنية، تفاصـــــيل المدرســـــة، القضـــــايا المتعلقة أو الاســـــتجابة ذات الصـــــلة. تضـــــمنت المعلوم

درَســـــية  ة بالطلاب (بما �� ذلك تلك ال�ي تؤثر ع�� الطلاب ذوي الإعاقة والأيتام)، وكذلك توفر اللوازم  ، القضـــــايا المتعلقبالمدرســـــ�ن
َ
درَســـــية الأســـــاســـــية مثل الكتب  الم

َ
وحقائب المدارس  الم

 .المقيمةالتقييمات إ�� تحديد الأولو�ات والاحتياجات الرئيسية للمدارس   سعتوالوجبات. بالإضافة إ�� ذلك،  

صيل حول  تم تصميم هذا الاستطلاع لاستخلاص المعلومات مباشرة من الطلاب حول مختلف ا�جوانب، بما �� ذلك ظروف السلامة داخل مبا�ي المدرسة، تفا :آراء الطلاباستطلاع  •

�انوا قد عانوا من أعراض تتعلق بال�ـحة النفسـية، مقدمي الرعاية �� المن�ل، الوصـول إ�� الوجبات إما قبل أو أثناء سـاعات الدراسـة، مسـتو�ات الال��ام با�حضـور إ�� المدرسـة، وما إذا  

بإجراء الاســــتطلاع، واختيار مجموعات ت��اوح   البدنية، التفاعل الاجتما��، أو الو�� الذا�ي خلال الشــــهر الذي ســــبق جمع البيانات. قام الباحثون الميدانيون من وحدة إدارة المعلومات

ـــــــــــــة، حيثمـا أمكن.  من طـالـب واحـد إ�� ثلاثـ  بلغ عـدد  ة طلاب من �ـل مـدرسـ
ُ
ــــــــــــتَ الطلاب الم  سـ

َ
ا ع�� مختلف الفئـات العمر�ـة،  طل ــــــــــــوائيـً ـــــــــــــت  طـالـب    6,261عون، الـذين تم اختيـارهم عشـ من سـ

٪  18المســـتطلع�ن من ا�جتمع المضـــيف، بينما �ان  ٪ من الأطفال  82٪. علاوة ع�� ذلك، �ان حوا��  57٪ و�ســـبة الذ�ور  43محافظات. �انت �ســـبة الإناث ب�ن الطلاب المســـتطلع�ن حوا��  

 .٪ من إجما�� الأطفال المستطلع�ن كذوي إعاقة2م��م نازح�ن داخليًا. بالإضافة إ�� ذلك، تم تحديد  

لد��م أطفال ��   أجرى الباحثون الميدانيون �� وحدة إدارة المعلومات اســــتطلاع أولياء الأمور من خلال مقابلات مع عينة عشــــوائية من أولياء الأمور الذين أولياء الأمور:آراء  اســــتطلاع  •

ــادية متنوعة ع�� مواقع جغرافية مختلفة. �� ا� ــتطلاع الأفراد من خلفيات اجتماعية واقتصـ ــة. تم ت�ليف الباحث�ن باسـ ــن المدرسـ ــتطلاعًا ب�ن الأفراد الذين    6,383جموع، تم إجراء سـ اسـ

٪.  61٪، و�سـبة الآباء  39�انت �سـبة الأمهات  لد��م أطفال �� سـن المدرسـة، بما �� ذلك ا�حالات الم�ـجلة والمتسـر�ة، ع�� سـت محافظات. من ب�ن أولياء الأمور الذين شـملهم الاسـتطلاع،  

جيب�ن٪ من  78لك، �ان علاوة ع�� ذ
ُ
ــــــــــــيف، و  ا� ــــــــــــتعرض اســـــــــــــتطلاع22من ا�جتمع المضـ ــــــــــــور  رأي ٪ تم تحديدهم كنازح�ن داخليًا. اسـ ــــــــــــيل حول ال��ام أطفالهم با�حضـ أولياء الأمور تفاصـ

ا�ج المعتمدة. تم إجراء تحليل مقارن ب�ن المدر�ـــــ�ي، وأســـــباب عدم ا�حضـــــور (إن وجدت)، والمســـــاواة �� المعاملة ب�ن النازح�ن وا�جتمعات المضـــــيفة، وكذلك التفضـــــيلات والآراء حول المن

ا تتعلق بالرفاه النف�ـىي، ال�ــحة البدنية،  2011م  نظام التعليم ا�حا�� والنظام الذي �ان قبل عا لب من أولياء الأمور الإبلاغ عما إذا �ان أطفالهم يظهرون أعراضـً
ُ
. بالإضـافة إ�� ذلك، ط

 .ي �� الشهر الذي سبق جمع البياناتالتفاعلات ال�خصية، أو الو�� الذا�

ة �� التقييم. قام الباحثون الميدانيون �� وحدة إدارة المعلومات بإجراء اســــــــتطلاع رأي شــــــــمل من مدرس واحد إ�� ثلاثة مدرســــــــ�ن �عملون �� المدارس المدرج  اســــــــتطلاع رأي المدرســــــــ�ن: •

مل الاسـتطلاع جوانب مختلفة، بما �� ذلك % من الذ�ور. شـ56% من الإناث و44معلمًا من سـت محافظات. ضـم المدرسـون الذين شـملهم الاسـتطلاع �سـبة    3,878شـارك �� الاسـتطلاع 

ــنًا، تصـــــورات الأمان داخل المدارس، تأث��   ــنًا ع�� الطلاب الأصـــــغر ســـ ا�حرب ع�� الطلاب، اســـــ��اتيجيات التعامل مع  الدورات التدر�بية المتعلقة بالطوارئ، حالات تنمر الطلاب الأك�� ســـ

درَســــــــية �� ذلك النازح�ن داخليًا، ا�جتمع المضــــــــيف، والطلاب ذوي الإعاقة)، معا�جة نقص اللوازم  مجموعات الطلاب ا�ختلفة (بما 
َ
وا�خدمات، مناقشــــــــات حول الرواتب وا�حوافز،  الم

 .تقييم المنا�ج الدراسية، وا�جهود المبذولة لمعا�جة القضايا المتعلقة بالطلاب

مديرًا أو نائب مدير �� المدارس المشـمولة بالتقييم. من ب�ن المدراء/نواب المدراء الذين شـملهم الاسـتطلاع، �انت �سـبة    3,554تم إجراء مقابلات اسـتطلاع رأي مع  اسـتطلاع رأي المدراء: •

بية متعلقة بإدارة الطوارئ �� المدارس، تقييم أداء المدرســــــ�ن،  % من الذ�ور. اســــــتعرض الاســــــتطلاع ما إذا �ان المدراء قد شــــــار�وا �� دورات تدر�75% من الإناث، �� ح�ن �انت �ســــــبة 25

 .المدارسمراقبة ا�حضور اليومي للمدرس�ن والطلاب، معا�جة حالات التسرب الطلا�ي، عقد اجتماعات مع أولياء الأمور، و�دارة التحديات المتعلقة ب
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 وجمع  البيانات الباحث�ن    تدر�ب .4
ومايكروسوفت تيمز، تم تزو�د  ساعة ع�� مدار يوم�ن. باستخدام منصات مثل زووم  12باحث�ن ميداني�ن، استمر لمدة  105قامت وحدة إدارة المعلومات بتدر�ب شامل لشبكة من 

مراجعة المواد  م من�جمع البيانات و�كمال الاستبيانات بكفاءة. تم ��جيل هذه ا�جلسات التدر�بية و�تاح��ا للباحث�ن للرجوع إل��ا �� المستقبل، مما يمك��الباحث�ن بالمهارات اللازمة 

لاحظات المباشرة من خلال العمل  حسب ا�حاجة. علاوة ع�� ذلك، تم تضم�ن مرحلة تجر�بية لمدة يوم�ن للاستبيانات كجزء من التدر�ب، مما أتاح للباحث�ن الميداني�ن جمع الم

 .الميدا�ي. ومن ثم تم إجراء �عديلات لاحقة ع�� الاستبيانات بناءً ع�� هذه الملاحظات

بناءً ع�� حجم الســـــــ�ان �� �ل منطقة شـــــــمل��ا الدراســـــــة. قام منســـــــقو الشـــــــبكة �� مكتب تركيا    توزّعتحديد البالإضـــــــافة إ�� ذلك، تم �عي�ن الباحث�ن ل�ل ناحية �جمع البيانات، حيث تم 

الميدا�ي. تلقى �ل باحث خطة عمل فردية  بالإشـراف اليومي ع�� عملية جمع البيانات. تم ��ـجيع الباحث�ن الميداني�ن ع�� التشـاور معهم �لما واجهوا تحديات أو مشـكلات خلال عملهم

ا انات لضـمان �غطية قصـوى  لمنطقة جمع البيانات ا�خصـصـة لھ. �� ا�حالات ال�ي �انت ف��ا المدارس مغلقة مؤقتًا، تم توجيھ الباحث�ن لاق��اح خطط بديلة �جمع البي مصـممة خصـيصـً

جرى خلال ف��ات التعليق. �� ا�حالات  
ُ
ال�ي �انت ف��ا مدرســــتان �عملان �� نفس المب�ى، تم تبســــيط عملية جمع البيانات  للمدارس �شــــ�ل يومي عند الإم�ان. غالبًا ما �انت الاســــتبيانات ت

ت الاســــــــــتثنائية ال�ي تمكن ف��ا الباحثون من بإجراء مقابلة واحدة مع مصــــــــــادر المعلومات الرئيســــــــــية �� كلا المدرســــــــــت�ن، ��دف توف�� الوقت وتقليل ا�حاجة إ�� ز�ارات متعددة. �� ا�حالا 

لظروف   معمقة�� نظرة س، قاموا بز�ارات ميدانية برفقة فر�ق إدارة المدرســــة. أتاحت هذه الز�ارات للباحث�ن مراقبة بيئة المدرســــة، مراجعة ال�ــــجلات، وا�حصــــول عالوصــــول إ�� المدار 

 المدرسة. قام الباحثون بالتقاط صور توثيقية لتوثيق المدارس ال�ي تمت ز�ار��ا �لما �ان ذلك ممكنًا

 إدارة البيانات وتحليلها وصياغة التقر�ر  .5
تنظيف البيانات والتحقق م��ا بدقة لتحديد  قام منسقو الشبكة بالإشراف ع�� استقبال البيانات ودمج المعلومات ال�ي تم جمعها �� قاعدة بيانات إكسل. قام موظفو إدارة المعلومات ب

� �ـــــحيحة أو غ�� مكتملة، لضـــــمان دق��ا وموثوقي��ا. �عد تنظيف البيانات، بدأ القيم الشـــــاذة والقيم المفقودة. حيث �عاونوا مع فر�ق جمع البيانات لت�ـــــحيح أو تحديث أي بيانات غ�

ــــــــــــتخـــدام برامج وأدوات مثـــل  Adobe ، وDax  ،Query Editor  ،ArcGIS  ،Adobe Illustrator  ،Adobe InDesign فر�ق وحـــدة إدارة المعلومـــات �� تمثيـــل و�ظهـــار البيـــانـــات، بـــاسـ

Photoshop   شــــــــارة إ�� أن التقر�ر، ب�لتا اللغت�ن،  لإ�شــــــــاء ا�جداول والرســــــــوم البيانية. تمت كتابة المســــــــودة الأو�� للتقر�ر باللغة الإنجل��ية ثم تمت ترجم��ا إ�� اللغة العر�ية. تجدر الإ

 .يل��م بمعاي�� ضمان ا�جودة من حيث الإعداد وا�حتوى، داخليًا وخارجيًا

 ا�جدول  الزم�ي لصياغة التقر�ر .6
. تم 2024-2023، حيث تم تحديد جمع البيانات للفصــل الدرا�ــ�ي الأول من العام الدرا�ــ�ي  2023بدأت التحضــ��ات لإصــدار الإصــدار التاســع من تقر�ر "المدارس �� ســور�ا" �� د�ســم�� 

جهة الضــــغط ا�حتمل ع�� الســــرفر نتيجة العدد الكب�� من الاســــتبيانات ال�ي  تطو�ر الاســــتبيانات �عناية ، متضــــمنة جميع التعديلات المق��حة ال�ي قدمها الشــــر�اء �� قطاع التعليم. لموا

، لضـــــــــمان معا�جة وتحليل  ONA اســـــــــتبيانًا تم إرســـــــــالها للتجه��)، قام مســـــــــؤولو إدارة البيانات والتحليل ب��مجة الاســـــــــتبيانات إلك��ونيًا باســـــــــتخدام برنامج  24,837تم جمعها (إجما�� 

انت�ى هذا Microsoft Teams   أو Zoom ون لتدر�ب شــــــامل لمدة يوم�ن، �ل يوم يتألف من ســــــت ســــــاعات من ا�جلســــــات ع�� الإن��نت ال�ي عقدت ع��البيانات بكفاءة. خضــــــع الباحث

. �عد ذلك، بدأت مرحلة تجر�بية اسـتمرت يوم�ن، تم خلالها تقديم البيانات التجر�بية من جميع الاسـتبيانات واسـتطلاعات الرأي. قام  2024يناير  1سـاعة ��   12التدر�ب الذي اسـتمر 

. بدأ مسـؤولو البيانات والتحليل بتحديد واسـتخراج القيم 2024ف��اير    12إ��   2024يناير    1إدارة البيانات باختبار وتحقق القيم المسـتلمة بدقة. امتدت ف��ة جمع البيانات من  موظفو

ل��امن مع ذلك، تم إ�شـــاء خرائط التقر�ر كجزء من عملية التحليل. �عد مرحلة جمع البيانات، بدأ صـــياغة التقر�ر باللغة . باالباحث�نالشـــاذة والقيم المفقودة، وال�ي تمت مراجع��ا مع 

 .2024إصدار الن�خة ال��ائية �� مايو    تصميم التقار�ر، من أجلبالفر�ق الإلامي   الإنجل��ية ثم تمت ترجمتھ إ�� اللغة العر�ية. �عد ذلك، قام

 الصعو�ات والتحديات  .7

 :هها الباحثون �� الميدانواجھ الباحثون العديد من التحديات خلال عملية جمع البيانات لإصدار تقر�ر مدارس سور�ا ا�حا��. فيما ي�� الصعو�ات الرئيسية ال�ي واج

 .واجھ الباحثون صعو�ات �� الوصول إ�� �عض القرى �سبب �عدها الشديد :صعو�ة الوصول إ�� القرى النائية •

 .�حش�لت ت�اليف النقل المرتفعة تحديًا كب�ً�ا للباحث�ن، خاصة عند السفر إ�� المناطق النائية أو �غطية المسافات الطو�لة ب�ن مواقع الم :ت�اليف النقل العالية •

 العمل �� هذه البيئات أثار مخاوف أمنية للباحث�ن، مما تطلب اتخاذ تداب�� أمنية إضافية أو ترتيبات لوجستية لضمان سلام��م أثناء جمع :المدارس �� مناطق الصراع •

 .البيانات

 .�سبب ال��ديدات الأمنية السائدة �� �عض المناطق واجھ الباحثون تحديات �� التقاط صور للمدارس أو البنية التحتية ذات الصلة :ا�خاوف الأمنية والتقاط الصور  •

 . عدم التعاون ال�ا�� من قبل ا�جهات المسؤولة عن التعليم �� �عض المناطقتأخ�� عملية جمع البيانات �سبب  •
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 القسم الثالث: معلومات عامة 

 مقارنة أعداد المدارس المشمولة ��  الإصدارات ا�خمس  الأخ��ة  من التقر�ر  .1
شــــــر عام   1الإصــــــدار الرا�ع�� 

ُ
مدرســــــة، م��ا    4079، �انت هناك ز�ادة م�حوظة �� عدد المدارس المشــــــمولة مقارنة بالإصــــــدارات الســــــابقة. وشــــــمل التقر�ر إجما�� 2018من التقر�ر الذي �

  4016، شـــــــملت التغطية  2019صـــــــدر عام    ذيمن التقر�ر ال  2ا�خامس  الإصـــــــدارمحافظات. و��   10��   ناحية  99مدرســـــــة غ�� عاملة. وتقع هذه المدارس ��   756مدرســـــــة عاملة و  3086

شر �� عام   الذياللاحق    3السادس  الإصدارناحية ضمن ست محافظات. و��   78ا الإصدار  مدرسة غ�� عاملة. وشمل هذ  638مدرسة عاملة و  3378مدرسة، م��ا 
ُ
، تم تخفيض 2020�

مدينة و�لدة �� محافظة إدلب،    125مدرســـــــة غ�� عاملة. ويعزى انخفاض التغطية إ�� ســـــــيطرة النظام ع��   345مدرســـــــة عاملة و  3340. وشـــــــمل ذلك  3685عدد المدارس المشـــــــمولة إ�� 

من التقر�ر الذي   4الســـــــا�ع  الإصـــــــدارقر�ر، مع ال��ك�� ع�� المدارس ا�خارجة عن ســـــــيطرة النظام. �� بالإضـــــــافة إ�� ر�ف محافظ�ي حلب وحماة. و�التا��، تم اســـــــتبعاد هذه المناطق من الت

ــــــــــر عام   شـ
ُ
ــــــــــة. ومن بي��ا   3992، تمت �غطية ما مجموعھ 2021� ــــــــــة عاملة و  3598مدرسـ ــــــــــة غ�� عاملة. وشـــــــــــمل  394مدرسـ �� ســـــــــــت  ناحية  71المدارس الموجودة ��   هذا الإصـــــــــــدار مدرسـ

 .محافظات

ى هذا الإصــدار  مدرســة غ�� عاملة. غط  329مدرســة عاملة و  3737مدرســة. ويشــمل ذلك    4066، شــملت التغطية ما مجموعھ  2022من التقر�ر الذي صــدر �� عام   5الثامن  الإصــدار�� 

  425مدرسة عاملة و  4336مدرسة. ويشمل ذلك   4761التقر�ر، �شمل التغطية ما مجموعھ من   6التاسع ا�حا��  الإصدارمنطقة �� ست محافظات �� شمال سور�ا. و��    71المدارس ��  

 .�� ست محافظات �� شمال سور�ا ناحية 76المدارس �� ى هذا الإصدار  مدرسة غ�� عاملة. غط

 

 الش�ل 1التغ��  �� �غطية المدارس خلال جميع إصدارات التقر�ر 

 

 

 

 

 

 
12018/-thematic-4-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    
22019/-thematic-5-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    
32021/-thematic-6-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    
4ar/-2022-thematic-07-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    
5ar/-2023-thematic-08-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    
6ar/-2024-thematic-09-syria-in-sy.org/ar/imu_reports/schools-https://acu    

1,507 3,228 3,373 4,079 4,016 3,685 3,992 4,066 4,662 

1,507 1,658 1,995 3,086 3,378 3,340 3,598 3,737 4,336 

1,570 1,378 756 638 345 394 329 425 

62 85 90 99 78 69 71 71 76 

عدد المدارس الكلي

عدد المدارس العاملة

عدد المدارس غیر العاملة

عدد النواحي المغطاة

2015 2016 2017 2018             2019                    2020                   2021                  2022                      2023

https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-4-thematic-2018/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-5-thematic-2019/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-6-thematic-2021/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-07-thematic-2022-ar/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-08-thematic-2023-ar/
https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-09-thematic-2024-ar/
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 أعداد المدارس حسب المناطق  .2
مدرســــــة) �انت غ�� عاملة. يتناول التقر�ر أســــــباب توقف الأ�شــــــطة   425المتبقية (% 9مدرســــــة) عاملة، �� ح�ن أن ال    4,336% م��ا (91مدرســــــة، حيث �انت   4,761�ســــــتعرض التقر�ر  

 .التعليمية �� هذه المدارس غ�� العاملة �� قسم مخصص

 

 �سبة المدارس العاملة وغ��  العاملة|الش�ل 2عدد

 

 

 

ــ   113شـمال شـرق سـور�ا، بإجما�� �ـجلت محافظة ا�حسـكة أع�� عدد من المدارس غ�� العاملة ��   ــــــــــ أما �� شـمال غرب سـور�ا،  .مدرسـة غ�� عاملة 68مدرسـة. تل��ا محافظة دير الزور بــ

 .مدرسة غ�� عاملة 40مدرسة. �عد إدلب، �جلت �ل من رأس الع�ن وتل أبيض  106ف�انت محافظة إدلب الأبرز من حيث عدد المدارس غ�� العاملة، بإجما��  

 

 

…عاملة

غیر عاملة

425
9%

عاملة

غ�� عاملة

907 

432 464 

263 

1,044 

306 

468 452 

106 
40 10 8 

113 
55 68 25 

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الغر�ي عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا
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مةالوضع الأم�ي �� المدارس  .3 قيَّ
ُ
 (قصف واشتبا�ات) الم

شـــــــهد عمليات عســـــــكر�ة. تتجاوز  المدارس �� ســـــــور�ا عرضـــــــة للاســـــــ��داف بال�جمات ا�جو�ة وال��ية، خاصـــــــة تلك الواقعة بالقرب من خطوط الصـــــــراع أو داخل المدن والبلدات ال�ي �إن 

الســـــــلامة والأمن، مثل توفر ســـــــور   قضـــــــايا ت��ز �عضمعاي�� الســـــــلامة والأمن داخل المدارس. بينما   (INEE) حالات الطوارئ عاي�� الشـــــــبكة المشـــــــ��كة لو�الات التعليم �� ا�حدود الدنيا لم

ا جوانب أوســـــــع من التعليم �� حالات الطوارئ. طور فر�ق وحدة إدارة المعلومات، كما أ��ا  المدرســـــــة وقر��ا من ا�جتمعات �� ســـــــور�ا مجموعة من المعاي�� ا�خاصـــــــة  (IMU) �شـــــــمل أيضـــــــً

ــــــــــوري لتقييم ســـــــــــلامة المدارس. ��دف هذه المعاي�� إ�� تحديد مســـــــــــتوى الســـــــــــلامة والأمن داخل المدارس، مع مراعاة التحديات وا�خا ــــــــــياق السـ ــــــــــياق بالسـ طر الفر�دة ال�ي تواجهها �� السـ

 :بيًا، وغ�� آمنة، وعالية ا�خطورة. وفيما ي�� �عر�فات ل�ل مستوى ع الأم�ي: آمنة، وآمنة �سالسوري. تصنف المدارس �� سور�ا إ�� أر�عة مستو�ات بناءً ع�� الوض

" عندما ت�ون موجودة �� مناطق غ�� معرضة للقصف و�عيدة عن خطوط المواجهة، مما يضمن عدم �عرض آمنة�� الدراسة، تم تصنيف المدارس ع�� أ��ا "  •

 .حياة الطلاب ل�خطر. يجب أن لا ي�ون �� تار�خ المدرسة توثيق بأ��ا �عرضت مباشرة للاس��داف بالقصف

" إذا �انت تقع �� ناحية تتعرض لقصــــف متقطع، مع عدم حدوث أك�� من حادثة واحدة �� الشــــهر، وت�ون �عيدة آمنة �ســــبيًاتم تصــــنيف المدرســــة ع�� أ��ا "  •

ق،  �شـــــ�ل كب�� عن خطوط المواجهة. يجب أن لا ي�ون �� تار�خ المدرســـــة توثيق بأ��ا �عرضـــــت لأي قصـــــف مباشـــــر. إذا �انت ناحية قد �عرضـــــت لقصـــــف ســـــاب

 .� تلك المنطقة. �ع�ي ذلك أن الطلاب قد يواجهون خطرًا أك�� �� التعرض للقصف أثناء الرحلة إ�� المدرسةسيتم خفض مستوى السلامة للمدارس �

" إذا �ان هناك تار�خ موثق لاســــ��داف مباشــــر أو حوادث قصــــف موجهة تحديدًا نحو المدرســــة. �شــــ�ل هذه ا�حوادث  غ�� آمنةتم تصــــنيف المدارس ع�� أ��ا "  •

 خطرًا كب�ً�ا ع�� ســلامة الأطفال، مما يجعل الوصــول إ�� التعليم  
ً
 صــعبا

ً
. تختلف شــدة القصــف �� الناحية ال�ي تقع ف��ا المدرســة، من عدم وجود قصــف  أمرا

ة أخرى. �� إ�� قصـف متقطع واشـتبا�ات. إذا �انت المدرسـة قد �عرضـت للقصـف مرة واحدة ع�� الأقل �� الما�ـىي، فإن ذلك يز�د من احتمالية اسـ��دافها مر 

 �دافها سابقًا لت�ون مس��دفة مرة أخرى �� المستقبل�عض ا�حالات، يتم الاحتفاظ ��جلات المناطق ال�ي تم اس�

ــــــــــنيف المدارس ع�� أ��ا "  • ــــــــــتمر  عالية ا�خطورةتم تصـ ــــــــــابق أو إذا �انت تقع �� نوا�� تتعرض لقصـــــــــــف مسـ ــــــــــر �� السـ " إذا �انت قد �عرضـــــــــــت للقصـــــــــــف المباشـ

 .واشتبا�ات

قيّمة تم تصـــنيفها ع�� أ��ا "آمنة"، مما �ع�ي أن الطلاب لم يتعرضـــوا لأخطار ا�حرب. بالإضـــافة إ��   3,844% (81بناءً ع�� المعاي�� ا�حددة، أظهرت التقييمات أن 
ُ
مدرســـة) من المدارس الم

مدرســة) ع�� أ��ا "عالية ا�خطورة"، مما �ع�ي أن الطلاب    333% (7�� آمنة"، وتم تحديد  مدرســة ع�� أ��ا "غ  28مدرســة) "آمنة �ســبيًا". �� المقابل، تم تصــنيف    556% (12ذلك، اعتُ��ت  

 .معرضون �خطر كب�� من القصف

 

 �سبة المدارس المقيّمة حسب الوضع الأم�ي (قصف واشتبا�ات)عدد|: الش�ل 3

 

3,844 ; 81%

556 ; 12%

28 ; 0%
333 ; 7%

مدارس آمنة

 
ً
مدارس آمنة �سبيا
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مدرســة) من المدارس �انت مصــنفة ع�� أ��ا عالية ا�خطورة، حيث �انت حياة الطلاب مهددة �ســبب القصــف اليومي للمدن والبلدات،    45% (4محافظة إدلب، كشــفت الدراســة أن  �� 

مدرســــة) ع�� أ��ا   766% (73رســــة) ع�� أ��ا آمنة �ســــبيًا، ومد  187% (16مدرســــة) ع�� أ��ا غ�� آمنة، و  15% (1بما �� ذلك اســــ��داف مباشــــر للمدارس. بالإضــــافة إ�� ذلك، تم تصــــنيف 

 آمنة داخل محافظة إدلب.

مدارس) �انت مصــــــــــنفة ع�� أ��ا شــــــــــديدة ا�خطورة، مما �عرض حياة الطلاب ل�خطر �ســــــــــبب القصــــــــــف والتفج��ات �� المنطقة.  5% (2�� ناحية عفر�ن، كشــــــــــفت الدراســــــــــة أن أقل من 

 �� أ��ا آمنة. مدرسة)، مصنفة ع 250% (92مدرسة) ع�� أ��ا آمنة �سبيًا، بينما �انت الغالبية،   16% (6بالإضافة إ�� ذلك، تم تصنيف  

مدرسـة) �انت مصـنفة ع�� أ��ا آمنة �سـبيًا، مما �شـ�� إ�� سـلامة الطلاب �شـ�ل معتدل. بالإضـافة إ�� ذلك، تم تصـنيف مدرسـت�ن   292% (24�� محافظة ا�حسـكة، كشـفت الدراسـة أن 

 .مدرسة)، مصنفة ع�� أ��ا آمنة داخل محافظة ا�حسكة 696% (60  ع�� أ��ا غ�� آمنة، مما �ش�ل مخاطر ع�� الطلاب، وواحدة ع�� أ��ا عالية ا�خطورة. ومع ذلك، �انت الغالبية،
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إدلب ضرأس الع�ن وتل أبي ر�ف حلب الغر�ي عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��
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 الطلاب :الشعور  بالأمان أثناء وجودك  ��  المدرسة استطلاع رأي  .4

لِب من الطلاب التعب�� عن مشـــــاعرهم تجاه الأمان �� المدرســـــة. وأفاد (IMU) خلال الاســـــتطلاعات ال�ي أجراها الباحثون �� وحدة إدارة المعلومات
ُ
طلاب) بأ��م �شـــــعرون  608% (10، ط

 .�عدم الأمان �� المدرسة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

608 

5,653 

10%

90%

ة لا �شعر الطالب بالأمان عند تواجده �� المدرس

�شعر الطالب بالأمان عند تواجده �� المدرسة 

ي المدارس|: عدد 4 الشكل 
ف وفق شعورهم بالأمان �ف عني

�
 �سبة الطلاب المُستطل

10%

2%

23%

6%

2%

18%

90%

100%

98%

100%

77%

94%

98%

83%

ا�حسكة

الرقة

ديرالزور

ر�ف حلب الشر��

إدلب

رأس الع�ن وتل أبيض

ر�ف حلب الشما��

عفر�ن

ر�ا
سو

ق 
شر

�ا ر
سو

ب 
غر



 
 

 
28 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 المعلم�ن  :شعور  الطلاب  �عدم  الأمان ��  المدرسة  .5
جيب�نرســــة. من ب�ن خلال المقابلات ال�ي أجر�ت مع المدرســــ�ن، اســــتفســــر الباحثون ما إذا �ان الطلاب قد ع��وا عن شــــعورهم �عدم الأمان أثناء تواجدهم �� المد

ُ
  1,355% (35، أشــــار  ا�

الطلاب لم �ع��وا عن مثل هذه المشـــاعر. حقيقة أن الطلاب أبدوا شـــعورهم �عدم مدرس) إن    2,523% (65مدرس) إ�� أن الطلاب شـــعروا �عدم الأمان داخل بيئة المدرســـة، �� ح�ن قال  

ا من ا�خوف والقلق ب�ن الطلاب
ً
 .الأمان لمدرس��م �عكس مستوى م�حوظ

ع�ن وفق حالة الطلاب الذين �شعرون بالأمان �� المدارس |: عدد الش�ل 5
َ
ستطل

ُ
درّس�ن الم

ُ
 �سبة الم
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 العاملة   القسم الرا�ع :مبا�ي المدارس

 العاملة  المدارس توزع .1
مةمعظم المدارس   قيَّ

ُ
مدرســـــــــة �� شـــــــــمال غرب ســـــــــور�ا   2,066% من جميع المدارس ال�ي تم تقييمها. ويشـــــــــمل هذا الرقم 91مدرســـــــــة، وهو ما يمثل   4,336�انت عاملة، و�بلغ مجموعها  الم

 .مدرسة �� شمال شرق سور�ا 2,270و

 

 التوزع   �سبة المدارس العاملة حسب|الش�ل 5عدد

 

 العاملة سحالة مبا�ي المدار .2
، و�ســــــبب العدد الكب�� من النازح�ن �� هناك عدد كب�� من المدارس ال�ي �عرضــــــت للقصــــــف أو التدم�� نتيجة لاســــــتخدامها لأغراض غ�� �عليمية أو إهمالها �عد اندلاع ا�حرب �� ســــــور�ا

مدرســـــة) من المدارس المســـــتخدمة للتعليم �انت مدمرة  77% (2شـــــمال ســـــور�ا، يضـــــطر الطلاب وال�ادر التدري�ـــــىي إ�� اســـــتخدام �عض المدارس المدمرة جزئيًا. وقد وجدت الدراســـــة أن 

 .مدرسة) غ�� مدمرة 4,259% (98جزئيًا، بينما �انت 

 �سبة المدارس العاملة حسب حالة البناء|الش�ل 6عدد
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ســــتخدم للتعليم، حيث �شــــ�ل 
ُ
% من إجما�� المدارس ال�ي تم تقييمها. بينما، يمتلك 5�� شــــمال غرب ســــور�ا، تمتلك محافظة إدلب أع�� �ســــبة من المدارس المدمرة جزئيًا وال�ي لا تزال �

المدمرة جزئيًا. وكشــــــــفت نتائج الدراســــــــة أنھ �� المنطقة الشــــــــمالية الشــــــــرقية من ســــــــور�ا، وخاصــــــــة �� محافظ�ي الرقة ودير الزور، يتم % فقط من المدارس  1ر�ف حلب الشــــــــما�� �ســــــــبة  

 .ييمها% من إجما�� المدارس ال�ي تم تق2استخدام �سبة متساو�ة من المدارس المدمرة جزئيًا، حيث تبلغ �سبة المدارس المدمرة جزئيًا �� �ل من هذه ا�حافظات  

قد ت�ون هذه المؤســـــــــســـــــــات التعليمية �� حالة تواجھ المدارس الواقعة �� المناطق المتأثرة بالن�اع خطرًا مرتفعًا من الاســـــــــ��داف بالقصـــــــــف �ســـــــــبب قر��ا من مناطق الن�اع. ونتيجة لذلك،  

فتدهور أو م�جورة، حيث يتم ســـــــــرقة أو  
َ
ل
َ
واللوازم. بالإضـــــــــافة إ�� ذلك، هناك حالات يتم ف��ا إعادة اســـــــــتخدام المدارس لأغراض غ�� �عليمية، مما يز�د   التجه��اتالموارد القيمة مثل   ت

لا يمكن إرجاعها لســبب واحد فقط، حيث تتعرض هذه المؤســســات لعوامل متعددة و ســباب متعددة  �عزى لأ من تحدي الوصــول إ�� التعليم للطلاب. و�التا��، فإن �ســب تدم�� المدارس  

 
ُ
 .دمارلدراسة، تم التشاور مع الأ�خاص المطلع�ن لتحديد الأسباب الرئيسية وراء تدم�� المدارس أو العوامل ال�ي �ساهم �� ا�جزء الأك�� من السهم �� تدهورها. �� هذه ا�

�� منطقة الدراســـــــة. من ب�ن الأســـــــباب   وفقًا للدراســـــــة، تم تدم�� �ســـــــبة كب��ة من المدارس �� ســـــــور�ا لأســـــــباب مختلفة. تكشـــــــف البيانات عن مجموعة من الدمار الذي يؤثر ع�� المدارس

ــببًا بارزًا، حيث يؤثر ع��  ــبب الن�وح سـ ــة، مما يمثل   26ا�حددة، �عت�� الإهمال أو ال�جر �سـ ــتخدام لأغراض غ�� �عليمية % من 19مدرسـ ــافة إ�� ذلك، يُلاحظ إعادة الاسـ الإجما��. بالإضـ

مدرســة، بما يمثل   20% من الإجما��، �� ح�ن أثر الســرقة ع�� 16مدرســة، مما يمثل   22% من الإجما��. تركت الزلازل بصــم��ا ع�� 2مدارس، بما يمثل   3مثل الملا�� أو المســتشــفيات ��  

% من الإجما��. تؤكد هذه النتائج ع�� الطبيعة متعددة الأوجھ لتدم��  49مدرســــــــة، بما يمثل   68ب الأك�� شــــــــيوعًا للدمار هو الن�اع المســــــــتمر، الذي أثر ع�� %. ومع ذلك، فإن الســــــــب14

 مصادر المعلومات. المدارس �� منطقة الدراسة، حيث يظهر الن�اع �أك�� مساهم، وفقًا لما أبرزتھ
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  لأسباب التدم�� |الش�ل 7عدد
ً
  وفقا

ً
 �سبة المدارس العاملة المدمرة  جزئيا

 

 ) مدرسة عادية – أخرى (   س العاملةأنواع  المدار .3
ــــــــــــور�ـا يت�ون من فئت�ن: المـدارس النظـاميـة والمـدارس الر�فيـة. ومع ذلـك، ظهرت فئـة جـديـ بـلق ـــــــــــــات التعليميـة نتيجـة انـدلاع الأحـداث ا�حـاليـة، �ـان النظـام التعلي�ي �� سـ ــــــــــــسـ دة من المؤسـ

 .لظروف ا�حرب ونزوح المدني�ن: المساحات التعليمية المؤقتة أو المدارس المؤقتة

 :�� المدارس ال�ي يتم تخطيط بنا��ا لت�ون مدارس وتل�ي مجموعة من المعاي��، بما �� ذلك  لمدارس النظامية:ا •

 يجب أن ت�ون سعة المب�ى متناسبة مع عدد الطلاب الم�جل�ن. 

  الســــــاحات متناســــــبة مع  يجب أن ت�ون هناك ســــــاحات (مســــــاحات ترف��ية مفتوحة) محاطة �ســــــياج �حماية الطلاب من الأخطار ا�خارجية. يجب أن ت�ون مســــــاحة

 .عدد الطلاب وأن ت�ون مجهزة للأ�شطة ال��ف��ية

 يجب أن ت�ون هناك مراحيض وصناب�� مياه متناسبة مع عدد الطلاب ا�حاضر�ن �� المدرسة. 

   معدنية �حماية الأطفال  بقضبان. يجب حماية النوافذ  المدرسية  الصفوف يجب أن ت�ون أسقف المب�ى عالية ولها نوافذ كب��ة لتسهيل ��و�ة. 

 يجب أن تحتوي ع�� ممرات وسلالم واسعة لتسهيل ا�حركة. 

 ذا الشـــــــرط ابتداءً  يجب أن تحتوي ع�� غرف تحتوي ع�� وســـــــائل لدعم العملية التعليمية، مثل ا�خت��ات والمكتبات ومخت��ات الكمبيوتر (يجب أن يتم اســـــــتيفاء ه

 ).الثانية من التعليم الأسا��ي  ا�حلقةمن 

ا �� القرى الصـغ��ة حيث لم يكن هناك عدد �افٍ من الطلاب لبناء مب�ى مدر�ـىي  المدارس الر�فية:   • تقليدي. تت�ون قبل الن�اع، �انت سـور�ا تحتوي ع�� مدارس ر�فية تقع أسـاسـً

ــا�ـــــ�ي توف�� الوصـــــول الســـــهل للتعليم للأطفال �� المراحل الم  من عدة غرف داخل من�ل ر�في، و�ان هدفها الأســـ
ً
)  6-1بكرة من التعليم الابتدائي (الصـــــفوف  المدارس الر�فية عادة

غرفة صـــــــــفية �عليمية مختلفة �� لمنعهم من التســـــــــرب. نظرًا لعدم وجود عدد �افٍ من المعلم�ن والفصـــــــــول الدراســـــــــية، غالبًا ما تقوم المدارس الر�فية بدمج الطلاب من مراحل  

 واحدة.

 للن�وح المسـتمر للمدني�ن ولتلبية الاحتياجات التعليمية للأطفال النازح�ن الذين قد ي  المدارس المؤقتة: •
ً
ضـطرون للبقاء �� موقع تم إ�شـاء المسـاحات التعليمية المؤقتة اسـتجابة

غالبًا ما تتخذ هذه المدارس شــــــ�ل خيام أو كرفانات،  مع�ن لف��ة قصــــــ��ة ح�ى يصــــــبح من الآمن العودة إ�� ديارهم أو ح�ى تتوفر المدارس النظامية �� م�ان اســــــتقرارهم ا�جديد. 

المدارس الر�فية �� دمج عدة مراحل   وأحيانًا يتم إعداد غرفة �� من�ل قر�ب من ا�جتمعات النازحة واتخاذها كمدرســــة مؤقتة للأطفال. غالبًا ما تتوافق هذه المدارس مع ظروف 

 غرفة صفية واحدة.�عليمية �� 
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ت  يتم اســـتخدام مســـاحات بديلة للأغراض التعليمية �� المناطق ال�ي تتعرض للقصـــف �شـــ�ل كب�� أو القر�بة من مناطق الن�اع. �شـــمل هذه المســـاحا  الأماكن التعليمية الآمنة: •

ـــــــــــكنية أو المبا�ي الأخرى ال�ي تم تحو�لها إ�� أماكن �عليمية آمنة. توفر هذه الأقبية بيئة أك�� ـــــــــــية، مما أم  �� كث�� من الأحيان أقبية المبا�ي السـ ــبيًا للطلاب والهيئة التدريسـ ـــــــــ انًا �سـ

�� المدن والبلدات ال�ي �عرضت   يقلل من ا�خاطر ع�� حيا��م �� حالة �عرض مد��م لل�جوم. كما أ��ا تقع بالقرب من مساكن الطلاب، لذلك يتجنب الطلاب المسافات الطو�لة

 .للقصف

 جدًا من الإجما��، حيث تمثل أقل من   11أنواع المدارس �شــــــ�ل كب��. �شــــــ�ل الأماكن التعليمية الآمنة، ال�ي تضــــــم   توزع�� المنطقة، يتفاوت  
ً

. من المدارس% من 1مدرســــــة، جزءًا ضــــــئيلا

ــارًا، حيث يوجد  % من الإجما��. �شـــــ�ل المدارس المؤقتة، ال�ي توفر خدمات التعليم الأســـــاســـــية �� أوقات  12مؤســـــســـــة �شـــــ�ل حوا��   535ناحية أخرى، ت�ون المدارس الر�فية أك�� انتشـــ

 مؤســـــــــســـــــــة،    3,702، حيث يبلغ مجموعها  ية العظ�ى% من البنية التحتية التعليمية. تمثل المدارس النظامية الأغلب2مدرســـــــــة، أو ما يقرب من   88،  الن�وح
ً
% من المؤســـــــــســـــــــات  86 ممثلة

 .التعليمية �� المنطقة

 

 �سبة المدارس العاملة حسب النوع |الش�ل 8عدد
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افر معاي�� السلامة والأمن داخل المدارس  .4  مدى تو

يجب تحديد أق�ــــىى مســــافة ب�ن المتعلم�ن وأماكن التعلم  "، (INEE) وفقًا للمعاي�� الدنيا للتعليم �� حالات الطوارئ الصــــادرة عن الشــــبكة المشــــ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ 

الكثيفة �� المنطقة ا�حيطة. يجب  والأجمةضـية ا�خاصـة ��م وفقًا للمعاي�� ا�حلية والوطنية. من المهم مراعاة مخاوف الأمن والسـلامة وسـهولة الوصـول مثل ثكنات ا�جنود والألغام الأر 

 ".استشارة المتعلم�ن وأولياء الأمور وأعضاء ا�جتمع الآخر�ن �شأن موقع مساحات التعلم وا�خاطر ا�حتملة

 ع�� الطلاب، وجود ســــــياج حماية، واســــــتخدام قضــــــبان معدنية 
ً
لتأم�ن النوافذ. يجب أن �ســــــتوعب  تتضــــــمن معاي�� المســــــاحات التعليمية الآمنة غياب تدم�� المبا�ي الذي �شــــــ�ل خطرا

يجب أن تحتوي المدارس النظامية ع�� فناء كشـــــــرط أســـــــا�ـــــــىي، حيث يوفر منطقة ترف��ية خارجية آمنة  .% من الطلاب وتوفر طر�قًا آمنًا لا �عرض حيا��م ل�خطر61المدرســـــــة أك�� من 

ا ومتناســـــــقًا مع عدد الطلاب، مع مراعاة  يمكن للطلاب الاســـــــ��احة ف��ا والانخراط �� الأ�شـــــــطة الر�اضـــــــية والمشـــــــاركة �� الأ�شـــــــطة الأخرى غ�� الصـــــــفية. يجب أن ي�ون حجم الفناء �افيً 

 ة.ذلك، من المهم إحاطة الفناء �سياج عالٍ لضمان سلامة الأطفال وحماي��م من ا�خاطر ا�خارجي �م وقدرة المدرسة. بالإضافة إ��احتياجا�

مدرســة) فقط من   3,026% (70حالات الطوارئ، فإن  اســتنادًا إ�� معاي�� الســلامة والأمن المضــمنة �� المعاي�� الدنيا للتعليم �� حالات الطوارئ من الشــبكة المشــ��كة لو�الات التعليم ��   

مةالمدارس العاملة   قيَّ
ُ
%) تحتوي ع�� أفنية لك��ا تفتقر إ�� 20مســــــاحة (  889كشــــــفت الدراســــــة أن   .مدرســــــة) هذه المعاي��  1,310% (30قد اســــــتوفت هذه المعاي��، بينما لم �ســــــتوف الم

%)، أفنية وأســــــــــوار، مما يوفر أمانًا معززًا للطلاب  71(  3,083%) فلا تحتوي ع�� أفنية ولا أســــــــــوار. تمتلك معظم المســــــــــاحات، وال�ي يبلغ عددها  7مســــــــــاحة (  285الأســــــــــوار ا�حامية. أما  

مساحة متاحة، �ل م��ا بت�و�ن   4,336%)، ع�� أسوار ولكن تفتقر إ�� الأفنية. �ش�ل إجما��، هناك  2(  79ناحية أخرى، تحتوي �سبة أقل من المساحات، وعددها  ومناطق ترف��ية. من 

 .فر�د يل�ي الاحتياجات المتنوعة للبيئات التعليمية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي تتوافق مع معاي�ي الأمن والسلامة|عدد:  9 الشكل   �سبة المدارس اليت

889 20%

285 7%

3,083 71%

79 2%

وجَد باحة بينما لا يوجد سياج
ُ
ت لا يوجد سياج ولا باحة

هناك سياج و�احة هناك سياج بينما لا توجد باحة

3,026 
70%

1,310 
30%

تتوافق مع معاي�� الأمن والسلامة لا تتوافق مع معاي�� الأمن والسلامة
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 الغرف الصفية  حالة .5
" للعملية التعليمية إذا اسـتوفت معاي�� معينة، بما �� ذلك عدم �عرضـها للتدم��، ووجود أبواب ونوافذ مناسـبة، مناسـبمجهزة �شـ�ل  �� سـياق هذه الدراسـة، �عت�� الغرف الصـفية " 

غرفة) من الغرف الصــــفية �� المدارس العاملة �انت مجهزة �شــــ�ل مناســــب وجاهزة   2,236% (6وجدت الدراســــة أن  ت.وتزو�دها بالعناصــــر التعليمية الأســــاســــية مثل المقاعد والســــبورا

غرفة) إصلاحات، بما �� ذلك إصلاح السقف أو ا�جدران وتوف�� الأثاث لتصبح مجهزة بال�امل للتدريس. بالإضافة   443(م��ا % 1للتدريس دون ا�حاجة إ�� إصلاحات. �� المقابل، تطلب 

ــــــــــــلاحـات طفيفـة مثـل النوافـذ والأبواب وتوف�� الأثـاث لت  2,006(  م��ـا %5إ�� ذلـك، تطلـب   غرف الصـــــــــــــفيـة  غرفـة) من ال 70% (0.2�ون جـاهزة للتـدريس. علاوة ع�� ذلـك، �ـانـت  غرف) إصـ

غرف الصــــــــــفية  مســــــــــتخدمة حاليًا لأغراض التدريس ومجهزة بال�امل. بلغ إجما�� عدد اللغرف الصــــــــــفية  غرفة) من ا  34,971% (88مدمرة بال�امل ولا يمكن إصــــــــــلاحها. ومع ذلك، �انت 

مة قيَّ
ُ
 .غرفة 39,726�� الدراسة  الم

 حسب جاهز���ا للتعليم  الغرف الصفية  �سبة|الش�ل 10عدد

 

 

 

ا �� إدلب، تحتاج  % إ�� إصـــــــلاح الأســـــــقف وا�جدران والأثاث. و�المثل، �� رأس الع�ن وتل 11% من الغرف الصـــــــفية إ�� أثاث مدر�ـــــــىي، بينما تحتاج 24�� شـــــــمال غرب ســـــــور�ا، وخصـــــــوصـــــــً

 .% تحتاج إ�� إصلاحات7% من الغرف الصفية إ�� أثاث فقط، و11أبيض، تحتاج 

% من الغرف الصـفية  5% م��ا إ�� إصـلاحات طفيفة. بينما �� دير الزور، تحتاج 7% من الغرف الصـفية إ�� أثاث، و�� الرقة تحتاج 5�� شـمال شـرق سـور�ا، وخاصـة �� ا�حسـكة، تحتاج 

 .% إ�� إصلاحات طفيفة6إ�� أثاث فقط و

589 287 
18 35 410 526 323 48 

193 
183 

2 8 11 
30 

14 2 
586 

622 

2 34 302 
101 

342 
17 

28 

2 

- -
1 

31 
8 

-

9,371 

1,484 

3,894 1,492 6,842 3,489 5,740 2,659 

إدلب رأس الع�ن وتل ابيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة دير الزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا

)مجهزة(عدد الغرف الصفية المستخدمة لأغراض التدريس 

عدد الغرف الصفية المدمرة �ش�ل �امل

عدد الغرف الصفية ال�ي تحتاج لعملية إصلاحات �سيطة نوافذ أبواب وتجه�� بالأثاث لتصبح مجهزة لأغراض التدريس

عدد الغرف الصفية ال�ي تحتاج لعملية إصلاح تتضمن السقف أو ا�جدران وتجه�� بالأثاث لتصبح مجهزة لأغراض التدريس

2,236 6%

443 1%
2,006 5%

70 0%

34,971 88%
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افذ  .6  حالة الأبواب  والنو
ــتبدال الد� ــيانة والاسـ ــع هذه الأبواب للصـ  ما تخضـ

ً
ــة للتلف. عادة ــائع من ا�خشـــب، مما يجعلها عرضـ ــ�ل شـ ــفية �شـ ــنع أبواب الغرف الصـ صـ

ُ
ــور�ا، ت ــنوات. ومع اندلاع � سـ ــع سـ وري �ل بضـ

 ل م�حوظ من عمر أبواب الغرف الصفية.ا�حرب، تصاعدت عملية تدم�� مرافق المدارس نتيجة القصف وتحو�ل المدارس لأغراض غ�� �عليمية. وقد قلل هذا �ش�

دنية. تتطلب هذه النوافذ صـــيانة تت�ون نوافذ المدارس �� ســـور�ا �شـــ�ل رئي�ـــىي من الزجاج، مما �ســـمح بدخول ضـــوء الشـــمس إ�� الغرف الصـــفية، بالإضـــافة إ�� م�ونات خشـــبية أو مع

 
ً
 .بالمفاصل والأقفال مقارنة بالنوافذ المعدنية  دور�ة، بما �� ذلك استبدال الزجاج وصيانة المفاصل والأقفال. تتطلب النوافذ ا�خشبية اهتمامًا أك�� تواترا

ثل ضــوء الشــمس والرطو�ة، خاصــة �� علاوة ع�� ذلك، تتعرض النوافذ، المصــنوعة من مواد هشــة مثل الزجاج والبلاســتيك، للتلف أك�� من الأبواب. ف�ي تتعرض للعوامل ا�خارجية م

الصيانة المستمرة لضمان سلامة النوافذ، و�� ضرور�ة لتوف�� الدفء    مناطق الن�اع حيث يمكن أن تتسبب الانفجارات القر�بة �� كسر الزجاج أو تدم�� النوافذ بال�امل. تتطلب جهود

 .للأطفال خلال فصل الشتاء

 .) تحتاج إ�� استبدال أو تركيب أبواب جديدة3,882% (6) تحتاج إ�� إصلاحات، بينما حوا��  9,955% من الأبواب (16بناءً ع�� التقييم، حوا��  

 .) تحتاج إ�� استبدال13,112% (11) تحتاج إ�� إصلاح، بينما حوا�� 20,220% من النوافذ (17بناءً ع�� التقييم، حوا��  

 
ي   11 الشكل

 المدارس المُقّ�مة : حالة الأبواب والنوافذ �ف

48,668 

78%

9,955 

16%

3,882 

6%

عدد الأبواب السليمة عدد الأبواب ال�ي تحتاج لإصلاح تركيب أبواب جديدة/ عدد الأبواب ال�ي تحتاج لإستبدال 

87,782 

72%

20,220 

17%

13,112 

11%

عدد النوافذ بحالة جيدة عدد النوافذ ال�ي تحتاج لإصلاح لإصلاح عدد النوافذ ال�ي تحتاج لإستبدال
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افذ  .7  وجود قضبان  معدنية �حماية النو
ـــــــــــة، �انت  مة% من المدارس العاملة  93وفقًا للدراسـ قيَّ

ُ
ـــــــــــبان ��دف إ�� حماية الطلاب من ا�خاطر ا�خارجية    4,014(الم ـــــــــــبان معدنية ع�� نوافذها. �انت هذه القضـ ـــــــــــة) مزودة بقضـ مدرسـ

مة% من المدارس  7وتقليل مخاطر ا�حوادث، مثل السقوط من الطوابق العلو�ة أثناء الأ�شطة ال��ف��ية. ومع ذلك، افتقرت   قيَّ
ُ
 .مدرسة) لهذه الوسيلة الوقائية ع�� نوافذها 322(الم
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75%
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322 
7%

4,014 
93%

غ�� محمية بقضبان حديد

محمية بقضبان حديد

ي تغ�ي النوافذ ووجود قضبان الحد�د لحمايتها  12 الشكل  : المواد اليت

87,782 
72% 
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 لقسم ا�خامس: المياه والإ�حاح البيئي داخل المدارس ا

 توفر المياه ��  المدارس  .1
 

 
 

  
درَســـية �� شـــمال غرب ســـور�ا، تتوفر المياه �� جميع المرافق 

َ
% من المدارس �� رأس الع�ن وتل أبيض إ�� المياه للاســـتخدام العام،  23%، بينما يفتقر  100�� إدلب وشـــمال حلب بنســـبة الم

�� شـــــــمال شـــــــرق ســـــــور�ا، ت��اوح معدلات توفر  % م��ا تفتقر إ�� المياه.7% من المدارس ال�ي تم تقييمها، و93المياه �� مما يتطلب من الطلاب إحضـــــــار المياه من منازلهم. �� عفر�ن، تتوفر 

% م��ا تمامًا إ�� المياه للاســــــتخدام العام داخل هذه المدارس، مثل 5% من المدارس ال�ي تم تقييمها، بينما تفتقر 95%. �شــــــ�ل عام، تتوفر المياه �� 99% و93المياه �� معظم المناطق ب�ن 

 .أو النظافة ال�خصية، مما �ستلزم من الطلاب إحضار المياه من منازلهم المراحيضاستخدام  

 

4,105 95%

231 5%

المياه متوفرة �� المدرسة

ن لا توجد مياه �� المدرسة، يضطر الطلاب أ

يحضورها بأنفسهم

100%

77%

100%
93% 94% 93%

99% 96%

0%

23%

0%
7% 6% 7%

1% 4%

إدلب رأس الع�ن وتل ابيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة دير الزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا

المياه متوفرة �� المدرسة الطلاب يحضرو��ا معهم, لا يوجد مياه �� المدرسة 

 توفر الم�اە فيها : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب  13 الشكل 
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 والاستخدام العام ��  المدارس  مياه الشرب   وسائل تأم�ن  .2
  1,608% (37المياه ال�ي تنقل المياه إ�� المدرســــــــة. تل��ا   صــــــــهار�جمدرســــــــة)، تحصــــــــل ع�� المياه من خلال    1,766% (41وجدت الدراســــــــة أن ما يقرب من نصــــــــف المدارس العاملة، بنســــــــبة 

مدرســــة) ع�� المياه من ب�� داخل المدرســــة، بينما   282% (7مدارس) من المدارس ال�ي تحصــــل ع�� المياه من شــــبكة المياه العامة للشــــرب والاســــتخدام العام. بالإضــــافة إ�� ذلك، تحصــــل  

ــل   ــة) ع�� المياه من ب�� با  241% (6تحصـ ــھ، تفتقر مدرسـ ــة. و�� الوقت نفسـ ــار مياه    231% (5لقرب من المدرسـ ــة) من المدارس إ�� بنية تحتية للمياه، مما يتطلب من الطلاب إحضـ مدرسـ

 .مدارس) أخرى ع�� المياه من مواقع قر�بة 208% (5تحصل  فيما لا تتوفر المياه للاستخدام (ل�حمامات والنظافة). الشرب من المن�ل، و�� هذه المدارس،  

 

افر الكميات  المناسبة من مياه الشرب  وغسل  الأيدي ومياه المراحيض ��  المدارس .3  العاملة    تو
قسـم المدارس  ا)." وفقًا لمعاي��  للمراحيض، "يجب توف�� ثلاثة ل��ات من الماء يوميًا ل�ل طالب للشـرب وغسـل اليدين (ولا �شـمل هذا الكمية الماء ا�خصـصـة  7سـف��ا  وفقًا لمعاي��

ُ
سـف��، ت

حيث يُقدّر أن ت�ون كمية المياه أقل من ثلاثة ال�ي تحتوي ع�� إمدادات المياه إ�� فئت�ن. �شمل الفئة الأو�� المدارس ال�ي تحتوي ع�� مياه شرب ومرافق لغسل اليدين بكميات محدودة،  

مياه شــرب ومرافق لغســل اليدين بكميات �افية، حيث يُقدّر أن ت�ون كمية المياه ثلاثة ل��ات أو أك�� ل�ل طالب ل��ات ل�ل طالب �� اليوم. �شــمل الفئة الثانية المدارس ال�ي تحتوي ع�� 

عن كمية مياه الشـــــــــرب ومرافق غســـــــــل اليدين المتاحة �� مدارســـــــــهم، ومن ثم تم تقســـــــــيمها ع�� عدد الطلاب. هدفت هذه الطر�قة إ��   المدراء�� اليوم. خلال ز�ارات المدارس، تم ســـــــــؤال 

 .  لطلابتتوفر لا�حصول ع�� أدق المعلومات �شأن إمدادات المياه اليومية للشرب وغسل اليدين ال�ي  

". الدفع المائيل��ات �� اليوم ل�ل مســـتخدم لمراحيض   5-3ل�ً�ا �� اليوم ل�ل مســـتخدم للمراحيض التقليدية المتصـــلة بنظام الصـــرف الصـــ��، و  40-20ســـف��، "يجب توف�� افقًا لمعاي��  و 

ــة  اوفقًا لمعاي��   ــمل الفئة الأو�� المدارس ذات الإمدادات المائية المنخفضـ ــيم المدارس ال�ي تحتوي ع�� إمدادات المياه إ�� فئت�ن. �شـ ــف��، تم تقسـ ، حيث يُقدّر أن ت�ون كمية  للمراحيضسـ

ل�ً�ا أو أك��   20، حيث يُقدّر أن ت�ون كمية المياه ل�ل طالب للمراحيضل�ً�ا �� اليوم. �شــــــــمل الفئة الثانية المدارس ال�ي تحتوي ع�� إمدادات مائية مناســــــــبة    20المياه ل�ل طالب أقل من 

�� المدارس، ومن ثم تم تقســــــيمها ع�� عدد الطلاب لتحديد ا�حصــــــة اليومية ل�ل طالب. هدفت هذه  مياه المراحيضوم. خلال ز�ارات المدارس، تم ســــــؤال المســــــؤول�ن عن إمدادات  �� الي

 ب.للطلا  مياه المراحيضالطر�قة إ�� جمع أدق المعلومات �شأن إمدادات  

ال�ي تم فحصــها. من ب�ن هذه المدارس، �انت مياه الشــرب متاحة بكميات محدودة، أقل مدارس) تفتقر إ�� الوصــول إ�� مياه الشــرب �� المدارس العاملة    305% (7كشــفت الدراســة أن   

 سة. مدر )  1,360% (33بينما �انت الكميات المناسبة من مياه الشرب متاحة ��  .مدرسة) 2,440% (60من ثلاثة ل��ات ل�ل طالب، �� 
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ب�� مياه جانب المدرسة

صهار�ج

الشبكة العامة

ب  14 الشكل   : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب ط��قة الوصول إ� م�اە ال�ش

https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf
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. من ب�ن المدارس المتبقية، �انت المياه متاحة بكميات صـغ��ة، أقل م��اه المراحيضمدرسـة) من المدارس العاملة تفتقر إ�� الوصـول إ��   263% (6لإضـافة إ�� ذلك، وجدت الدراسـة أن با

  ).مدرسة 1,069% (26متاحة �� مياه المراحيض مدرسة)، بينما �انت الكميات المناسبة من  2,773% (68ل�ً�ا ل�ل طالب، ��  20من 

 

 

 

 

 

 

ي المدارس العاملة  15 الشكل 
ب وم�اە الاستعمال العام �ف  : كم�ة م�اە ال�ش
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ب مقارنة مع عدد الطلاب  16 الشكل  : عدد صناب�ي م�اە ال�ش

 ج إ�� استبدالصناب�� المياه تحتانبور مياه و عدد الطلاب ل�ل ص .4
دقيقة. ومع ذلك، �عد ضـمان الوصـول السـلس إ�� صـناب�� المياه خلال هذه الف��ات أمرًا ضـرورً�ا لتجنب   30إن ف��ة الاسـ��احة المعتادة ب�ن ا�حصـص �� المدارس السـور�ة �سـتمر حوا�� 

ا للمعـاي�� المعتمـدة، ُ�عت�� وجود أقـل من  ــــــــــــنبور    50الازدحـام والتـأخ��. وفقـً  ل�حفـاظ ع�� تـدفق منتظم ومنع الازدحـام. عنـدمـا يتجـاوز عـدد الطلاب ل�ـل صـ
ً

ــــــــــــنبور مقبولا ا ل�ـل صـ ،  50طـالبـً

ــــــــــديد   ــــــــــ��احة. ومع ذلك، فإن الازدحام الشـ ــــــــــول إ�� المياه خلال الاسـ ــــــــــيط، مما قد يؤثر ع�� الوصـ ــــــــــل عدد يمكن أن ت�ون هناك احتمالية �حدوث ازدحام �سـ  للغاية إذا وصـ
ً
ي�ون محتملا

ــ  100الطلاب ل�ل صـــنبور إ��  ول ع�� مياه الشـــرب خلال ف��ة الاســـ��احة ا�حدودة. للتخفيف من هذه أو أك��. يمكن أن يؤدي ذلك إ�� تأخ��ات كب��ة وقد يحرم �عض الطلاب من ا�حصـ

 .التحديات، يلزم التخطيط الدقيق �� توزيع صناب�� المياه

ــلس. �� ح�ن أن   50) أقل من 2,469% (57من ب�ن إجما�� المدارس العاملة ال�ي توفر المياه، �ان لدى   ــمن الوصـــول السـ ــنبور، مما يضـ ــتوعبت   1,038% (24طالبًا ل�ل صـ ــة) اسـ   50مدرسـ

 .ل ازدحام محتملةطالب ل�ل صنبور، مما �ش�� إ�� مشا�  100) �ان لد��م أك�� من 376% (9طالب ل�ل صنبور، �� ح�ن أن   100إ�� 

هناك حاجة    مدرســـــة) تفتقر تمامًا إ�� صـــــناب�� مياه الشـــــرب العاملة، مما ي��ز فجوة مقلقة �� الوصـــــول إ�� المياه. بالإضـــــافة إ�� ذلك، حدد التقييم أن  453% (10علاوة ع�� ذلك، �انت 

 وغ��ها من الأغراض.  صنبورًا �� المدارس العاملة، بما �� ذلك الصناب�� المستخدمة للشرب والصرف الص�� 4,336لاستبدال  
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صـــــنبور) �� منطقة رأس الع�ن وتل أبيض   432% (10صـــــنبور) من إجما�� صـــــناب�� المياه �� المدارس العاملة �� محافظة إدلب و  907% (21�� شـــــمال غرب ســـــور�ا، كشـــــفت الدراســـــة أن  

صنبور) �� محافظة ا�حسكة تحتاج إ��   1,044% (24فظة دير الزور وصنبور) من صناب�� المياه �� المدارس العاملة �� محا  468% (11بحاجة إ�� استبدال. بينما �� شمال شرق سور�ا،  

 .نطقت�ناستبدال. تؤكد هذه النتائج ع�� ا�حاجة الم�حة لتحس�ن البنية التحتية لضمان الوصول ال�ا�� إ�� المياه النظيفة �� المدارس �� كلا الم

 حالة المراحيض  ��  المدارس  .5

ــــــــــــور�ـة من   ا لمعـاي�� ا�حـد الأد�ى للتعليم �� حـالات الطوارئ تت�ون مراحيض المـدارس السـ ــــــــــــيم المب�ى أو كتلـة المراحيض إ�� عـدة مراحيض. وفقـً ،   8(INEE)عـدة مراحيض، حيـث يتم تقسـ

 .". تحتاج مراحيض المدارس إ�� صيانة دور�ة و�جب تنظيفها بانتظام، خاصة �� المدارس الابتدائيةأن ت�ون مرافق الصرف الص�� متاحة داخل أو بالقرب من بيئة التعلم يجب"

ا فرديًا. ومن ب�ن هذه المراحيض، تم العثور ع��   23,756كشـفت تقييم المدارس العاملة عن إجما��  ا) �� حالة جيدة و�عمل �شـ�ل جيد. تم تحديد    17,289% فقط (73مرحاضـً مرحاضـً

ا) ع�� أ��ا تحتاج إ�� إصـلاحات طفيفة، مثل إصـلاح صـناب�� المياه أو الأبواب أو  4,486% (19حوا��   ا) من المراحيض   1,981% (8تنظيف المصـارف. علاوة ع�� ذلك، فإن  مرحاضـً مرحاضـً

ـــــــــــ��، و�� �عض ا�حالات، يتطلب بناء مرافق جديدة تما ـــــــــــرف الصـ ـــــــــــقف أو أنظمة الصـ ـــــــــــمل إعادة بناء ا�جدران أو الأسـ مًا. تؤكد هذه النتائج ع�� أهمية تتطلب إعادة تأهيل، مما قد �شـ

 .توفر مرافق الصرف الص�� السليمة �� المدارس  معا�جة قضايا البنية التحتية لضمان

 �سبة المراحيض حسب حال��ا الوظيفية|الش�ل 17عدد

 
 

 
8https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
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افر مراحيض منفصلة ب�ن ا�جنس�ن  ��  المدارس ا�ختلطة ب�ن ا�جنس�ن  .6  تو

يجب أن ت�ون المراحيض منفصلة للأولاد/ الرجال والبنات/ النساء وموجودة �� أماكن  �� معاي��ها الدنيا للتعليم، "  (INEE) حالات الطوارئ تو�ح الشبكة المش��كة لو�الات التعليم �� 

  آمنة ومناســبة ويســهل الوصــول إل��ا." 
ً
من الضــروري توف�� مراحيض منفصــلة للطلاب الذ�ور والإناث �� المدارس ذات ا�جنســ�ن. بالإضــافة إ�� ذلك، يجب وضــع مراحيض الإناث �عيدا

ــــــــــــــاءة �جميع الطلاب. �عزز هــذا ال��تيــب بيئــة آمنــة ومح��مــة حيــث يمكن ل ــــــــــــيــة وتقليــل خطر التحرش أو الإسـ ــــــــــــوصـ لبيــة احتيــاجــا��م  لطلاب تعن مراحيض الــذ�ور ل�حفــاظ ع�� ا�خصـ

 .ال�خصية دون القلق ع�� خصوصي��م أو سلام��م

 للدراســـــة، فإن 
ً
%  49مدرســـــة) من المدارس ا�ختلطة العاملة تحتوي ع�� مراحيض منفصـــــلة للطلاب الذ�ور والإناث. ومع ذلك، فإن حوا�� نصـــــف هذه المدارس، أي   1,854% (51وفقا

  .مدرسة)، لا توفر مثل هذه المرافق الفاصلة ب�ن ا�جنس�ن 1,747(
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لا توجد مراحیض مخصصة للذكور والإناث ھناك مراحیض مخصصة للذكور والإناث

 : عدد|�سبة المدارس مختلطة الجنس حسب توفر مراح�ض مخصصة للذكور والإناث  18 الشكل 
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 أعداد الطلاب الذين  �ستخدمون  نفس المرحاض  .7
ــــــــــــف��و  ا لمعـاي�� اسـ ــــــــــــلـة من البـدايـة، يمكن اتخـاذ تـداب�� لتجنـب   60فتـاة ومرحـاض واحـد ل�ـل    30يجـب توف�� مرحـاض واحـد ل�ـل ، " 9فقـً ف�ى. إذا لم يكن بـالإم�ـان توف�� مراحيض منفصـ

مةمدرســـــــة) من المدارس العاملة    294% (7وفقًا للدراســـــــة، فإن  ".والفتيان للمراحيض �� نفس الوقتاســـــــتخدام الفتيات   قيَّ
ُ
إ��  تفتقر إ�� مراحيض صـــــــا�حة للاســـــــتخدام. بالإضـــــــافةالم

ا واحدًا. علاوة ع�� ذلك، فإن   60شــــــــارك أك�� من تمدرســــــــة) من هذه المنشــــــــآت، ي  1,340% (31، ��  ذلك  ــً طالبًا ل�ل  60و  30مدرســــــــة) من المدارس لد��ا ب�ن   1,627(%  37طالبًا مرحاضــــــ

 .طالبًا أو أقل ل�ل مرحاض  30مدرسة) ع��  1,075% (25مرحاض، بينما تحتوي 
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43%

19%

34%
36% 39%

24%

41%

52%

33%

8%

50% 38%
24%

39%

40%

26%

23% 26%
16%

23%
35% 35%

17% 15%

إدلب رأس العین وتل أبیض ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

1,627 37%

1,340 31%

1,075 25%

294 7% طالب30-60

 
ً
أك�� من ست�ن طالبا

طالب30أقل من 

لا توجد حمامات عاملة

 نفسها  : عدد|�سبة المدارس حسب عدد الطلاب الذين �ستخدمون المراح�ض 19 الشكل 
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افر معاي��  السلامة داخل  .8  المدرسية المراحيض  تو

يجب أن ت�ون مرافق الصـــــــــرف الصـــــــــ�� متاحة للأ�ـــــــــخاص ذوي الإعاقة وأن تحافظ ع�� ا�خصـــــــــوصـــــــــية "، (INEE) وفقًا لمعاي�� الشـــــــــبكة المشـــــــــ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ 

ــــــــــــاء �� أماكن آمنة والكرامة والأمان. يجب أن تقفل أبواب المراحيض من الداخل. ولمنع التحرش   ــــــــــــلة للبن�ن/الرجال والبنات/النسـ ــــــــــــ�ي والاعتداء، يجب أن ت�ون المراحيض المنفصـ ا�جن�ـ

مدرسة) لا تفي بذلك. علاوة ع�� ذلك،    1,856% (43مدرسة) من المدارس العاملة تفي بمعاي�� السلامة للطلاب، بينما    2,480% (57وفقًا للدراسة، فإن  ".ومر�حة ويسهل الوصول إل��ا

 .تب�ن أن غالبية المدارس تفتقر إ�� المرافق اللازمة لاستيعاب الأطفال ذوي الإعاقة ا�جسدية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15%

2%

9%
4%

10%

1%

8% 7%

6%

8%

2%
2%

14%

6%

3% 3%

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا

تتوافق المراحيض مع معاي�� السلامة للأطفال لا تتوافق المراحيض مع معاي�� السلامة للأطفال

2,480 57%

1,856 43% التتوافق المراحيض مع معاي�� السلامة للأطف

فاللا تتوافق المراحيض مع معاي�� السلامة للأط

ي المراح�ض  20 الشكل 
 : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب توفر معاي�ي السلامة �ض
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افر  .9  ��  المدارس لل�ادر التعلي�ي وا�خدمي  مراحيض مخصصة تو
�� المدارس أمر بالغ الأهمية لضـــــــمان رفاهي��م. يجب أن ت�ون هذه المراحيض منفصـــــــلة عن مرافق الطلاب لضـــــــمان ا�خصـــــــوصـــــــية   لل�ادر التعلي�ي وا�خدميتوفر المراحيض المنفصـــــــلة  

 .ومنع أي حالات محتملة للتحرش

ـــــــــــة أن  ـــــــــــفت الدراسـ ـــــــــــلة    1,861% فقط (43كشـ ـــــــــــة) من المدارس العاملة توفر مراحيض منفصـ ـــــــــــتخدم لل�ادر التعلي�ي وا�خدميمدرسـ %  57��  ال�ادر التعلي�ي وا�خدمي. �� المقابل، �سـ

ــــــــــــــــــــــــــــلاب  2,475( ـــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــطـ ـــــــــــــــــــــــــ الـ ــــــــــــــــــــــــــــض  ـــــــــــــــــــــــــ ــيـ ــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــراحــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ مـ ــــــــــــــــــــــــــــس  ـــــــــــــــــــــــــ ــفـ ــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ نـ ــــــــــــــــــــــــــــق  ـــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرافـ المـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــن  مـ ــــــــــــــــة)  ـــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــدرسـ ـــــــــــــــــــــــــ مـ

 

 

 

ــــــــــــف��، "يجـب إيلاء اهتمـام خـاص للتخلص من  ــــــــــــروع اسـ ــــــــــــادات مشـ ا لإرشـ ب�ن   الغـائطالبـالغ�ن (الأمراض المنقولـة عن طر�ق   غـائطالأطفـال، والـذي ي�ون عـادة أك�� خطورة من  غـائطوفقـً

ــــــــــــيطرة ع�� الأمراض). �عتمد المدارس �� المناطق الر�في ــــــــــــادة للسـ ــــــــــــرف غ�� المنتظمة الأطفال غالبًا ما ت�ون أع��، وقد لا ي�ون الأطفال قد طوروا أجســـــــــــــامًا مضـ ة غالبًا ع�� خزانات الصـ

إ�حاق أضـرار بأنظمة الصـرف الصـ�� الموجودة، مما دفع إ�� ز�ادة اسـتخدام  للتخلص من مياه الصـرف الصـ�� نظرًا لعدم وجود نظام صـرف صـ�� عام. وأدت العمليات العسـكر�ة إ��

ر أو غمره عند الاســـــــتخدام الكثيف. هذه ا�حفر غ�� المنتظمة. عادة ما تحتوي المدارس ع�� خزان صـــــــرف واحد مع أعداد كب��ة من الطلاب، مما يؤدي إ�� فيضـــــــان ا�خزان �شـــــــ�ل متكر 

ا، خاصـــــــة خلال فصـــــــل الشـــــــتاء أو عند هطول الأمطار، عندما ت�ون ا�حفر غ�� المنتظمة عرضـــــــة للفيضـــــــانات. يمكن أن يحمل هذا المز�ج من مياه  يصـــــــبح تفريغ ا�خزان الدوري ضـــــــرور�ً 

 .نتاناتوالإ الإصابة بالأمراض  الصرف الص�� ومياه الأمطار ا�جراثيم الضارة، مما �ش�ل مخاطر  

 

2,475 57%

1,861 43% �ستخدمون مراحيض الطلاب

هناك مراحيض مخصصة لل�ادر الإداري والتعلي�ي

38% 38%
29%

40%

59%

16%

61%
52%

62% 62%
71%

60%

41%

84%

39%
48%

الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي إدلب رأس العین وتل أبیض ریف حلب الشمالي عفرین

شرق سوریا غرب سوریا

ھناك دورات مخصصة للكادر التعلیمي والخدمي یستخدمون مراحیض الطلاب

 التعل��ي والإداري : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب توفر مراح�ض لل�ادر  21  الشكل
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 .آليات التخلص من مياه الصرف الص�� �� المدارس العاملة  .10
مدرســـــــة) ع�� خزانات الصـــــــرف    2,433٪ (56مدرســـــــة) نظام الصـــــــرف الصـــــــ�� لتصـــــــر�ف مياه المراحيض، بينما �عتمد    1,877٪ (43من ب�ن المدارس العاملة ال�ي تم تقييمها، �ســـــــتخدم 

، قامت الدراســــة بالتحقق من اســــتخدام خزانات الصــــرف الصــــ�� �� مدرســــة)، ت�جأ إ�� التخلص المفتوح من مياه   26٪ (1الصــــ��. �ســــبة صــــغ��ة من المدارس، فقط 
ً
المراحيض. إجمالا

 .مدرسة لتصر�ف مياه المراحيض 4,336

 

 

 

 �� إدلب، �ستخدم  
ً
مدرسة) ع�� خزانات الصرف   237٪ (26أنظمة الصرف الص�� لتصر�ف مياه المراحيض، بينما �عتمد  مدرسة) من المدارس    669٪ (74�� غرب سور�ا، وتحديدا

مدرسة) ت�جأ إ�� التصر�ف المفتوح. ��   19٪ (4مدرسة) �ستخدم خزانات الصرف الص��، و  372٪ (86مدرسة) لد��ا أنظمة صرف ص��،    41٪ (9الص��. �� رأس الع�ن وتل أبيض،  

 مدارس) ت�جأ إ�� التصر�ف المفتوح. 3٪ (1مدرسة) �ستخدم خزانات الصرف الص��، و 102٪ (39مدرسة) ع�� أنظمة الصرف الص��،  158٪ (60عفر�ن، �عتمد 

مدرسة) �ستخدم خزانات الصرف الص��، ومدرسة واحدة فقط ت�جأ   633٪ (61مدارس) لد��ا أنظمة صرف ص��،    410٪ (39مدرسة،    1,044�� شرق سور�ا، �� ا�حسكة، من ب�ن   

تمد ع�� خزانات الصرف الص��، ولا ت�جأ أي مدرسة مدرسة) �ع  192٪ (63مدرسة) �ستخدم أنظمة الصرف الص��،    114٪ (37مدارس،    306إ�� التصر�ف المفتوح. �� الرقة، من ب�ن  

 .مدرسة) �ستخدم خزانات الصرف الص�� 328٪ (70إ�� التصر�ف المفتوح. �� دير الزور، 

 

1,877 43%

2,433 56%

26 1%

الشبكة العامة  خزان صرف ص��

تصر�ف �� العراء

669

41

291 158

410 114
139

55

237

372

173 102

633 192
328

396

19 1

إدلب رأس العین وتل 
أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

الشبكة العامة خزانات الصرف الصحي یتم تصریفھا في العراء

 : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب آل�ة ت��ف ال�ف الص�ي  23 الشكل

 



 
 

 
49 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 

  



 
 

 
50 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

درَسية القسم السادس: التجه��ات 
َ
 (الأثاث المدر��ي)الم

 حالة مقاعد الطلاب  .1
درَســـية �� الصـــفوف  

َ
 ما الســـور�ة، تت�ون المقاعد الدراســـية من إطار معد�ي قوي وســـطح خشـــ�ي. يوفر الإطار المعد�ي الاســـتقرار، بينما �عمل اللوح ا�خشـــ�ي كمنطقة ا�الم

ً
جلوس، وغالبا

 ما تتطلب هذه الأســــطح ا�خشــــبية صــــيانة دور�ة، مع اســــتبدال الأجزاء التالفة حســــب ا�حاج
ً
 جســــيمة  يحتوي ع�� درج للأغراض ال�ــــخصــــية. عادة

ً
ة. حيث أ�حق الن�اع المســــتمر أضــــرارا

ظهر الدراســـة  .قاعد بأخرى جديدةبالمقاعد المدرســـية، حيث تم تدم�� �عضـــها بال�امل �ســـبب عوامل ا�حرب مثل القصـــف والتخر�ب. وقد أدى ذلك إ�� حاجة م�حة لاســـتبدال هذه الم
ُ
ت

درَسية أن معظم المقاعد  
َ
) من إجما�� عدد المقاعد. �� المقابل،   436,609٪ (88تعمال، و�ش�ل صا�حة للاسالم

ً
) تتطلب صيانة لضمان وظيف��ا 62,237٪ (12مقعدا

ً
 .مقعدا

 

 

 

 

 

 

436,609 88%

62,237 12%

عدد المقاعد الصا�حة للاستعمال

عدد المقاعد ال�ي تحتاج إصلاح

87% 85%
98%

90%
79% 83%

91% 88%

13% 15% 2% 10%
21%

17%
9% 12%

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا

عدد المقاعد الصا�حة للاستعمال عدد المقاعد ال�ي تحتاج إصلاح

ي المدارس العاملة حسب حالتها الوظ�ف�ة : عدد|�سبة   24 الشكل 
 مقاعد الطلاب �ف

 



 
 

 
51 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

افر ا�خت��ات .2 درَسية   تو
َ
 الم

ــتلزمات   ــية  تتطلب �عض المسـ درَسـ
َ
ــيط المفاهيم وتحقيق نتائج التعلم من خلال التجارب العملية. الم ــائل �عليمية لتبسـ موسـ ــنفة   يُقدِّ هذا التقر�ر رؤى حول حالة مخت��ات المدارس، مصـ

 ال�ي تحتوي ع�� مساحة مخصصة ولكن تفتقر إ�� المعدات اللازمة. �ش�� المستوى الثا�ي إ��   ا�خت��ات غ�� ا�جهزةإ�� ثلاثة مستو�ات. �ش�� المستوى الأول إ�� 
ً
 ا�خت��ات ا�جهزة جزئيا

وكشـــــــفت الدراســـــــة أن الغالبية   .حيث يتم إجراء الدروس العملية �شـــــــ�ل فعالا�خت��ات ا�جهزة بال�امل  بالمعدات ال�ي لا تكفي لاســـــــتخدامها �شـــــــ�ل �امل. �شـــــــ�� المســـــــتوى الثالث إ�� 

ــــــــــــبـة   مـدرســــــــــــــة) ولك��ـا غ�� مجهزة. وتم  291% من المـدارس (7مـدارس)، تفتقر إ�� ا�خت��ات. �ـانـت ا�خت��ات متوفرة ��   3908% (90العظ�ى من المـدارس العـاملـة ال�ي تم تقييمهـا، بنسـ

 �� 
ً
 .مدرسة فقط من المدارس العاملة تحتوي ع�� مخت��ات مجهزة بال�امل 12مدرسة). من المذهل، أن هناك  125% من المدارس العاملة (3العثور ع�� مخت��ات مجهزة جزئيا

 

 

 

 

 

 

3,908 90%

12 ; 0%

291 7%

125 3%

غ�� متوفرة )متوفرة و�حال جيدة(فعالة 

متوفرة لك��ا غ�� مجهزة  
ً
مجهزة جزئيا

85%
96% 93% 95%

89% 84%
95% 92%

1%13%
4% 5% 1%

2% 16%
5% 8%1% 1% 4% 10%

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا
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ات  25 الشكل   : عدد|�سبة المدارس العاملة حسب توفر المخت�ب
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افر المكتبات المدرسية  .3  تو
درَســية �عد المكتبات  

َ
 مالم

ً
ا تخصــص المدارس  ضــرور�ة �� المؤســســات التعليمية النظامية، حيث �عمل كمراكز قيمة للطلاب ل�حصــول ع�� المعلومات والمشــاركة �� التعلم المســتقل. غالبا

ــــــــــــافـة إ�� ــــــــــــاحـة داخـل المب�ى للمكتبـة، وتجهزهـا بـالكتـب والمراجع لـدعم ا�جهود الأ�ـاديميـة. بـالإضـ حيـث   المطـالعـةذلـك، قـد توفر هـذه المـدارس قـاعـات   الك��ى ذات عـدد الطلاب الكب�� مسـ

مخصصة، يمكن للطلاب استعارة المواد من المكتبة   مطالعةخلال وقت فراغهم. �� المدارس الصغ��ة أو المتوسطة ا�حجم ال�ي لا تحتوي ع�� مناطق   بالمطالعةيمكن للطلاب الاستمتاع  

م المدر�ــــــــ�ي.  الصــــــــفزز ثقافة التعلم خارج للاســــــــتخدام المن���، مما �ع هذا التقر�ر حالة المكتبات �� المدارس، مصــــــــنفة إ�� ثلاثة مســــــــتو�ات من ا�جاهز�ة. �� المســــــــتوى الأول، توجد  يُقدِّ

  تفتقر إ�� الكتب والأثاث ع�� الرغم من وجود مســـــاحة مخصـــــصـــــة. يتضـــــمن المســـــتوى الثا�ي  مكتبات غ�� مجهزة 
ً
بمجموعات كتب غ�� مكتملة ومعدات ناقصـــــة.  مكتبات مجهزة جزئيا

، يمثل المستوى الثالث  
ً
الة و   المكتبات ا�جهزة بال�املأخ��ا مدرسة) من المدارس العاملة ال�ي تم فحصها تحتوي   111% فقط (3وكشفت الدراسة أن   .ال�ي �شرك الطلاب بنشاطالفعَّ

، و  289% (7ع�� مكتبات مجهزة بال�امل و�عمل �شــــ�ل فعال. بالإضــــافة إ�� ذلك،  
ً
مدرســــة) تفتقر إ�� التجه�� المناســــب ع�� الرغم   319% أخرى (7مدرســــة) لد��ا مكتبات مجهزة جزئيا

 .ع�� الإطلاق مكتباتمدرسة)، لا تحتوي ع�� أي  3617% (83ظ�ى من المدارس، بإجما��  ، أن الغالبية العومن المقلقمكتبة. من وجود مساحة مخصصة لل

 �سبة المدارس العاملة حسب توفر المكتبات المدرسية|عدد: الش�ل 26
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افر مخت��ات  ا�حاسوب  .4  تو
ال�ي تحتوي ع�� غرف   مخت��ات ا�حاســــــوب غ�� ا�جهزةيتناول هذا التقر�ر مدى توافر وجاهز�ة مخت��ات ا�حاســـــــوب �� المدارس، مصـــــــنفة إ�� ثلاثة مســـــــتو�ات. المســـــــتوى الأول �شـــــــمل 

 مخصــصــة ولكن تفتقر إ�� أجهزة ا�حاســوب والمعدات الأســاســية. المســتوى الثا�ي يتضــمن  
ً
وال�ي تحتوي ع�� مســاحات مخصــصــة ولك��ا غ�� مكتملة    مخت��ات ا�حاســوب ا�جهزة جزئيا

، المســـــــتوى ا
ً
 إ�� اســـــــتخدام محدود. وأخ��ا

ً
مخت��ات ا�حاســـــــوب لثالث �شـــــــمل الوظائف �ســـــــبب نقص أجهزة ا�حاســـــــوب العاملة وأجهزة العارض الضـــــــوئي (بروجكتور)، مما يؤدي غالبا

الة  جرى دروسالفعَّ
ُ
 .، مما ي��ز فعالي��ا وفائد��ااستمراربتقنية ا�حاسوب ��   تطبيقية  حيث ت

 من 
ً
، م�ونا

ً
 جدا

ً
 صـغ��ا

ً
مدرسـة فقط من إجما�� المدارس العاملة ال�ي تم تقييمها، �انت تحتوي ع�� مخت��ات حاسـوب مجهزة بال�امل وفعالة. �� المقابل،    16وكشـفت الدراسـة أن جزءا

، و %83 (2
ً
صــــصــــة �خت��ات ا�حاســــوب ولك��ا تفتقر إ�� المعدات الأســــاســــية. ومن مدرســــة) �انت تحتوي ع�� مســــاحات مخ  236% (6مدرســــة) �انت تحتوي ع�� مخت��ات مجهزة جزئيا

 من مخت��ات ا�حاسوب 3999% (92اللافت أن الغالبية العظ�ى، وال�ي �ش�ل 
ً
 .مدرسة) من المدارس ال�ي تم تقييمها، �انت خالية تماما

 �سبة المدارس العاملة حسب توفر مخت��ات ا�حاسوب |عدد: 22الش�ل 
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 القسم السا�ع: المراحل التدريسية والدوام المدر��ي

 الفصل ب�ن مراحل التدريس ا�ختلفة  .1
 عند ســــن

ً
ــا�ــــ�ي والتعليم الثانوي. تقليديًا، �انت المدارس تتبع للأطفال. �شــــمل هي�ل التعليم  الســــادســــة  �� ســــور�ا، يبدأ النظام التعلي�ي الرســــ�ي عادة مرحلت�ن رئيســــيت�ن: التعليم الأســ

). قبل اندلاع ا�حرب �� ســـور�ا، �ان �ل مرحلة �عليمية 12-10)، والمدارس الثانو�ة (الصـــفوف  9-7)، والمدارس الإعدادية (الصـــفوف  6-1نظامًا يتألف من المدارس الابتدائية (الصـــفوف  

 .تقل عن الأخرى �عمل �ش�ل مس

ــا�ـــــــىي والثانوي، إ�� الاعتقاد بأنھ �عزز من تطور الأطفال و�علمهم �شـــــــ�ل أفضـــــــل. ��دف تقســـــــيم الطلاب بناءً ع�� العمر  �ســـــــتند تنظيم التعليم إ�� مراحل منفصـــــــلة، مثل التعليم الأســـــ

 �شــــ�ل ســــل�ي ع�� الأصــــغر    والمســــتوى التعلي�ي إ�� إ�شــــاء بيئة �عليمية أك�� أمانًا وملاءمة. �ســــاعد هذا التقســــيم �� تقليل ا�خاوف 
ً
ــنا مثل التنمر، حيث يمكن أن يؤثر الطلاب الأك�� ســ

. يمكن للأطفال أن يزدهروا أ�اديميًا و�نموا �ش�ل إيجا�ي من خلال تقديم �عليم مخصص لمرحل��م العمر�ة
ً
 .سنا

ــــــــــــة أن  ــــــــــــفت الدراسـ مة) من المدارس العاملة  1015% (23وكشـ قيَّ
ُ
درّس معًا، من المرحلة الابتدائية إ�� الم

ُ
ــــــــــــل الصـــــــــــــفوف، مما �ع�ي أن مختلف الفئات العمر�ة �انت ت �انت تفتقر إ�� فصـ

 وا�حًا للصفوف، حيث �انت �ل مدرسة مخصصة لمرحلة �عليمية واحدة فقط 3321% (77المرحلة الثانو�ة. ع�� النقيض من ذلك، أظهرت  
ً

 .مدرسة) من المدارس العاملة فصلا

 �سبة المدارس ال�ي تفصل ب�ن  الصفوف ا�ختلفة |الش�ل 28 عدد
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 �سبب وجود طلاب لا تتناسب  استطلاع رأي المدرّ  .2
ً
 من مضايقات الطلاب الأك�� سنا

ً
س�ن: معاناة الطلاب الأصغر سنا

 أعمارهم مع مراحلهم الدراسية (تنمر الأطفال) 

التعليمية ، اســــتكشــــف الباحثون إم�انية حدوث حالات التنمر ب�ن الطلاب الأصــــغر ســــنًا. اســــتفســــروا تحديدًا عما إذا �ان خلط الطلاب �� مختلف المراحل  المدرّســــ�نخلال اســــتبيانات  

   1169% (30، أقر المدرّســ�نداخل نفس المدرســة أو وجود أطفال لا يتناســب عمرهم مع المرحلة الدراســية يمكن أن �عزز من حدوث حالات التنمر. وفقًا لاســتجابات  
ً
) بمشــاهدة  مدرّســا

  2709% (73، الذين �ش�لون المدرّس�نحالات التنمر ب�ن طلا��م. �� المقابل، أشار غالبية 
ً
 .)، إ�� أ��م لم يلاحظوا أي سلوك تنمري ب�ن طلا��ممدرّسا

 الذين شملهم الاستطلاع من خلال الإبلاغ عن التنمر ب�ن طلا��م  المدرس�ن   �سبة| عدد: الش�ل 29

 

 المراحل التعليمية  .3
 

 قبل اندلاع ا�حرب �� سور�ا، أصدر النظام قرارًا باعتماد ثلاث مراحل دراسية �� النظام المدر��ي: 

 ). 4-1الدورة الأو�� من التعليم الأسا�ىي (الصفوف   •

 ). 9-5الدورة الثانية من التعليم الأسا��ي (الصفوف  •

عد الفرع الرئي12-10التعليم الثانوي (الصفوف  •
ُ
 ��ي.): تتضمن هذه المرحلة فروعًا للدراسة المهنية مثل الزراعة والتجارة والصناعة، بالإضافة إ�� الثانو�ة العامة ال�ي �

 

ها ا�جغرا��. استمرت معظم المدارس �� اتباع تقسيم  توزع ال�ادر التعلي�ي، وعدد المدارس، و لم تتمكن المدارس �� سور�ا من تنفيذ القرار ا�جديد لأسباب عديدة، بما �� ذلك نقص 

قسم المراحل التعليمية حسب النظام التعلي�ي القديم كما ي�� 
ُ
 المراحل التعليمية القديم، حيث ت

 .)6-1المرحلة الابتدائية (الصفوف  •

 .)9-7المرحلة الإعدادية (الصفوف  •

 .)12-10 المرحلة الثانو�ة (الصفوف  •
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 : المدارس العاملة ع�� المراحل التعليمية ا�ختلفة هو كما ي�� توزعوفقًا للدراسة، فإن 

 . )6-1) مخصصة للمرحلة الابتدائية (الصفوف مدرسة 3,091( 71% •

 .)9-7) مخصصة للمرحلة الإعدادية (الصفوف مدرسة 143( 3% •

 .)9-1(الصفوف دادية الابتدائية والاع�شمل المرحلت�ن ) مدرسة 791( 18% •

 . )12-10(الصفوف  مخصصة للمرحلة الثانو�ة ) مدرسة 87( 2% •

 . )12-7مدرسة) �شمل المرحلت�ن الإعدادية والثانو�ة (الصفوف  100( 2% •

 .)12-1 ) �شمل جميع المراحل (الصفوف مدرسة 100( 3% •

 

 �سبة المدارس حسب المراحل التعليمية|عدد:  الش�ل 30
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 �عليق ا�حضور  إ��  المدرسة  .4
مدارس) من المدارس    1,308% (30. أظهرت النتائج أن ا�حضـــــور قد تم �عليقھ ��  2024-2023كشـــــفت الدراســـــة عن �عليق ا�حضـــــور المدر�ـــــ�ي �� المدارس العاملة خلال العام الدرا�ـــــ�ي  

 .مدارس) منذ بداية العام الدرا��ي 3,028% (70ال�ي تم تقييمها، بينما استمر دون انقطاع ��  

 الأسبوعية الدوام  تخفيض أيام وفق   �سبة المدارس العاملة|عدد: الش�ل 31
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 ة القسم الثامن: المنا�ج الدراسيّ  القسم

 مة ة المستخدَ المنا�ج الدارسيّ  .1

م�ن. ينطبق ع�� �ل من ال��امج "، (INEE) الطوارئ وفقًا للمعاي�� الدنيا للشـــبكة المشـــ��كة لو�الات التعليم �� حالات  
ّ
تعل

ُ
ف الم��اج بأنھ خطة عمل مصـــممة لتعز�ز معرفة ومهارات الم ُ�عرَّ

م�ن. �شمل الم��اج الأهداف ومستو�ات التعلم وال
ّ
تعل

ُ
 ".وأساليب التدريستقييمات  التعليمية الرسمية وغ�� الرسمية و�جب أن ي�ون ذا صلة وقابل للتكيف مع جميع الم

 :م��اج النظام .1

 تمت الموافقة ع�� الم��اج من قبل النظام السوري قبل اندلاع ا�حرب. 

   درَسية ، مع الإنتاج السريع للكتب 2018-2017تم إدخال إصلاحات كب��ة خلال العام الدرا��ي
َ
 .ا�جديدةالم

 ��إ�� المستو�ات الأع 
ً
 .بدأ التنفيذ �� الصفوف الدنيا وتم الانتقال تدر�جيا

2.  
ُ
 :10)ضةعارَ الم��اج المعدل للنظام (م��اج حكومة الم

  2014مستند إ�� الم��اج السوري قبل ا�حرب، تم �عديلھ بواسطة مدرس�ن خ��اء �� عام. 

 دف إ�� إزالة ا�حتوى المتح�� وتمجيد النظام��. 

 ��تم طباعة وتوزيع الن�خ المعدلة بدعم دو. 

 ):SDF(  الديمقراطيةم��اج قوات سور�ا   .3

 منا�ج جديدة صدرت عن دائرة ال��بية �� الإدارة الذاتية لشمال وشرق سور�ا. 

 شمل التدريس باللغة العر�ية مع اختيار�ة اللغة الكردية�. 

 فروق م�حوظة �� المواد العلمية، الأيديولوجيات السياسية، والروايات التار�خية. 

4.  
ُ
 : B(11 –سرَّع (الم��اج م��اج اليونيسف الم

 عاون ب�ن وزارة ال��بية والتعليم واليونيسف لتحس�ن الوصول إ�� التعليم ا�جيد�. 

   عامًا والذين لد��م �عليم رس�ي محدود أو معدوم 15-8�س��دف الأطفال الذين ت��اوح أعمارهم ب�ن. 

  ع�� مدار أر�ع سنوات 8إ��  1يتم تنفيذه �� فصول خاصة م�حقة بمدارس التعليم الأسا��ي، ويغطي الصفوف من. 

  سرعيتضمن تصميم منا�ج ل�ل عام�ن دراسي�ن �� عام واحد، مما �سمح بالتعلم
ُ
 .الم

 تم تحديد معاي�� لاختيار المدارس وتأهيل المدرس�ن لضمان التنفيذ الفعال. 

   2016-2015بدأت المرحلة الأو�� �� العام الدرا�ىي 
ً
 .مدرسة ع�� مستوى البلاد 200المستو�ات الأو�� والثانية �� حوا��  ، مس��دفة

ـــــــــــ�� إ�� أن   ـــــــــــور�ا. و�شـ ـــــــــــة تنوعًا �� المنا�ج التعليمية ع�� المدارس العاملة �� سـ ظهر الدراسـ
ُ
   2,040% (48ت

ُ
ـــــــــــة) من هذه المدارس تطبق م��اج النظام الم ا بم��اج  عدًّ مدرسـ ـــــــــــً ل، المعروف أيضـ

 
ُ
مدارس) بالم��اج التقليدي للنظام السـوري. ومن المث��   405( م��ا  %9بينما تل��م  .(SDF) مدرسـة) م��اج قوات سـور�ا الديمقراطية  1,592( م��ا  %37ضـة. بالإضـافة إ�� ذلك، تتب�ى  عارّ الم

سرَّعمدرسة) من المدارس العاملة تتبع م��اج اليونيسف   243% (6للاهتمام، أن 
ُ
 .، مما �عكس جهدًا متضافرًا لمعا�جة التحديات التعليمية وتلبية احتياجات الطلاب ا�حددةالم

 
10 schools-syrian-for-curriculum-revised-a-adopts-education-of-ministry-https://en.etilaf.org/news/interim  
11https://moed.gov.sy/site/ ب- الفئة-م��اج-تطبيق-الثانوي/آلية- التعليم- الأسا��ي/�عاميم/مدير�ة-التعليم- المدير�ات/الأخبار/مدير�ة  

https://en.etilaf.org/news/interim-ministry-of-education-adopts-a-revised-curriculum-for-syrian-schools
https://moed.gov.sy/site/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%AA/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%AE%D8%A8%D8%A7%D8%B1/%D9%85%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D9%84%D9%8A%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3%D8%A7%D8%B3%D9%8A/%D8%AA%D8%B9%D8%A7%D9%85%D9%8A%D9%85/%D9%85%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D9%84%D9%8A%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%8A/%D8%A2%D9%84%D9%8A%D8%A9-%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82-%D9%85%D9%86%D9%87%D8%A7%D8%AC-%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A6%D8%A9-%D8%A8
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ع�� ا�حافظات. ينشــأ هذا الظاهرة من عدة عوامل. أحد العوامل الرئيســية هو ســ�� الطلاب ل�حصــول ع�� شــهادات    تطبيقهاأدى الن�اع �� ســور�ا إ�� ظهور منا�ج دراســية متنوعة يتم 

الإضافة  لفة منا�ج معينة داخل أراض��ا. ب�عليمية مع��ف ��ا، مما يدفعهم إ�� اتباع منا�ج �ساهم �� ا�حصول ع�� هذه الشهادات. علاوة ع�� ذلك، قد تفرض الكيانات ا�حاكمة ا�خت

 .ا�خاصةالتعليمية  إ�� ذلك، فإن �عض الطلاب ت�ون أعمارهم غ�� متوافقة مع مراحلهم التعليمية ا�حددة، مما �ستد�� وجود منا�ج مخصصة لتلبية احتياجا��م  

صنف الامتحانات والشهادات الأ�اديمية إ�� قسم�ن رئيسي�ن
ُ
 :�� النظام التعلي�ي السوري، ت

جرى الامتحانات لهذه المراحل داخليًا داخل المدارس. عند الان��اء، يحصــل الطلاب ع�� 11و  10والصــفوف    8إ��    1�شــمل هذا القســم الصــفوف من   الانتقالية:المراحل  .1
ُ
. ت

 .شهادات تصدرها إدارة المدرسة، غالبًا تحمل ختم مدير�ة ال��بية والتعليم

جرى الامتحانات لهذه الشــــهادات إما ع�� المســــتوى الوط�ي أو داخل الأرا�ــــىي ال�ي تحكمها الســــلطة 12و  9�شــــمل هذا القســــم الصــــف�ن    الشــــهادات الإعدادية والثانو�ة: .2
ُ
. ت

ــــــــــهادات يجب أن ت�ون   ــــــــــروري ملاحظة أن هذه الشـ ــــــــــدقة ومختومالمعنية. �عد اجتياز الامتحانات بنجاح، تصـــــــــــدر الشـــــــــــهادات من وزارة ال��بية والتعليم. من الضـ ة من مصـ

 .السلطة المسؤولة عن إجراء الامتحانات

� جانب من�ج آخر مخصــــــص للشــــــهادات  ع�� مدى ســــــنوات الن�اع �� ســــــور�ا، من الممكن أن �عض المدارس قد اعتمدت منا�ج متعددة. قد يتضــــــمن ذلك من�جًا انتقاليًا لمراحل معينة إ�

درس نفس الم�99الإعدادية والثانو�ة. كشــــفت نتائج الدراســــة أن 
ُ
ا �� التعليم وتقديم  % من المدارس العاملة ال�ي شــــملها الاســــتطلاع ت

ً
�اج ع�� جميع المســــتو�ات. وهذا يُ��ز ن�جًا متماســــ�

 .منا�ج متعددة اعتمادمدرسة)، هناك اختلاف �� المنا�ج، حيث يتم  54% من المدارس العاملة (1المنا�ج الدراسية. ومع ذلك، ��  
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إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا

 واحدا� حسب ن�ع المنهاج  23 الشكل
�
ي تدرس منهاجا   : عدد|�سبة المدارس اليت
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 استطلاع رأي أولياء الأمور: المنا�ج الدراسية ال�ي يرغبون أن يدرسها أطفالهم  .2
ــ ــــــ %  52أولياء الأمور الذين تم مقابل��م، بنســـــــــبة  أل الباحثون أولياء أمور الطلاب عن المنا�ج ال�ي يرغبون �� أن يدرســـــــــها أبناؤهم �� مدارســـــــــهم. ووفقًا لنتائج الدراســـــــــة، أعرب نصـــــــــف سـ

عارضَة. و�� الوقت نفسھ،   3,210(
ُ
و��    2,372% من أولياء الأمور (38فضل و�� أمر)، عن تفضيلهم لتعليم أبنا��م تحت الم��اج المعدل للنظام السوري، المعروف أيضًا بم��اج ح�ومة الم

ــــــــــادر عن النظام ــــــــــافة إ�� ذلك، أعرب   أمر) أن يدرس أبناؤهم الم��اج الصـ ــــــــــوري. بالإضـ ــــــــــيلهم أن يتبع أبناؤهم الم��اج الذي تديره قوات   638% من أولياء الأمور (10السـ و�� أمر) عن تفضـ

 ).SDFة (سور�ا الديمقراطي

 �سبة أولياء الأمور  الذين تمت مقابل��م وفقًا للمنا�ج ال�ي ير�دون  أن يدرسها أطفالهم |عدد: الش�ل 25

 

 

 

 

4,282 

54 

99%

1%

يدريس نوع واحد, لا

�عم يتم تدريس أك�� من نوع

638 

2,372 

3,210 

10%

38%

52%

م��اج قوات سور�ا الديمقراطية

م��اج النظام السوري

م��اج ح�ومة المعارضة-الم��اج المعدل عن م��اج النظام السوري 
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1%
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ي تدرس مناهج متعددة  24 الشكل   : عدد|�سبة المدارس اليت
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درَجة �� الم��اج الدرا��ي  .3
ُ
 المواد الدراسية الم

ــا�ــــــىي ح�ى التعليم الثانوي. ويُ   ��يتناول التقر�ر تركيبة المنا�ج   ســــــلط الضــــــوء ع�� تطور المواد الدراســــــية مع تقدم الطلاب �� هذه المســــــتو�ات التعليمية ا�ختلفة، بدءًا من التعليم الأســــ

الفرعية مثل الفلســــــــفة، التعليم الدي�ي، والتعليم الوط�ي من التقييم. من ا�جدير   المواد�� فرص التعلم. تمت مراجعة المواد الأســــــــاســــــــية، مع اســــــــتبعاد    واســــــــعالمراحل، مشــــــــ�ً�ا إ�� تنوع  

المناطق ا�خاضـعة لأنظمة حكم مختلفة، بما �� ذلك ا�ح�ومة السـور�ة المؤقتة، النظام السـوري، والأرا�ـ�ي ا�خاضـعة لسـيطرة   ضـمنبالذكر أن التقر�ر لم يم�� ب�ن التباينات �� المنا�ج  

 .لديمقراطيةقوات سور�ا ا

ــا�ــــــىي (الصــــــفوف  ��  دارس  المركز تقر�ر  ): الر�اضــــــيات، اللغة العر�ية، اللغة الإنجل��ية، الرســــــم، الموســــــيقى، 4-1ســــــور�ا ع�� ســــــت مواد أســــــاســــــية ضــــــمن المرحلة الأو�� من التعليم الأســــ

ــية. من اللافت أن  ــاسـ ــة. كشـــفت النتائج عن تباينات �� �غطية المواد ب�ن المدارس �� هذه المرحلة الأسـ ــة)    366% من المدارس (10والر�اضـ  مدرسـ
ُ
ــية  مادةس درِّ لم ت ــاسـ %  15واحدة، و    أسـ

درِّس لم مدرســــة)   547(
ُ
درِّس  لم مدرســــة)    305% (8، و  أســــاســــيت�ن  مادت�نت

ُ
درِّس لم مدرســــة)   99% (3، و  أســــاســــية  ثلاث موادت

ُ
ســــة ��  أســــاســــية  أر�ع موادت . �انت معظم المواد غ�� المدرَّ

درس اللغة الإنجل��ية  الرسم، الموسيقى، والر�اضة، مع �عض المدارس ال�ي
ُ
 .لا ت

 )4 – 1لا تدرس ف��ا �عض المواد �� ا�حلقة الأو�� من التعليم الأسا�ىي (  �سبة المدارس ال�ي|عدد:الش�ل 26

 

: الر�اضــــــــيات، اللغة العر�ية، اللغة الإنجل��ية، العلوم، الف��ياء، الكيمياء،  ةرئيســــــــي  مادة) بدقة ع�� ثلاثة عشــــــــر  9-5الثانية من التعليم الأســــــــا�ــــــــ�ي (الصــــــــفوف   ل�حلقةتم جمع البيانات  

هذه المرحلة التعليمية. ع�� وجھ التحديد،  الأحياء، التار�خ، ا�جغرافيا، تكنولوجيا الكمبيوتر، الموســــيقى، والرســــم. كشــــفت نتائج الدراســــة عن تفاوت �� �غطية المواد الدراســــية ضــــمن  

ــا�ــــــــ�ي،   ا�حلقةب�ن المدارس ��    435% (12مدرســــــــة) لم �شــــــــمل تدريس مادت�ن، �� ح�ن أن   247% (7مدرســــــــة) مادة واحدة من منا�جها، و    292% (8 أســــــــقطتالثانية من التعليم الأســــــ

مدرســة لم �شــمل ســت مواد. أخ�ً�ا، لم  14خمس مواد، وفقط  لم �غطي  مدرســة)   125% (4مدرســة) أر�ع مواد، و   200% (6  يمدرســة) لم �شــمل ثلاث مواد. بالإضــافة إ�� ذلك، لم �غط

درس ال��بية البدنية والفنون (الموســـــــيقى والرســـــــم) حيث يُ  18% (1توفر 
ُ
 مدرســـــــة) تدريس ســـــــبع مواد. غالبًا لا ت

ّ
 رك

ُ
درس تكنولوجيا    كما أ��ا  ســـــــون فقط ع�� المواد الأســـــــاســـــــية.درّ ز الم

ُ
لا ت

درس الف��ياء، الكيمياء، التار�خ وا�جغرافيافيما الكمبيوتر �سبب نقص ا�خت��ات ا�جهزة �� المدارس.  
ُ
 .�عض المدارس لا ت
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 )9 - 5لا تدرس ف��ا �عض المواد �� ا�حلقة الثانية من التعليم الأسا��ي (من   �سبة المدارس ال�ي|عدد:الش�ل 27

 

ـــــــــــفوف  ��  ـــــــــــملت عملية جمع البيانات  12-10المرحلة الثانو�ة (الصـ ـــــــــــيات، اللغة العر�ية، اللغة الإنجل��ية، العلوم، الف��ياء، الكيمياء، الأحياء، التار�خ،   13)، شـ ـــــــــــاســــــــــــية: الر�اضـ مادة أسـ

مدرسة مادت�ن من منا�جها. بالإضافة  27مدرسة ثانو�ة لا تقدم �عليمًا �� مادة واحدة، بينما تتخطى   28، الموسيقى، والرسم. ووفقًا للدراسة، تب�ن أن ا�حاسوبا�جغرافيا، تكنولوجيا  

درس ثلاث مواد، و 52إ�� ذلك، وُجد أن 
ُ
درس أر�ع مواد. وكشفت الدراسة أن   19مدرسة لا ت

ُ
 تقدم �عليمًا �� جميع المواد.  % من المدارس الثانو�ة57مدرسة لا ت

ــ ــــــــــ ــــــــــــم) حيـث يركز المعلمون فقط ع�� المواد الأسـ ــــــــــــيقى والرسـ ا مـا يتم تجـاهـل مواد ال��بيـة البـدنيـة والفنون (الموسـ ــــــــــــيـة. علاوة ع�� ذلـك، يؤدي غيـاب م�� المرحلـة الثـانو�ـة، غـالبـً خت��ات  اسـ

ا الف��ياء والكيمياء والتار�خ وا�جغرافيا. بالإضـــــافة إ�� إهمال المواد   ا�حاســـــوبا�جهزة �� المدارس إ�� اســـــتبعاد تكنولوجيا  ا�حاســـــوب   ــً من المنا�ج الدراســـــية. لا تقدم �عض المدارس أيضـــ

عل��ا النظام، لا تدرج ��   لمناطق ال�ي �ســــــــيطرالأســــــــاســــــــية، من ا�جدير بالذكر أن المواد الإضــــــــافية مثل الفلســــــــفة وال��بية الوطنية، وال�ي �عد جزءًا من امتحانات الشــــــــهادة الثانو�ة �� ا

 .لشهادة الثانو�ة �� مناطق السيطرة الأخرى، أي مناطق المعارضة ومناطق سيطرة قوات سور�ا الديمقراطيةامتحانات ا

 ال�ي لا تدرس �عض المواد   �سبة مدارس المرحلة الثانو�ة|عدد: الش�ل 28
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 الم��اج المستخدم  يةالمدرّس�ن: آراء المدرّس�ن حول نوعاستطلاع رأي  .4

 بتلك 
ً
جري مع المدرّس�ن، �عمق الباحثون �� فهم تصورات المدرس�ن حول المنا�ج ال�ي يدرّسو��ا حاليًا، مقارنة

ُ
ال�ي �انت مستخدمة قبل اندلاع الصراع السوري خلال الاستطلاع الذي أ

ـــــــــــار 2011�� عام  ـــــــــــهدنا �عده ظهور نماذج منا�ج متنوعة. أشـ جيب�ن% من 48، الذي شـ
ُ
ـــــــــــ�ل مث�� للاهتمام، أعرب   1,318(  ا� ) إ�� عدم وجود �غي��ات كب��ة �� المنا�ج. �شـ

ً
ــا ـــــــــ %  37مدرّسـ

) عن تفضــــيلهم للمنا�ج ال�ي �انت قبل عام   1,029(
ً
ــا    407% (15، معت��ين إياها أفضــــل من ا�حالية. بالإضــــافة إ�� ذلك، اع��ف  2011مدرّســ

ً
ــا ) �عدم اليق�ن �شــــأن الفروقات ب�ن مدرّســ

 .2011ل�ي �انت مستخدمة قبل عام المنا�ج ا�حالية وتلك ا

 

 

 

 أسباب عدم تدريس �افة مواد المنا�ج الدراسية  .5
ل �شـ�� نتائج البحث إ�� وجود عامل�ن رئيسـي�ن �سـهمان �� 

ّ
، الاسـتبعاد المتعمد، والذي شـ�

ً
مدرسـة) من المؤسـسـات    856% (37اسـتبعاد محتوى �علي�ي مع�ن من المنا�ج المدرسـية. أولا

، أشـارت حوا�� 
ً
سـبب، مما يدل ع�� عدم  مؤسـسـة) إ�� أن نقص المنا�ج �ان ال  708% من المدارس (30العاملة ال�ي شـملها الاسـتطلاع، مما يدل ع�� قرار متعمد بإهمال هذه المواد. ثانيا

   560% من المدارس (24وجود المواد اللازمة ضمن الإطار ا�حا��. و�� 
ُ
درّس�ن المؤهل�ن إ�� إهمال �عض المواد. بالإضافة إ�� ذلك، �ان دمج عدة مستو�ات دراسية مؤسسة)، أدى نقص الم

، تم الإبلاغ عن نقص توفر الكتب  ا أمام التدريس الفعّ مؤسـسـة)، عائقً   166% من المدارس (7واحد، الذي لوحظ �� حوا��   صـف مدر�ـ�ي�� 
ً
درَسـية ال للمواد. وأيضـا

َ
% من 2�� حوا��  الم

 .مؤسسة)، مما زاد من تفاقم مش�لة إهمال المواد �� العملية التعليمية 44المدارس (

 �عض المواد الدراسية لعدم تدريس   �سبة المدارس حسب الأسباب الرئيسية|عدد: الش�ل 30
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 النسبة المئو�ة من المنا�ج ال�ي تم تدريسها خلال العام الدرا��ي الفائت .6
 ع�� كفاءة العمل

ً
 رئيســــــــيا

ً
ية التعليمية. يُ�ِ�ز هذا المعيار ال��ام المدرســــــــ�ن  ُ�عدّ مدى تطبيق المن�ج الدرا�ــــــــىي للطلاب، الذي �ســــــــمح بالتقدم إ�� ما �عد مرحل��م التعليمية ا�حالية، مؤشــــــــرا

. ومع ذلك، من المهم أن ندرك أن هذه النســـــــبة وحدها لا �عكس �شـــــــ�ل شـــــــامل كفاءة الطلاب الأ�اديمية ومســـــــتو�ا��م  والتعليم با�خطة التعليمية الســـــــنو�ة ال�ي تضـــــــعها مدير�ة ال��بية

لتغطية مدرســة) تراوحت ا  2,138% (50مدرســة) من المدارس العاملة ال�ي شــملها الاســتطلاع. ��   1,337% (32الفعلية. تكشــف نتائج الدراســة أن المن�ج الدرا�ــ�ي تم تقديمھ بال�امل �� 

ــــــــــــة) تم تدريس المن�ج بدرجة ت��اوح ب�ن   684% (16المن�ج المقرر. علاوة ع�� ذلك، �� % من 99% و76ب�ن  ــــــــــــة) تمكنت من �غطية   62% (1%. فقط  75% و51مدرسـ % 50% إ�� 26مدرسـ

 .مدرسة من المدارس ال�ي تم تقييمها 13% من المن�ج �� 25، تم �غطية أقل من بينمامن المن�ج. 

 �سبة المدارس حسب �سبة المنا�ج ال�ي تم تدريسها خلال العام الما��ي|عدد: الش�ل 31
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درَسية    مصادر الكتب .7
َ
 الم

درَسـية ع�� توف�� الكتب   (INEE)12معاي�� الشـبكة المشـ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ تؤكد 
َ
�� بداية العام الدرا�ـىي، مشـ��ة إ�� أن "يجب توف�� مواد التعليم والتعلم �شـ�ل الم

درَســــــــية  �افٍ وشــــــــرا��ا محليًا بطر�قة مناســــــــبة و�� الوقت ا�حدد". يجب تأم�ن ��ــــــــخ �افية من الكتب 
َ
�� بداية العام الدرا�ــــــــىي وتوزيعها ع�� الطلاب فور حضــــــــورهم المدرســــــــة. أكدت  الم

درَسية مصادر المعلومات  الرئيسية أن ا�جزء الأك�� من ��خ الكتب 
َ
 .يتم توزيعھ �عد عدة أشهر من بداية العام الدرا��يالم

درَســـية  من ب�ن المدارس العاملة ال�ي تم تقييمها، هناك كمية كب��ة من الكتب 
َ
%  48��ـــخة. ومع ذلك، تكشـــف نتائج الدراســـة أن جزءًا كب�ً�ا م��ا، �شـــمل    1,079,516متاحة، بإجما��  الم

تفرض قيودًا ع�� الفوائد  ��ـــخة)، يت�ون من كتب مدرســـية مســـتخدمة ســـابقًا. هذه الكتب، ال�ي اســـتخدمها الطلاب �� الســـنوات الدراســـية الســـابقة وأعادوها إ�� المدرســـة،    515,336(

ــابقًا قد أكملوا التمار�ن والأ�شـــــــــــطة الموجودة داخلالتعليمي ــــــــ ــــــــــودة. ع�� وجھ التحديد، من ا�حتمل أن الطلاب الذين �عاملوا مع هذه الكتب سـ ها، مما يقلل من فعالية التفاعل  ة المقصـ

درَسية لإضافة إ�� ذلك، تثار مخاوف �شأن حالة هذه الكتب  المتكرر للطلاب ا�جدد. با
َ
المعاد استخدامها، حيث قد تحتوي �عض الكتب ع�� صفحات تالفة أو مفقودة، مما يز�د من الم

 .�عقيد استخدامها وقيم��ا التعليمية

 �سبة الكتب ا�جديدة  والمستعملة من إجما�� عدد الكتب المتوفرة |عدد:  الش�ل 41
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 الاحتياج من ��خ الم��اج المدر��ي .8
��ـــــــخة، يت�ـــــــح أن   677,334لغ تكشـــــــف نتائج الدراســـــــة عن تفاوت �علي�ي ملموس داخل المدارس العاملة، مما يكشـــــــف عن طلب كب�� ع�� الكتب المدرســـــــية. مع وجود إجما�� طلب يب

و�ز�د من �عقيد البيئة التعليمية الصــــــــــعبة. تؤكد الز�ادة    %، محرومون من الوصــــــــــول إ�� مواد �عليمية محدثة. هذا النقص �عيق تقدمهم الأ�ادي�ي57�ســــــــــبة كب��ة من الطلاب، حوا��  

 بالإصـدار السـابق من تقر�ر المدارس �� سـور�ا، ع�� ا�حاجة الم�حة  
ً
لبذل جهود متضـافرة لسـد هذه الفجوة وضـمان ا�حادة �� �سـبة الطلاب الذين يفتقرون إ�� الكتب المدرسـية، مقارنة

كشــــــــــف البيانات التار�خية من الإصــــــــــدارات الســــــــــابقة من التقر�ر عن تقلبات م�حوظة �� الطلب ع�� ��ــــــــــخ المنا�ج ع�� الســــــــــنوات ا�ختلفة. �� الوصــــــــــول العادل إ�� الموارد التعليمية. ت

  605,814ن المدارس تتطلب  ��ـــــــخة، مما �شـــــــ�� إ�� ز�ادة طفيفة عن الإصـــــــدار الســـــــا�ع من التقر�ر، حيث تم العثور ع�� أ  579,615الإصـــــــدار الثامن من التقر�ر، احتاجت المدارس إ�� 

ا كب�ً�ا مقارنة بالإصــدار الســابق (ا�خامس) من التقر�ر،    424,026��ــخة من المن�ج. ومع ذلك، يتناقض هذا الاتجاه مع الإصــدار الســادس، حيث بلغ الطلب  ��ــخة، مما يظهر انخفاضــً

ــــــــــــيـة حيـث �ـانـت الكتـب   درَسـ
َ
ــــــــــــدار الرا�ع من ا  557,945المطلو�ـة  المـ ــــــــــــيـة  لتقر�ر أن الكتـب  ��ـــــــــــــخـة. ذكر الإصـ درَسـ

َ
ــــــــــــخـة. تؤكـد هـذه التقلبـات ع�� الطبيعـة   222,378المطلو�ـة �ـانـت المـ ��ـ

وضـــــمان الوصـــــول المســـــتمر إ�� مواد التعلم عالية  الديناميكية لاحتياجات الموارد التعليمية داخل المدارس الســـــور�ة ع�� مر الزمن، مما �ســـــتلزم ن�جًا دقيقًا لمواجهة التحديات المتطورة 

 .ا�جودة �جميع الطلاب

درَسية  عدد ��خ الكتب: الش�ل 42
َ
 المطلو�ة �� المدارس العاملةالم

 

 

درَســية تتضــمن ��ــخ الكتب  
َ
الأو�� من التعليم الأســا�ـــىي   ا�حلقةمجموعة المواد التعليمية المســتخدمة ضــمن المن�ج التعلي�ي، و�ختلف عدد الكتب بناءً ع�� المرحلة التعليمية. خلال الم

درَســية ، ي��اوح عدد الكتب  4إ��  1ال�ي �شــمل الصــفوف من 
َ
 ب�ن الم

ً
من التعليم الأســا�ــ�ي ال�ي تمتد من الصــف ا�خامس   الثانية ا�حلقةكتب. ومع تقدم الطلاب إ��   6إ��   4المطلو�ة عادة

درَســــية إ�� الصــــف التاســــع، يتوســــع نطاق الكتب  
َ
، تزداد مجموعة الكتب 12إ��   10كتب. عند الانتقال إ�� مســــتو�ات التعليم الثانوي ال�ي �شــــمل الصــــفوف من   10إ��  8ليشــــمل ب�ن الم

درَسية 
َ
 .كتابًا 14إ��  10لتشمل ب�ن  الم
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 استطلاع رأي المدرس�ن: آليات معا�جة النقص �� ��خ الم��اج المدر��ي �� الصفوف  .9
ح البيانات انتشـــار اســـ��اتيجيات متنوعة �ســـتخدمها المدرســـون لمواجهة نقص الكتب  ِ

ــّ و�ـ
ُ
درَســـية  ت

َ
 �� اســـتيعاب عدد من الطلاب  الم

ً
عد الممارســـة الأك�� شـــيوعا

ُ
�� الصـــفوف المدرســـية. �

ا) من المدرســـ�ن. بالإضـــافة إ�� ذلك، ي�جأ المدرســـون �شـــ�ل متكرر إ�� كتابة محتوى الدرس بال�امل ع�� اللوح،   1,186% (45يتجاوز عدد ��ـــخ الكتب المتاحة، وتمثل هذه ا�حالة   مدرســـً

ا) من المدرســـ�ن الذين شـــمل��م الدراســـة. كما أن اســـتعارة ��ـــخ من مخزون الصـــفوف    1,084% (41وهو ما �شـــ�ل  درَســـية مدرســـً
َ
،  الم

ً
ا، و�ن �انت �شـــ�ل أقل تواترا ســـتخدم أيضـــً

ُ
الأخرى �

ــو   354% (13حيث تمثل  ــمان الوصـ ��ز هذه النتائج التحديات الكب��ة ال�ي يواجهها المدرســـون �� ضـ
ُ
ــ�ن. ت ا) من إجما�� المدرسـ ــً ــاوي إ�� المواد التعليمية، مما يدفعهم إ�� تب�ي مدرسـ ل المتسـ

 .أساليب مبتكرة لتسهيل عملية التدريس والتعلم رغم القيود المفروضة

 المستطلع�ن بما يخص آليات التعامل مع نقص الكتب المدرسية المدرس�ن |�سبةعدد:  الش�ل 43

 

 

  

354 

1,186 

1,084 

13%

45%

41%
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 القسم التاسع: الشهادات

 آليات وصول  الطلبة  إ��  الصف الدرا��ي ا�حا��  .1

) الانتقال لأن 2،  الأع��  الصــــــفوف   النجاح إ��التقدم ع�� ) 1قبل بدء الصــــــراع المســــــتمر �� ســــــور�ا، �ان لدى الطلاب عدة طرق للتقدم من مرحلة دراســــــية إ�� أخرى. �شــــــمل هذه الطرق 

. ومع ذلك، فرضـت صـعو�ات ا�حرب إدخال طر�قت�ن إضـافيت�ن لتسـهيل تقدم الطلاب. تتضـمن هذه الإجراءات إجراء اختبارات  سـنوات الرسـوب المسـموحةواسـتنفاد  ) 3،  الطالب معيد

 .تحديد المستوى لتقييم الكفاءة الأ�اديمية وتحديد المستوى وفقًا لذلك، بالإضافة إ�� الت�جيل �� المدارس لأول مرة

% من 5% من الطلاب، تتضـــمن الانتقال إ�� صـــفوف أع�� �عد اجتياز الامتحانات ال��ائية بنجاح. حوا��  91�شـــ�� نتائج الدراســـة إ�� أن الطر�قة الأســـاســـية لتقدم الطلاب، وال�ي �شـــمل  

ــــــــــــتثنـاء الطلاب �� الصـــــــــــــف الأول.   ــــــــــــجيـل الأو��، بـاسـ ـــــــــــــافـة إ�� ذلـك،  الطلاب دخلوا مرحل��م التعليميـة ا�حـاليـة من خلال الت�ـ % من الطلاب تقـدموا �عـد إجراء اختبـارات تحـديـد  1بـالإضـ

 .الصف السابق  إعادة% آخرون إ�� صفهم ا�حا�� �سبب 1، �� ح�ن تقدم سنوات الرسوب  % آخر وصلوا إ�� صفهم ا�حا�� �عد استنفاد  1المستوى. وهناك 

 صفوف أع��   النسبة المئو�ة للطلاب  الذين تمت ترقي��م إ��: الش�ل 44
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ــــــــــ�� إ�� أ��م قد اســـــــــــتوفوا : �عد ان��اء العام الدرا�ـــــــــــىي، يجب ع�� النجاح • ــــــــــوه خلال العام. اجتياز هذه الامتحانات �شـ الطلاب إجراء الامتحانات ال��ائية بناءً ع�� الم��اج الذي درسـ

 .متطلبات التقدم إ�� الصف التا��

 .سنت�ن متتاليت�ن �سبب عدم استيفا��م لمتطلبات النجاح �� البدايةيتم ترقية الطلاب أحيانًا إ�� الصف التا�� �عد إعادة نفس الصف الدرا�ىي لمدة عادة: د الإ الانتقال �ع •

� يتقدم �عض الطلاب إ�� الصف التا�� �سبب استنفادهم لــــ"سنوات الرسوب"، حيث يفشل الطالب لعدة سنوات متتالية و�تم نقلھ إ�� الصف التا�  استنفاد سنوات الرسوب: •

قانون التعليم الإلزامي يلزم  ن لأنھ لم �عد مســــــــموحًا لھ بالبقاء �� نفس الصــــــــف، �ســــــــبب عدم التوافق ب�ن عمره وأعمار الطلاب الآخر�ن، و�� نفس الوقت لا يمكن اســــــــتبعاده لأ 

). يجب أن نذكر أن الطالب يمكن أن يرســب ســنت�ن فقط �� ا�حلقة الأو�� من 9-1الطلاب بالالتحاق بالمدرســة ح�ى إتمام ا�حلقة الأو�� والثانية من التعليم الأســا�ــىي (الصــفوف  

ــ�ي (الصـــفوف   ــا�ـ ــنت�ن فقط �� ا�حلقة  4-1التعليم الأسـ ــ�ي (الصـــفوف  ) وسـ ــا�ـ ــنوات الرســـوب، يتم نقل الطالب تلقائيًا إ�� الصـــف التا�� 9-5الثانية من التعليم الأسـ ). إذا ان��ت سـ

 .ح�ى لو لم يجتاز الامتحانات

المتخصــــــصــــــون بتنفيذ آلية "اختبار تحديد المســــــتوى" للأطفال خارج المدرســــــة (الأطفال المنقطع�ن عن الدراســــــة) والأطفال الذين ليس   المدرســــــون يقوم اختبار تحديد المســـــتوى:   •

المتخصـــــصـــــون باختبار قدرات هؤلاء الأطفال باســـــتخدام اختبارات ســـــريعة لتحديد مســـــتوى �عليمهم والصـــــف  المدرســـــون لد��م وثائق رســـــمية تحدد الصـــــف الذي أكملوه. يقوم 

 .الدرا��ي الذي يجب أن يلتحقوا بھ

ى، ولا تتطلب وثائق  يتم تحديد صف الطالب بناءً ع�� العمر أثناء الت�جيل لأول مرة �� تلك المدارس. �� هذه ا�حالات، لا يتم إجراء اختبارات تحديد المستو الت�جيل لأول مرة:  •

 
ُ
 .تعلمون؛ يتم قبول الطلاب �� الصف الأول �� هذه ا�حالةرسمية تحدد الصف الذي أكملھ الم

افق أعمارهم مع مراحلهم الدراسية .2  استطلاع آراء المدرس�ن: �سبة الطلاب الذين تتو
�ا. من خلال إجابات المدرســـــ�ن، تم ســـــعت اســـــتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع المدرســـــ�ن ل�حصـــــول ع�� رؤى حول توافق أعمار الطلاب مع الصـــــفوف الدراســـــية ال�ي ينتمون إل�

 .المدارس ال�ي تم تقييمها % ع��91تحديد النسبة المئو�ة المتوسطة للطلاب الذين تتوافق مستو�ا��م التعليمية مع صفوفهم الدراسية بـ 

ظهر محافظة 94%، و�� ر�ف حلب الشـــــما�� 92%، بينما تبلغ النســـــبة �� رأس الع�ن وتل أبيض 88�� منطقة شـــــمال غرب ســـــور�ا، تبلغ �ســـــبة التوافق المتوســـــطة �� عفر�ن 
ُ
%. و�المثل، ت

 .%92إدلب �سبة توافق تبلغ 

 .% �� محافظة ا�حسكة93% �� الرقة، و83% �� دير الزور، و90، ور�ف حلب الشر�� % �� 82�� شمال شرق سور�ا، أفاد المدرسون الذين شملهم الاستطلاع بنسب توافق بلغت 

 لاستطلاع رأي المدرس�ن للطلاب الذين تتوافق أعمارهم مع : النسبة المئو�ة  الش�ل 45
ً
 مراحلهم الدراسية وفقا
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 القسم العاشر: الطلاب 

  أعداد الطلاب .1
الطلاب �� طالبًا. �� الإصدار الثامن من التقر�ر، بلغ عدد    1,179,827)، بلغ عدد الطلاب �� المدارس العاملة  2024-2023�� الإصدار ا�حا�� من تقر�ر المدارس �� سور�ا (للعام الدرا��ي  

 .طالبًا 1,030,382طالبًا. أما �� الإصدار السا�ع من التقر�ر، فقد بلغ عدد الطلاب �� المدارس العاملة   1,057,693المدارس العاملة  

  مقارنة أعداد الطلاب �� المدارس العاملة بحسب الإصدارات الثلاثة لتقر�ر المدارس  �� سور�ا: الش�ل 46
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 ا�خر�طة 3 عدد الطلاب �� المدارس العاملة ع�� مستوى  المنطقة 
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 التوزع العمري وا�جن��ي للطلاب .2
المتوازن    توزّعفردًا). ي��ز هذا ال  586,216% (50فردًا) ويش�ل الذ�ور أيضًا �سبة    593,611% (50متساوٍ ب�ن ا�جنس�ن ضمن الس�ان، حيث �ش�ل الإناث �سبة    توزع�ش�� البيانات إ�� 

 .المساواة ب�ن ا�جنس�ن داخل ا�جموعة الس�انية المدروسة، حيث �ش�ل الإناث والذ�ور أعدادًا متساو�ة من إجما�� الس�ان

 �سبة الطلاب �� المدارس  العاملة حسب الفئات العمر�ة |عدد: الش�ل 47

 

طالبًا).   680,745% (61الطلاب ع�� المراحل الدراســـــية ا�ختلفة �� النظام التعلي�ي. من إجما�� عدد الطلاب، �شـــــ�ل طلاب الصـــــفوف من الأول إ�� الرا�ع �ســـــبة   توزّع�شـــــ�� البيانات إ��  

طالبًا). ي��ز هذا   56,295% (3الثا�ي عشـــر، �ســـبة   طالبًا). أخ�ً�ا، �شـــ�ل الصـــفوف العليا، من العاشـــر إ��  442,787% (37�شـــ�ل الصـــفوف المتوســـطة، من ا�خامس إ�� التاســـع، �ســـبة 

 .لصفوف العليا �سبيًا أقل بكث��ترك�ً�ا كب�ً�ا للطلاب �� السنوات الأو�� من التعليم، يل��ا �سبة م�حوظة ولكن أقل �� الصفوف المتوسطة، بينما ي�ون عدد الطلاب �� ا  توزّعال
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 توفر ر�اض الأطفال داخل المدارس .3
مةمدرسة) من المدارس العاملة   299% فقط (7وجدت الدراسة أن   قيَّ

ُ
 �انت تحتوي ع�� ر�اض أطفال (�عليم ما قبل المرحلة الابتدائية).الم

 مدى توفر ر�اض  الأطفال داخل المدارس :  الش�ل 48

 

 

ــــــــــــ��كة لو�الات التعليم �� حالات   ــــــــــــبكة المشـ العمليات ال�ي يحقق الأطفال الذين  تطور الطفولة المبكرة ع�� أنھ "  (INEE) الطوارئ حددت معاي�� ا�حد الأد�ى للتعليم الصـــــــــــــادرة عن الشـ

ــ 8و  0ت��اوح أعمارهم ب�ن  ــ ياســـــات و�رامج ســـــنوات من خلالها �ـــــح��م البدنية المث�� ووع��م العق�� وثق��م العاطفية وكفاء��م الاجتماعية واســـــتعدادهم للتعلم. تدعم هذه العمليات سـ

والنظافة والتعليم وخدمات حماية الطفل. �ســــــتفيد جميع الأطفال والأســــــر من برامج التعليم ذات ا�جودة   شــــــاملة اجتماعية ومالية �شــــــمل ال�ــــــحة والغذاء والمياه والصــــــرف الصــــــ��

 ".االعالية، ولكن �ستفيد الفئات ا�حرومة أك�� من غ��ه

ي يرســـلون أطفالهم إ�� المدارس ا�خاصـــة، ولم �ســـتطع قبل ا�حرب �� ســـور�ا، �ان التعليم قبل المدر�ـــ�ي (ما قبل المرحلة الابتدائية) نادرًا. �ان الآباء الذين يرغبون �� التعليم قبل المدر�ـــ�

�شـــــــاء فرع جديد �� �لية ال��بية �ســـــــ�ى ر�اض الأطفال. يتخصـــــــص خر�جو هذا الفرع �� ، تم إ2006العديد من الأســـــــر تحمل ت�اليف التعليم ا�خاص �� مرحلة ما قبل المدرســـــــة. �� عام  

 .المدرسة تطو�ر الطفولة المبكرة. مع ز�ادة و�� الآباء بأهمية التعليم �� الطفولة المبكرة، بدأت المدارس تدرك ا�حاجة إ�� فتح مستو�ات ما قبل

 

 

 

299 7%

4,037 93%

يوجد ر�اض أطفال

لا يوجد ر�اض أطفال

15% 1% 19%
10% 3%

85%
100% 100% 100% 99%

81% 90% 97%

ا�حسكة الرقة دير الزور ر�ف حلب الشر�� إدلب رأس الع�ن وتل ابيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن

شرق سور�ا غرب سور�ا

يوجد ر�اض أطفال لا يوجد ر�اض أطفال



 
 

 
78 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 فصل الطلاب حسب  ا�جنس  .4
مةمدرســــــــة) من إجما�� المدارس    3573% (82�شــــــــ�� البيانات إ�� أن   قيَّ

ُ
  305% (7مدارس) مخصــــــــصــــــــة للطلاب الذ�ور فقط، و  310% (7�� مدارس مختلطة تضــــــــم طلابًا وطالبات، والم

 .مدارس) مخصصة للطالبات فقط

 �سبة المدارس حسب فصل الطلاب حسب ا�جنس |عدد:  الش�ل 49

 

 

رى للإناث. �انت المدارس الابتدائية  قبل الن�اع �� ســــــــور�ا، �ان الفصــــــــل ب�ن الطلاب والطالبات يبدأ عادة �� المرحلة الإعدادية، حيث �انت �عض المدارس مخصــــــــصــــــــة فقط للذ�ور وأخ

والثانو�ة عادة مؤســـــــــســـــــــات منفصـــــــــلة ل�جنســـــــــ�ن. ومع ذلك، �� �عض القرى ال�ي لد��ا عدد محدود من المنشـــــــــآت    الإعدادية) �� الغالب مختلطة، �� ح�ن �انت المدارس  6-1(الصـــــــــفوف  

ــــــــــــفوف  التعليميـة، �ـانـت المـدارس ا�ختلطـة موجودة �� جميع المراحـل التعليميـة نظرًا لقيود عـدد المـدارس المتـاحـة. �� هـذه ا�حـالات، �ـان يتم ال ــــــــــــتوى الصـ ــــــــــــ�ن ع�� مسـ ــــــــــــل ب�ن ا�جنسـ فصـ

 .طالبات. �انت هناك أيضًا مدرسة إعدادية أو ثانو�ة مختلطة واحدة �� �عض القرى سية، مع تخصيص صفوف منفصلة للطلاب والالدرا

�ســــبب تدهور الأوضــــاع الأمنية، أصــــبح الاتجاه نحو التعليم ا�ختلط أك�� شــــيوعًا، مما يتيح للطلاب من كلا ا�جنســــ�ن الالتحاق    التنقلاتمع بداية الن�اع الســــوري والقيود الناتجة ع�� 

الثانية من التعليم الأســا�ــ�ي والمرحلة الثانو�ة �� نفس  ا�حلقةبالمدارس. تؤكد هذه الدراســة أن معظم المدارس الآن ��ــجل طلابًا من كلا ا�جنســ�ن �� المســتوى الابتدائي. ومع ذلك، فإن 

كلا ا�جنســ�ن   اســتيعاب)، يتم 9-1الأو�� والثانية من التعليم الأســا�ــىي (الصــفوف    ا�حلقت�نالمدرســة غالبًا ما تت�ون من طلاب من جنس واحد فقط. �� ا�حالات ال�ي �شــمل المدارس كلا 

 .) �ش�ل أسا��ي من طلاب من جنس واحد9-5الثانية (الصفوف   ا�حلقة)، بينما تت�ون 4-1الأو�� (الصفوف    ةا�حلقعادة �� 
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 استطلاع رأي أولياء الأمور: المسافة ب�ن ا�جتمعات الس�انية والمدارس    .5
٪ من الطلاب  36.05م�� من مدارســـــهم. بالإضـــــافة إ�� ذلك، �عيش    1,000إ��   500٪ م��م �عيشـــــون ع�� مســـــافة ت��اوح ب�ن 41.57الاســـــتطلاع الذي تم إجراؤه مع أولياء الأمور أن كشـــــف  

 .م�� من مدارسهم 500ع�� �عد أقل من 

 عدد|�سب  : الش�ل 50
ُ
 ت سأولياء الأمور الم

َ
 ع�ن وفقا لتصر�حا��م عن المسافة ب�ن منازلهم ومدارس أطفالهمطل

 

 

 المدن الكب��ة والمنظم
ً
 مدارس تختلف المســـــــافة المناســـــــبة ب�ن منازل الطلاب ومدارســـــــهم بناءً ع�� خصـــــــائص �ل مجتمع. ففي المناطق ا�حضـــــــر�ة، وخصـــــــوصـــــــا

ً
ة �شـــــــ�ل جيد، توجد عادة

ــهل   ــافة ب�ن متعددة تل�ي مختلف المراحل التعليمية داخل �ل ��. يتناســـب عدد المدارس مع عدد الطلاب �� المنطقة، مما �سـ  ع�� الأقدام. عادة ما ت�ون المسـ
ً
ــ��ا ــول إ�� المدارس سـ الوصـ

ل المناطق م��. و�� ا�حالات ال�ي تتجاوز ف��ا هذه المسافة، ت�ون خيارات النقل العام متاحة وشائعة الاستخدام. �عمل ا�حافلات العامة بأمان داخ  500منازل الطلاب والمدارس أقل من 

 .التنقلفر وسيلة نقل آمنة للأطفال و�قلل من �عرضهم للمضايقات أثناء المأهولة �� المدن، مما يو 

 �عيدة بمســا
ً
 تتجاوز  م��،    500فات تز�د عن ع�� النقيض من ذلك، �� المناطق الر�فية ال�ي تتم�� بالأرا�ــىي الزراعية الواســعة والمســاكن المتناثرة، ت�ون المدارس غالبا

ً
م��.   1000وأحيانا

ـــــــــــــافـات الطو�لـة ـــــــــــــاء "مـدارس ر�فيـة" كحـل لتقليـل المسـ ــــــــــــبـة   ت�ون المـدارس الابتـدائيـة �� المنـاطق الر�فيـة عـادة أقرب إ�� منـازل الطلاب، أو يتم إ�شـ ال�ي يقطعهـا الأطفـال. ومع ذلـك، بـالنسـ

�ة للوصــول إ�� المدارس. ومن ا�جدير بالذكر أن ليس �ل القرى تحتوي ع�� مدارس إعدادية وثانو�ة، وقد لمســتو�ات التعليم الإعدادي والثانوي، قد يضــطر الطلاب لقطع مســافات كب�

 .ي�ون توفر وسائل النقل العام �� المناطق الر�فية غ�� منتظم

مناطق غ�� مأهولة أو قليلة الســــ�ان، مما يز�د من خطر  ��الطرق    ت�ون قد �شــــ�ل اســــتخدام الأطفال لوســــائل النقل مخاوف تتعلق بالســــلامة �� �عض الســــينار�وهات، خاصــــة عندما  

 بناءً ع�� خصـــائص البيئة ال�ي �عيش ف��ا الأطفال، ســـواء �انت ر�فية أو حضـــر   يتمالتعرض للمضـــايقات.  
ً
 تحديد المســـافات المناســـبة ب�ن المدارس ومنازل الطلاب عادة

َ
فر وســـائل وَ �ة، وت

 ل إ�� المدرســة. بالإضــافة إ�� ذلك، يجب أن تتناســب ت�اليف النقل مع الوضــع الاقتصــادي للطلاب، لضــمان أن ت�ون الت�لفة معقولة ولا تفرض  النقل الآمنة والمتاحة للوصــو 
ً
 ماليا

ً
عبئا

 ع�� الأهل
ً
 .كب��ا
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يجب تحديد أق�ـــــــىى مســـــــافة ب�ن المتعلم�ن والأماكن التعليمية وفقًا للمعاي�� ا�حلية والوطنية. من المهم النظر �� قضـــــــايا "، (INEE) وفقًا لمعاي�� ا�حد الأد�ى للتعليم �� حالات الطوارئ 

، والألغام الأرضـــــية، والأدغال الكثيفة القر�بة. يجب اســـــتشـــــارة المتعلم�ن وأولياء الأمور وأعضـــــاء ا�جتمع الآخر�ن الثكنات العســـــكر�ةالســـــلامة والأمان المتعلقة بإم�انية الوصـــــول، مثل 

عن الطلاب الذين �عت�� المسـافة ب�ن منازلهم والمدرسـة مناسـبة لهم �غض النظر عن المسـافة. أظهرت النتائج عند سـؤال أولياء الأمور  حول موقع الأماكن التعليمية وا�خاطر ا�حتملة".  

 .) أن المسافة ب�ن المدرسة والمن�ل مناسبة2,246٪ (35من الآباء) لم يجدوا المسافة مناسبة للطلاب، �� ح�ن وجد   4,137٪ (65أن 

  : الش�ل 51
ُ
 عدد|�سبة أولياء الأمور الم

َ
  ع�ن وفق �عب��هم لملائمة المسافة ب�ن منازلهم ومدارس أطفالهمستطل
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 استطلاع رأي أولياء الأمور: �عرض الطلاب ل�خطر �� طر�قهم إ�� المدرسة  .6
مدرسـة) من المدارس    4,183٪ (59�عرضـوا �خاطر مختلفة �� طر�قهم إ�� المدرسـة، بينما �ان الطر�ق إ�� مدرسـة) من المدارس العاملة    2,872٪ (41أظهرت نتائج الدراسـة أن الطلاب �� 

 .آمنًا

ع�ن  �سبة أولياء الأمور |عدد:  الش�ل 52
َ
ستطل

ُ
 �� الطر�ق إ�� المدرسة  ب للمخاطر الطلا لتعرض  وفقًا الم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4,183 59%

2,872 41%

ليس هناك مخاطر

هناك مخاطر

59%

71%

65%

80%

45%

95%

45%

47%

41%

29%

35%

20%

55%

5%

55%

53%

ا�حسكة

الرقة

ديرالزور

ر�ف حلب الشر��

إدلب

رأس الع�ن وتل أبيض

ر�ف حلب الشما��

عفر�ن

ر�ا
سو

ق 
شر

�ا ر
سو

ب 
غر



 
 

 
82 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

. إن غياب البنية التحتية الأســــــــاســــــــية لإدارة المرور، بما �� ذلك إشــــــــارات الطرق، ازدحام مروري من ب�ن أبرز ا�خاطر ال�ي واجهها الطلاب �� طر�قهم إ�� المدرســــــــة �ان التنقل ع�� مناطق  

 و�شارات المرور، والمسارات ا�خصصة للمشاة، وغياب شرطة المرور، زاد �ش�ل كب�� من ا�خاطر ال�ي ��دد سلام��م. 

الأطفال �� اجتياز نقاط   يواجههاذلك التحديات ال�ي    ت��. و آثار الاشـــــتبا�اتا�حالة الأمنية كثا�ي أك�� مصـــــدر للقلق، حيث �عرض الطلاب لاحتمال التعرض للقصـــــف أو  بروز،  ي�� ذلك 

 التفتيش العسكر�ة أو المناطق العسكر�ة للوصول إ�� المدراس.

ع�ن   �سبة أولياء الأمور |الش�ل 53 :عدد
َ
ستطل

ُ
 وفقًا لأنواع ا�خاطر ال�ي يتعرض لها الطلاب �� طر�قهم إ�� المدرسة الم
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 استطلاع رأي الطلاب: أسباب التأخر الصبا�� عن الدوام المدر��ي  .7
  4,574% (73، ما الأســــــباب ال�ي جعل��م يتأخرون. أفاد  هناك تأخر  من خلال اســــــتطلاعات الرأي مع الطلاب، ســــــأل الباحثون عما إذا �انوا يتأخرون عن المدرســــــة �� الصــــــباح، و�ذا �ان

ا أو كث�ً�ا،   ـــــــــــــابق. من ب�ن الطلاب الـذين �ـانوا يتـأخرون أحيـانـً ـــــــــــــة �� السـ ا) بـأ��م تـأخروا عن المـدرسـ ــــــــــــوء ا  27% (22  يتـأخرطـالبـً ــــــــــــبـب سـ ا) �سـ ا) لأ��م   23% (19  و�تـأخر،  لطقسطـالبـً طـالبـً

 .نقل  وسائطلد��م   تتوفرطالبًا) لأن المدارس �عيدة ولا  14% (11 بينما يتأخر، الوع�ات ال�حيةطالبًا) �سبب  17% (14  و�تأخرمتأخر�ن،    �ستيقظون 

ع�ن   �سب  الطلاب|الش�ل 54 :عدد
َ
ستطل

ُ
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 استطلاع رأي الطلاب: ال��ام الطلاب بالدوام المدر��ي  .8
، من الأحد إ�� ا�خميس. 

ً
 متكررة �عض الطلاب إ�� المدرسة أقل من خمسة أيام �� الأسبوع، وهو ما يُصنف �� هذا التقر�ر كغيابات يحضر أيام الدوام المدر�ىي �� خمسة أيام أسبوعيا

�اوح ب�ن  ي� يتغيبون باستمرار بمعدلمدرسة)   119% فقط (3وفقًا للدراسة، فإن ). يوم أو أك�� �� الأسبوع(عن المدرسة. قد ت�ون ف��ة الغياب مستمرة (لمدة شهر أو أك�� ) أو منفصلة 

ا �� ال��ام الطلاب بحضور المدرسة 25معدلات غياب أقل من  ��جلون مدرسة)  3,061% ( 71%، �� ح�ن أن 50% إ�� 26
ً
هذا العام مقارنة �� %. هذه النتائج ت��ز انخفاضًا م�حوظ

 .بالسنوات السابقة

  �سبة المدارس حسب �سبة الطلاب المتغيب�ن باستمرار عن المدرسة|الش�ل 55 :عدد
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 ب) من المدرسة استطلاع رأي الطلاب: أسباب التغيب (ال��رّ  .9
طالبًا) بأ��م    4,902% (78، اسـتفسـر الباحثون عن حضـور الطلاب وأسـباب غيا��م إن وجد. من ب�ن الطلاب الذين شـمل��م الدراسـة، أفاد  13أثناء الاسـتطلاعات ال�ي أجر�ت مع الطلاب

%  20طالبًا) إ�� أن ا�خاوف الأمنية �انت الســـــبب الرئي�ـــــىي لغيا��م. بالمقابل، ذكر  86% (34، أشـــــار �شــــ�ل متكرر أو دائم�غيبوا عن المدرســـــة ســـــابقًا. ومن ب�ن هؤلاء الذين �انوا غائب�ن 

 .طالبًا) بأ��م �غيبوا �سبب السهر لوقت متأخر 24% (10، بينما أفاد  الطقسطالبًا) غيا��م إ�� سوء  38% (15طالبًا) أن المرض �ان السبب، وأرجع  51(

ع�ن حول   �سبة الطلاب|عدد: الش�ل 56
َ
ستطل

ُ
 وأسبابھ  التغيب عن المدرسة الم

 

 

 

 

 
 ت��اوح أعمارهم ب�ن    6,261استطلاعات مع   أجرى الباحثون  13

ً
%. كما أظهرت النتائج أن 57% من الأطفال، و�سبة الذ�ور  43عامًا �� ستة محافظات. �انت �سبة الإناث    18و    6طفلا

ع�ن �عانون من 2
َ
ستَطل

ُ
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 اكتظاظ الصفوف المدرسية   .10
درَســــية تم تصــــميم معظم الصــــفوف  

َ
  40-30طالبًا غ�� مكتظة، والصــــفوف ال�ي تضــــم   30من طالبًا. بالنســــبة لهذا التقييم، اعتُ��ت الصــــفوف ال�ي تضــــم أقل   30�� ســــور�ا لاســــتيعاب  الم

 .شدةطالبًا مكتظة � 40طالبًا معتدلة الاكتظاظ، والصفوف ال�ي تضم أك�� من 

مة  العاملةمدرسة) من المدارس  484% (11�ش�� النتائج إ�� أن  قيَّ
ُ
 .مدرسة) �عت�� غ�� مكتظة 2,423% (56، ومتوسطة الاكتظاظمدرسة)  1,429% (33، وشدة�عت�� مكتظة �الم

 الغرف الصفية  �سبة المدارس حسب اكتظاظ الطلاب داخل|عدد:  الش�ل 57

 

مســـــاحات التعلم وكيفية اســـــتخدامها. يجب أن   بحيث ترا�� مســـــتخدمي  التعليمية المرافقيجب تصـــــميم  "،  (INEE) وفقًا لمعاي�� الشـــــبكة المشـــــ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ 

، و�جب ترك مســاحة �افية، إذا  الصــفللعدد الأق�ــىى من الطلاب �� ت�ون المســاحات مناســبة ل�جنس والعمر والقدرات البدنية والاعتبارات الثقافية. يجب تحديد معيار مح�� واق�� 

 ." ف��ات (نو�ات) دوام متعددةتدر��� �� استخدام  التقليل  من أجل ال�� حالة ز�ادة معدل ا�حضور،    صفوف من أجل إضافة  أمكن،  
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 الصعو�ات ال�ي يواجهها الطلاب ��  المدارس  .11
المن�لية/الزراعة �� مقدمة الصـــــــــعو�ات  الصـــــــــعو�ات والعوائق ال�ي يواجهها الطلاب �� المدارس المتعلقة بالمن�ل والمدرســـــــــة. تأ�ي مســـــــــاعدة الأطفال لوالد��م �� الأعمال �� الدراســـــــــة   بحثت

ــــــــــــتوى التعلي� ي لأطفــالهم. �� المرتبت�ن الثــالثــة والرا�عــة جــاء نقص المتعلقــة بــالمن�ل ال�ي �عــا�ي م��ــا الطلاب �� المــدارس. و�� المرتبــة الثــانيــة جــاء إهمــال الوالــدين و�خفــاقهم �� متــا�عــة المسـ

ف�� المســــــــتلزمات التعليمية لأطفالهم بالإضــــــــافة لعمالة الأطفال خارج المن�ل. يرجع ذلك إ�� تدهور الظروف الاقتصــــــــادية والمعيشــــــــية �� ظل الدخل أو المال أو الموارد المتاحة للعائلات لتو 

 .درسةم من الما�حرب المستمرة �� سور�ا. �� المرتبة ا�خامسة جاء عدم تقدير الوالدين للتعليم وأهميتھ وعدم إدراكهم للمخاطر المرتبطة بتسرب أطفاله 
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 صعو�ة منخفظة –صعو�ة عالية 
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 ا�حسكة  شرق سور�ا
                

 
 الرقة 

                

 
 دير الزور 

                

 
 ر�ف حلب الشر�� 

                
 ادلب  غرب سور�ا 

                

 
 رأس الع�ن وتل أبيض 

                

 
 ر�ف حلب الشما�� 

                

 
 عفر�ن 

                
                                   ا�جموع 

 

مســـــاهمة الأطفال �� الأعمال المن�لية أو العمل ��   ، ســـــواء من البيئة المن�لية أو المدرســـــية. تتصـــــدر�عليمهمالتحديات والعوائق ا�ختلفة ال�ي يواجهها الطلاب ��  إ��الدراســـــة   كما تطرقت

�� مراقبة أو دعم تقدم أطفالهم    أولياء الأمور ال�ي يواجهها الطلاب ، مما يؤثر ع�� تفرغهم للذهاب إ�� المدرســــة. ي�� ذلك إهمال الوالدين، حيث يفشــــل المن�لية قائمة الصــــعو�ات    المزارع

ــــــــــ�ل �افٍ.  ــــــــــركما التعلي�ي �شـ ــــــــــراء المواد  وا�حاجة إ�� عمل الأطفال خارج المن�ل �� المرتبة الثالثة والرا�عة جاءت القيود المالية ال�ي �عا�ي م��ا الأسـ ، مما يؤدي إ�� نقص الموارد اللازمة لشـ

 .ستمر �� سور�االصراع الم عن  الناجمةالتعليمية الأساسية لأطفالهم. هذه التحديات تفاقمت �سبب التدهور الاقتصادي وتدهور الظروف المعيشية 

 يأخذ  المن�لية. يتطلب معا�جة هذه العوائق  �� المرتبة ا�خامســــة  يأ�ي عدم تقدير الوالدين لقيمة التعليم وفهمهم ا�حدود للمخاطر المرتبطة بتســــرب أطفالهم من المدرســــة
ً
 شــــاملا

ً
تدخلا

 .التحديات �� ظل هذهلأسر والطلاب لضمان الوصول إ�� التعليم ا�جيد باس��داف ا�� الاعتبار السياق الاجتما�� والاقتصادي وتقديم الدعم  

لمتخصــصــة الضــرور�ة لتقديم �عليم جيد. يل��ا بالنســبة للتحديات والعوائق ال�ي يواجهها الطلاب داخل البيئة المدرســية، تأ�ي المشــ�لة الأســاســية من نقص ال�وادر التعليمية المؤهلة وا

درَسية الصفوف  ��   الاكتظاظمش�لة  
َ
جاءت كما مما يقوض قيم��ا واع��افها.  �� المرتبة الثالثة،  ال�ي تؤثر ع�� فعالية عمليات التعليم والتعلم. جاء عدم اعتماد الشهادات التعليمية الم

ــــــــــــفـا��ـا �� المرتبـة الرا�عـة  دارسرداءة أحوال المـ ــــــــــــهيـل العمليـة التعليميـة.  ومواصـ ــــــــــــروري لتسـ نقص المواد    جاء، بمـا �� ذلك المرافق غ�� ال�ـافيـة مثـل نقص المراحيض والكهر�اء والأثاث الضـ

   والكتب والأدوات المكتبية التعليمية
ً
يعيق قدر��م ع�� الانخراط ال�امل �� الأ�شـطة التعليمية. أخ�ً�ا، جاء نقص مرافق المياه والصـرف الصـ��  و   يز�د من صـعو�ات الطلاب  ، مماخامسـا

معا�جة هذه التحديات إصلاحات واستثمارات شاملة لتعز�ز  تتطلبالدعم للمؤسسات والمبادرات التعليمية.  عدم كفاية الناجمة عنوالنظافة �� المدارس العامة �� المرتبة السادسة،  

 .وتخصيص الموارد لضمان بيئة �عليمية ملائمة �جميع الطلاب والموارد البشر�ةالبنية التحتية 
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 الصعو�ات المتعلقة بالمدرسة  ال�ي يواجهها الطلاب �� المدارس:  الش�ل 59

 منخفظةصعو�ة  –صعو�ة عالية 
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                                     دير الزور  

                                     ر�ف حلب الشر��  
 سور�ا

                                     ادلب  الغر�ية 

 

 رأس الع�ن وتل

                                     أبيض 

 

 ر�ف حلب 

                                     الشما�� 

                                     عفر�ن  

                                       ا�جموع 

 

 (الأطفال خارج المدرسة)   �سبة الطلاب المتسر��ن .12
م ــــــــــــم تقـديرات حول �ســـــــــــــب الأطفـال خـارج المـدارس الـذين ت��اوح أعمـارهم ب�ن   يُقـدِّ ــــــــــــاب هـذه الأرقـام من خلال طرح عـدد الطلاب داخـل المـدارس من عـدد   18و 6هـذا القسـ ا. تم حسـ عـامـً

 .عامًا 18و 6الس�ان �� الفئة العمر�ة ب�ن 

 �سبة الأطفال المتسر��ن خارج المدرسة :  الش�ل 60
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40%

52%
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44%
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43% 46%

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا
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�� شمال غرب سور�ا �� المناطق ا�خارجة عن سيطرة النظام تحت إشراف �لس��    (JENA)14، أنتجت وحدة إدارة المعلومات تقر�ر التقييم المش��ك للاحتياجات التعليمية2020�� عام 

)   1,037,932٪ (56منظمة إ�سـانية سـور�ة مهتمة بالتعليم. أظهرت نتائج هذه الدراسـة أن   22بالتعاون مع مجموعة من    SCIومنظمة إنقاذ الطفل الدولية   Syria XB ECالتعليم  
ً

طفلا

) خارج المدارس (متسر��ن من المدرسة). 815,518٪ (44من الأطفال �� شمال غرب سور�ا �انوا ملتحق�ن بالمدارس، بينما �ان 
ً

 طفلا

ا �عنوان:    15، بمناســـبة اليوم الدو�� للتعليم، أصـــدر المنســـق الإقلي�ي2021�انون الثا�ي   24�� 
ً
للأزمة الســـور�ة ومدير منطقة الشـــرق الأوســـط وشـــمال أفر�قيا �� اليونيســـف بيانًا مشـــ���

٪ م��م 40مليون طفل خارج المدرسـة، يقارب   2.4�� سـور�ا، هناك أك�� من ." تضـمن البيان، " عشـر سـنوات من ا�حرب �� سـور�ا وأك�� من نصـف الأطفال ما زالوا محروم�ن من التعليم" 

 ".ال�ي زادت من �عطل التعليم �� سور�ا  COVID-19�سبب جائحة  2020من الفتيات. من المرجح أن هذا العدد زاد �� عام 

عامًا لا    18و  6٪ من الأطفال الذين ت��اوح أعمارهم ب�ن  63�� شــــــــمال غرب ســــــــور�ا، أظهرت نتائج الدراســــــــة أن محافظة إدلب ��ــــــــجل أع�� �ســــــــبة من الأطفال خارج المدرســــــــة، حيث أن 

 .النازح�نب٪. يت�ح أن �سبة الأطفال خارج المدرسة �� الأع�� �� المناطق المكتظة 52بنسبة  ر�ف حلب الشما��٪، ثم 62المدرسة. يل��ا منطقة عفر�ن بنسبة   يذهبون إ��

عامًا غ��   18و 6٪ من الأطفال الذين ت��اوح أعمارهم ب�ن 53�� شـــمال شـــرق ســـور�ا، �شـــ�� نتائج الدراســـة إ�� أن محافظة الرقة ��ـــجل أع�� �ســـبة من الأطفال خارج المدرســـة، حيث أن 

 .٪43٪، ومحافظة دير الزور بنسبة 44٪، ثم محافظة ا�حسكة بنسبة 46بنسبة ر�ف حلب الشر��  يل��ا.  دارسملتحق�ن بالم

 من الالتحاق بالمدارس والصعو�ات ال�ي تمنع الأطفال   أسباب التسرب  .13
المؤهل �� مقدمة هذه الصــــعو�ات المتعلقة تناولت الدراســــة الصــــعو�ات والمعوقات المتعلقة بالمدارس ال�ي تحول دون الطلاب من الالتحاق بالمدرســــة. وتتمثل �� نقص ال�ادر التدري�ــــ�ي  

 الافتقار إ�� اع��اف المدارس ا�ح�ومية بالشـــهادات ��ا. بينما تأ�ي الرســـوم 
ً
درَســـية بالمدرســـة. وجاء ثانيا

َ
وت�اليف المواد الدراســـية �� المرتبة الثالثة. كما تضـــمنت الأســـباب نقص الكتب الم

 .المراحيض/ الكهر�اء/ الأثاث، وا�خاوف الأمنية المتعلقة بالذهاب إ�� المدرسة. و�ان اكتظاظ المدارس من ضمن الصعو�ات الرئيسيةوالقرطاسية، ونقص  

 الأسباب المتعلقة بالمدرسة ال�ي تمنع الأطفال من الالتحاق  بالمدرسة :  الش�ل 61

 صعو�ة منخفظة –صعو�ة عالية 
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                                     ا�حسكة  شرق سور�ا

                                     الرقة  

                                     دير الزور  

                                     ر�ف حلب الشر��  

                                     ادلب  سور�ا الغر�ية 

                                     رأس الع�ن وتل أبيض  

                                     ر�ف حلب الشما��  

                                     عفر�ن  

                                       ا�جموع 

 
142022/-sy.org/ar/imu_reports/02-https://acu  
15education-deprived-be-continue-children-half-more-syria-war-years-ten-almost-releases/after-https://www.unicef.org/press  
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 ا�خر�طة 4 المعدلات المقدرة  للتسرب 
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 القسم ا�حادي عشر: المستلزمات الطلابية والمدرسية

 المستلزمات الطلابية  .1

درَسية  لم يتم توزيع ا�حقائب 
َ
 .مدرسة) من المدارس العاملة ال�ي تم تقييمها 4,167% (96ع�� الطلاب �� الم

 �سبة المدارس حسب توزيع ا�حقائب المدرسية|عدد:  الش�ل 62

 

 

درَســـــــية  يتنوع توزيع الأدوات  
َ
�� مختلف المدارس، حيث توفر �عض المدارس الدفاتر والأقلام للطلاب، بينما �شـــــــمل مدارس أخرى الملا�س الشـــــــتو�ة إ�� جانب اللوازم الم

فتقر  تر، �� ح�ن تالأســـــــــاســـــــــية مثل الدفاتر والأقلام. كما تم �ســـــــــليط الضـــــــــوء �� أجزاء أخرى من هذا التقر�ر حول النقص �� الكتب الدراســـــــــية وكتب النشـــــــــاط والدفا

 نوافذ تالفة. ف��االمدارس إ�� أنظمة التدفئة المناسبة والوقود وقد ت�ون 

يحرم الأطفال من التعليم �ســــــــبب تدهور ظروف المعيشــــــــة. تؤكد هذه الظروف ع�� الأهمية الكب��ة ل��و�د  تفاقم التحديات الاقتصــــــــادية ال�ي يواجهها الآباء الوضــــــــعإن  

درَســـية  الطلاب باللوازم 
َ
درَســـية  الأدوات    �حقائبمحتوى موحد    ت�و�نالأســـاســـية والزي المدر�ـــ�ي والملا�س الشـــتو�ة. يمكن أن �ســـاعد الم

َ
واللوازم الطلابية ب�ن شـــر�اء  الم

ــتلمهاالتعليم �� التخفيف من التفاوتات �� الأدوات ال�ي  ــافة إ�� ذلك، فإن التنســـيق مع القطاعات الأخرى المعنية بتوزيع الملا�س الشـــتو�ة ســـيســـاهم   �سـ الطلاب. بالإضـ

معا�جة العوامل ال�ي تؤدي إ�� �ســــــــــرب  نجاعة ��  �ســــــــــاهم توزيع الأدوار وا�جهود�� توف�� مثل هذه الملا�س داخل المدارس، مما قد يحفز ا�حضــــــــــور المدر�ــــــــــ�ي. يمكن أن 

 .الأسر�ةالطلاب من المدارس �سبب تدهور ظروف المعيشة 

 

 

 

 

4,167 96%

169 4%

لم يتم توزيع حقائب مدرسية

تم توزيع حقائب مدرسية

93% 99% 98%
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 الدوام �� المدرسة  تناول  وجبة قبل ا�حضور  إ��  المدرسة أو أثناء :استطلاع رأي الطلاب:   .2
لهم الطعام خلال ف��ات الاســـــــ��احة. من خلال اســـــــتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع الطلاب، تم الاســـــــتفســـــــار عن تناولهم لوجبة فطور خفيفة قبل الوصـــــــول إ�� المدرســـــــة وتناو 

، أفادوا بأ��م    1,415% من الطلاب الذين شــملهم الاســتطلاع، والذين يبلغ عددهم  23أظهرت النتائج أن 
ً
 قبل الذهاب إ�� المدرســة �� الصــباح. أما بالنســبة فردا

ً
 خفيفا

ً
لم يتناولوا فطورا

، إ�� أ��م لا يتناولون الطعام أثناء وجودهم �� المدرســــــة. ��   3,529% من الطلاب الذين شــــــملهم الاســــــتطلاع، والذين يبلغ عددهم  57لتناول الطعام خلال ســــــاعات المدرســــــة، أشــــــار  
ً
فردا

جيب�نا% من  42المقابل، ذكر 
ُ
، أ��م يُ   2,606، والذين يبلغ عددهم  �

ً
ــِ طالبا ، �� ح�ن أشـــــار  حضـــ

ً
) إ�� أ��م �شـــــ��ون    82% (1رون وجبا��م من المن�ل يوميا

ً
وجبات من المدرســـــة أو من طالبا

 .16ةالمتاجر القر�بة من المدرس

ع�ن بخصوص عدد الطلاب|الطلاب :النسبة المئو�ة : استطلاع رأي الش�ل 63
َ
ستطل

ُ
  وأثناءها وجبات ما قبل المدرسة الم

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 ت��اوح أعمارهم ب�ن  6,261قام الباحثون بإجراء م�ح مع  16

ً
، سواء �� المدارس أو خارجها، �� ستة محافظات. بلغت �سبة الإناث   18و 6طفلا

ً
% من الأطفال، بينما بلغت �سبة 43عاما

 .% من الأطفال الذين شملهم الم�ح �عانون من إعاقة2%، و�ان 57الذ�ور 

2,606 

82 

3,529 

42%

1%

57%

 
�
ل�ة يوم�ا ن أجلب وجبة م�ن

ي وجبات خف�فة من المدرسة أو المتاجر الق��بة أش�ت

ي المدرسة
لا أتناول وجبة �ف

1,415 

4,846 

23%

77%

دُومه إ�
ُ
 المدرسةلا يتناول الطالب وجبة قب�ل ق

دُومه إ�
ُ
المدرسةيتناول الطالب وجبة قب�ل ق
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 الاحتياجات الأساسية للمدارس .3

 .طا�عة 3,466سبورة وأقلام لوحية، بالإضافة إ��  28,580أظهر التقييم أن المدارس تحتاج إ�� حوا��  

 والطا�عات ال�ي تحتاجها المدارس العاملةالأقلام اللوحية عدد السبورات  و:  الش�ل 64

 

المواد التعليمية. يجد المدرســون �� ، خاصــة �� المناطق ال�ي �عا�ي من نقص نتيجة لنقص الكتب الدراســية وعدم كفاية تدر�ب المدرســ�ن  أصــبحت الســبورات أدوات أســاســية �� التعليم

رس العاملة �� شـــــــمال غرب ســـــــور�ا هذه ا�حالات أنفســـــــهم مضـــــــطر�ن لعرض الدروس �املة ع�� الســـــــبورات لمعا�جة نقص الكتب الدراســـــــية. بلغ الطلب ع�� الســـــــبورات والأقلام �� المدا

 .م لو��سبورة وقل 13,837سبورة وقلم لو��، بينما بلغ �� شمال شرق سور�ا  14,743

، �عتمد �عض المدارس ع�� المدر�ةالكتب  �� نقص  ي�ون ف��ا  . علاوة ع�� ذلك، �� ا�حالات ال�ي  ضـمن المدارس  الوثائق الرسـمية والامتحانات للطلاب��ـخ   تلعب الطا�عات دورًا حيوً�ا ��

درَسية الطا�عات لن�خ التمار�ن أو الفصول من الكتب  
َ
ع�� المدارس ا�حصول ع�� الطا�عات وا�حفاظ ع�� إمداد مستمر  يتحتمللتخفيف من تأث�� النقص الشديد. ونتيجة لذلك،  الم

 .2,098، و�� شمال شرق سور�ا 1,368بالموارد الأساسية مثل خراطيش ا�ح�� والورق. بلغ عدد الطا�عات المطلو�ة للمدارس العاملة �� شمال غرب سور�ا 

 من  وقود التدفئة  المدارس   احتياجات .4
ســــــنوً�ا. وتكفي هذه الكمية من المازوت لتشــــــغيل المدا��ء �� هذه المدارس لمدة خمس ســــــاعات يوميًا ع��   (الديزل)  ل�ً�ا من المازوت  22,324,200وفقًا للتقييم، تحتاج المدارس العاملة إ�� 

 .مدار أر�عة أشهر

 المدارس العاملة  ��  وقود التدفئة : الاحتياج من الش�ل 65

 

والأمطار المسـتمرة، وأحيانًا الثلوج. خلال هذه   �� سـور�ا، يبدأ العام الدرا�ـ�ي �� أيلول و�نت�ي �� حز�ران، حيث ت�ون معظم أيام المدرسـة خلال موسـم الشـتاء الذي يتم�� بال��د القارس،

 .ل��ات من المازوت ل�ل مدفأة 5اس��لاك يومي يبلغ الف��ة، �ستخدم المدارس �� سور�ا عادة المدا�� لمدة أر�عة أشهر، مع متوسط  
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أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

سبورات وأقلام لوحیة الطابعات

5,976,000 

1,062,600 
2,347,200 

916,200 

4,351,200 

2,409,000 
3,637,800 

1,624,200 

إدلب رأس العین وتل 
أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي
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 يطلب من الطلاب دفعها �� المدارس  الرسوم ال�ي .5
قيّمة، بنســبة  

ُ
 كب�ً�ا من المدارس الم

ً
من الطلاب دفع رســوم مالية ســنو�ة. تم تحديد هذه الرســوم كمســاهمات و�شــاطات،   تطلبمؤســســة)،   1094% (25أظهرت نتائج الدراســة أن قســما

ا رمز�ً   الاحتياجات الأســـاســـية ��و�� ضـــرور�ة لتلبية  ــً ا المدرســـة، بما �� ذلك التدفئة، الوقود، الصـــيانة، والاحتياجات التشـــغيلية ا�ختلفة. بالإضـــافة إ�� ذلك، توفر هذه الرســـوم �عو�ضـ

% من المدارس رسـومًا مالية ع�� الطلاب. هذا ي��ز 92. من ا�جدير بالذكر أن محافظة إدلب ��ـجل أع�� �سـبة ب�ن جميع ا�حافظات، حيث تفرض  لا يتلقون الرواتبالذين   للمدرسـ�ن

يوع 
ُ

 و�ستد�� التدخل.  والتدقيق النظر �س���� ممن�جة مش�لةتحميل الأعباء المالية ع�� الطلاب، مما �ش�� إ��  ش

 �سب المدارس حسب الرسوم ال�ي يدفعها الطلاب|عدد:  الش�ل 66

 

 

 

 

 

 

 

 

3,242 75%

1,094 25%
لا يدفع الطلاب رسوما مالية ضمن المدرسة

يدفع الطلاب رسوما مالية ضمن المدرسة

8%

100% 99% 97% 97% 100% 99%

52%

92%

3% 3% 1%

48%

إدلب رأس العین وتل 

ابیض

ریف حلب 

الشمالي

عفرین الحسکة الرقة دیر الزور ریف حلب 

الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

لا یدفع الطلاب رسوما مالیة ضمن المدرسة یدفع الطلاب رسوما مالیة ضمن المدرسة
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دفع مرة واحدة فقط خلال العام الدرا�ـــــ�ي. �شـــــ�� تقر�ر تقييم احتياجات التعليم   كماقيمة الرســـــوم ال�ي تفرضـــــها المدرســـــة ليســـــت عالية (لا تتجاوز دولارًا واحدًا ل�ل طالب)،  إن  
ُ
أ��ا ت

هذا    لم يحضـــــــروا المدرســـــــة �ســـــــبب الرســـــــوم المالية ال�ي تتطل��ا المدرســـــــة، وال�ي لا �ســـــــتطيع الطلاب تحملها. أظهرمن الأطفال   %  16للأطفال خارج المدرســـــــة إ�� أن   (JENA)17المشـــــــ��ك

ــــــــــــوم المـاليـة، حيـث ُ�عفى الطلاب الأيتـام ��  التقر�ر   ــــــــــــوم المـاليـة، و�� حـال وجود عـدة أطفـال �� نفس  999أن هنـاك فئـات من الطلاب الـذين ُ�عفون من دفع الرسـ مـدرســــــــــــــة من دفع الرسـ

 .مدرسة 716مدارس. ُ�عفى أبناء ال�ادر التعلي�ي من دفع الرسوم ��  708�� كما وُجد  المدرسة، ُ�عفى �عضهم من دفع الرسوم

 من دفع  الرسوم  المعفي�ن   �سبة المدارس حسب فئات الطلاب|عدد:  الش�ل 67

 

 

 

  

 
172022/-sy.org/ar/imu_reports/02-https://acu  

708 

716 

999 

29%

30%

41%

�� حال �ان هناك عدة أطفال �� نفس المدرسة، يتم اعفاء �عضهم من دفع الرسوم

أبناء ال�ادر التعلي�ي

الطلاب اليتامى



 
 

 
97 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 

  



 
 

 
98 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

درّسون 
ُ
 القسم الثا�ي عشر: الم

درِّسأعداد  .1
ُ
 �ن الم

درِّسـبلغ إجما�� 
ُ
   51,557�ن  الم

ُ
ا ضـمن المدارس العاملة الم ا) من ال�ادر    26,113% (51مة. وأظهرت الدراسـة أن قيَّ مدرسـً %  49التدري�ـ�ي هم من الإناث �� هذه المدارس، �� ح�ن �ان  مدرسـً

 .مدرسًا) من الذ�ور  25,444(

درِّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 68
ُ
 حسب ا�جنس   الم

  

 

درِّســـــــقبل اندلاع الصـــــــراع �� ســـــــور�ا، واجھ القطاع التعلي�ي باســـــــتمرار �جزًا �� ال�وادر التعليمية، معتمدًا �شـــــــ�ل كب�� ع�� 
ُ
�ن الذين تم توظيفهم بموجب عقود مؤقتة، ُ�شـــــــار إل��م الم

درِّســــب
ُ
درِّســــجميع  الإحصــــائية ذهه �شــــمل�ن البدلاء �� الســــياق الســــوري، لتلبية الاحتياجات التعليمية. الم

ُ
خلال التقييم، �غض النظر عن وضــــعهم    العاملة�ن الموجودين �� المدارس  الم

 حظ  يلا  ا�جنس.  المدارس مختلطةالذ�ور والإناث داخل الطاقم التدري�ـــــ�ي والإداري، خاصـــــة ��   أعدادتحقيق توازن ب�ن من الأهمية بم�ان الوظيفي. 
ً
أن ال��كيبة ا�جنســـــية للطاقم   دوما

 طلاب من جنس مع�ن، سواء �اف��ا  �سود�� ا�حالات ال�ي    المدارسا�جنس الغالب داخل   طبيعةي �عكس  الإداري والتدري��
ً
 أم إناثا

ً
 .نوا ذ�ورا

 

 

 

 

 

26,113 51%

25,444 49%
سات الإناث درِّ

ُ
عدد الم

درِّس�ن الذ�ور 
ُ
عدد الم

6,161 2,097 3,080 2,479 7,040 
877 2,860 

1,519 

5,307 1,971 3,143 2,304 6,075 
1,152 4,329 

1,163 

الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي إدلب رأس العین وتل 
أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین

شرق سوریا غرب سوریا

سات الإناث عدد المُدرِّ سین الذكور عدد المُدرِّ
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درِّس�ن   عدد 5   ا�خر�طة
ُ
 ع�� مستوى  النوا�� الم
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 للمُدرِّس�ن  الوضع  الوظيفي .2
درِّسـ% من 82أظهرت نتائج الدراسـة أن 

ُ
درِّسـفردًا، يحملون صـفة   42,509�ن المشـمول�ن �� التحليل، بإجما�� الم

ُ
�ن النظامي�ن. هؤلاء مختصـون وقد حصـلوا ع�� شـهادات من ال�ليات  الم

ل لمهنـة التـدريس. وقـد دخـل المهنـة   ِ
ؤهـّ

ُ
ا،    9,048% من الأفراد، بمـا �عـادل  18أو المعـاهـد ال�ي ت ــً ــــــــــ ــ  تلبيـة للنقص �� أعـدادمـدرسـ ــــــــــ درِّسـ

ُ
ــــــــــــميـة�ن النظـامي�ن.  المـ ِ�ح �سـ

ُ
ــــــــــــط   هؤلاء الأفراد  وقـد اصـ

درِّسب
ُ
 .التعليمية  والمعاهدأ  ا�جامعاتالرسمية من   الشهاداتيفتقرون إ��  و�تصفون بأ��م  �ن غ�� النظامي�ن،  الم

درِّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 69
ُ
 حسب ا�حالة الوظيفية  الم

 

 

ــالمصــــــط�ح " �شــــــ��   درِّســــ
ُ
درِّســــــ" �� هذا التقر�ر إ�� ون النظاميون الم

ُ
��   الدائرالتا�عة ل�ح�ومة الســــــور�ة قبل الن�اع    والتعليم  �ن الذين تم توظيفهم �عقود دائمة من قبل مدير�ة ال��بيةالم

ــ حيث اجتاز هؤلاءســـــور�ا.  ــ درِّسـ
ُ
ا�ح�ومة الســـــور�ة ووقعوا عقود توظيف دائمة. شـــــار�وا �� هذه المســـــابقة �عد إكمال دراســـــ��م ��  ��  والتعليم  ون مســـــابقة توظيف نظم��ا وزارة ال��بيةالم

 .لتخصصا��م ا�ختلفة  ا�جامعات أو المعاهد المتوسطة، مثل �ليات الآداب والعلوم والفنون ا�جميلة ومعاهد إعداد المعلم�ن، ال�ي تؤهلهم لتدريس الطلاب وفقًا

 التا�عة ل�ح�ومة السـور�ة المؤقتة (ح�ومة المعارضـة) معاهد  والتعليم  �عد اندلاع ا�حرب �� سـور�ا، أ�شـأت مدير�ات ال��بية
ً
 لإعداد المعلم�ن وفروع  ا

ً
ل�ليات الآداب والعلوم الإ�سـانية ��  ا

درِّســــــتم إ�شــــــاء هذه المعاهد والفروع لتدر�ب حيث المناطق ا�خارجة عن ســــــيطرة ا�ح�ومة الســــــور�ة، تحديدًا �� محافظ�ي إدلب وحلب.  
ُ
�� ال�وادر التدريســــــية. اعتُ��   النقص�ن وســــــد الم

 .خر�جو هذه المعاهد وال�ليات مدرس�ن نظامي�ن

 

9,048 18%

42,509 82%

مُدرِّسون غ�� نظامي�ن

مدرسون نظاميون 

465 12,650 315 1,714 955 6,234 

177 2,505 1,181 10,287 1,677 2,391 1,897 4,326 2,381 2,402 

1%

25%

1%
3% 2%

12%

0%

5%
2%

20%

3% 5% 4%

8%
5% 5%

إدلب رأس الع�ن وتل أبيض ر�ف حلب الشما�� عفر�ن ا�حسكة الرقة ديرالزور ر�ف حلب الشر��

غرب سور�ا شرق سور�ا
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درِّســــــــإن  باختصــــــــار،  
ُ
مدرســــــــ�ن غ�� الذين لا �ســــــــتوفون هذا المعيار ُ�عت��ون  �� ح�ن أن  هم أولئك الذين تخرجوا من ا�جامعات أو المعاهد ال�ي تؤهلهم لمهنة التدريس.    ون النظاميون الم

ــ. ما يم�� نظامي�ن ـــــــ درِّسـ
ُ
الة  �ن النظامي�ن هو قدر��م ع�� إدارة الصــــــــــفوف الدراســــــــــية �شــــــــــ�ل فعال ومعرف��م بالطرق الم �� التعامل مع الطلاب من جميع الأعمار والظروف. �شــــــــــمل  الفعَّ

درِّسالتدريس"، و�عض   طرائقدراس��م دراسة " 
ُ
 �� التأهيل ال��بوي.�ن يحملون دبلومالم

ً
 ا

ا�ختار والمسـتخدم �� تقديم ا�حتوى التعلي�ي لت�ـجيع اكتسـاب المعرفة   الن�جالتدريس بأ��ا "  طرائق (INEE) �عرّف المعاي�� الدنيا للشـبكة المشـ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ 

�ِ�ما�ح�ومة الســور�ة    ��  والتعليم قبل ا�حرب �� ســور�ا، �انت مدير�ة ال��بية  جميع المتعلم�ن."  لدىوالمهارات  
ُ
عقود توظيف مؤقتة مع الأفراد الذين لم يتخصــصــوا �� التعليم وت�لفهم    ت

درِّسبالعمل �� المناطق ال�ي تواجھ نقصًا شديدًا �� 
ُ
 .�نالم

��م عقود قص��ة الأجل مع طلاب ا�جامعات لتعو�ض  
ُ
درِّسغالبًا ما �انت ت

ُ
درِّس غياب البدائل المؤهلة. �ان يُطلق ع�� هؤلاء الأفراد المعين�ن غالبًا " ظل ات �� إجازة الأمومة ��  الم

ُ
ون غ�� الم

ــــــــــ "   ". بالإضافة إ�� ذلك، �ان ُ�سمح �خر��� الثانو�ة العامة وطلاب ا�جامعات الذين لم يكملوا دراس��م �سبب الن�اع بالتدريس �� المدارس.النظامي�ن درِّس �انوا ُ�عرفون أيضًا بــ
ُ
�ن غ�� الم

 ."النظامي�ن

 غ�� النظامي�ن  للمدرس�ن   المؤهلات الأ�اديمية .3

 غ�� نظامي) حصــلوا ع�� شــهادات من جامعات أو معاهد غ�� متخصــصــة �� التدريس. �شــ�� هذا إ�� أن �عليمهم العا�� تم �� مؤســســات لا   2,685٪ (30تظهر نتائج الدراســة أن 
ً
مدرســا

 غ�� نظامي) هم طلاب جامعات يتا�عون �عليمهم العا�� دون التخرج، �� ح�ن أن   4,845٪ (53تركز ع�� �عليم الطلاب. بالإضـافة إ�� ذلك، فإن 
ً
  1,518٪ (17مدرسـا

ً
غ�� نظامي)   مدرسـا

 .مؤهلات �عليمية أقل يمتل�ون فقط شهادة الثانو�ة العامة أو

درِّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 70
ُ
 غ��  النظامي�ن حسب مؤهلا��م التعليمية  الم

درِّســـــيختلف هؤلاء عن  الأفراد ا�حاصــــلون ع�� درجات جامعية أو شــــهادات من معاهد غ�� اختصــــاصــــية �� التعليم: 
ُ
�ن النظامي�ن حيث تنقصـــــهم المعرفة العلمية المتخصـــــصـــــة �� الم

درِّســـــجزء من موضـــــوعات التعليم وعدم دراي��م بأســـــاليب التدريس ال�ي يتم اكتســـــا��ا من خلال الدراســـــة �� ا�جامعات أو المعاهد. يمكن أن �ســـــتفيد  هذا ا�
ُ
�ن غ�� النظامي�ن �شـــــ�ل  الم

 .كب�� من المشاركة �� دورات �غطي أساليب التدريس، و�دارة الصف، والتفاعل مع الطلاب، مما �عزز فعالي��م �� ا�جال التعلي�ي

1,518 17%

2,685 30%

4,845 53%

حائز ع�� شهادة المرحلة الثانو�ة

حائز ع�� إجازة جامعية

طالب جام��

0% 0%
13% 9%

39%

12% 10%
22%25%

9%

51% 53%

31%

37%
31%

16%

75%
91%

35% 38%
30%

50%
59% 62%

إدلب رأس العین وتل 
أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

حائز ع�� شهادة المرحلة الثانو�ة حائز ع�� إجازة جامعية طالب جام��
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لمعاهد  : لم يتمكن عدد كب�� من طلاب ا�جامعات أو المعاهد �� المناطق ا�خارجة عن ســــــــــيطرة ا�ح�ومة الســــــــــور�ة من إكمال دراســــــــــ��م �� ا�جامعات أو االطلاب �� ا�جامعات أو المعاهد

رة �عد تزو�دهم بالدورات التدر�بية اللازمة �� الواقعة �� المناطق ا�خاضـعة لسـيطرة ا�ح�ومة �سـبب الظروف الأمنية. قد ي�ون من المفيد تأهيل هؤلاء الطلاب للتدريس �� المراحل المبك

 ، نتيجة لنقص أعضاء هيئة التدريس وا�حاجة الم�حة للمدرس�ن.مجال التعليم

الأسـاسـية للطلاب �� الصـفوف المبكرة  وا�حسـاب�� �عض الأحيان، يتم �عي�ن الأفراد ا�حاصـل�ن ع�� شـهادة الثانو�ة العامة لتدريس مهارات القراءة   خر�جو المدارس الثانو�ة وما دو��ا:

 .مهنة التدريس لمزاولة�عد خضوعهم لدورات تدر�بية. ومع ذلك، فإن أولئك الذين لا يمتل�ون ع�� الأقل شهادة الثانو�ة العامة ليسوا مناسب�ن 

درِّس .4
ُ
 ون الذين يتلقون روات��مالم

درِّسـ، حصـلت الأغلبية العظ�ى من 2024-2023كشـفت الدراسـة أنھ خلال العام الدرا�ـ�ي  
ُ
   48,449�ن الذين تم تقييمهم �� المدارس المشـمولة بالدراسـة، والبالغ عددهم  الم

ً
، ع�� مدرسـا

درِّســـــــ% من 94رواتب من مصـــــــادر تمو�ل متنوعة، مما �شـــــــ�ل  
ُ
   3,108% من المعلم�ن، والبالغ عددهم  6، لم يتلق بينماالذين تم تقييمهم.   �نالم

ً
. ومن ا�جدير بالذكر أن �م، روات�مدرســـــــا

درِّســـــــــإدلب �ـــــــــجلت أع�� �ســـــــــبة من 
ُ
   1,932%، أي  15الذين لم يتلقوا رواتب، حيث شـــــــــ�لوا   �نالم

ً
درِّســـــــــمن إجما��  مدرســـــــــا

ُ
  13,115الذين تم تقييمهم �� ا�حافظة والبالغ عددهم    �نالم

.
ً
 مدرسا

درِّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 71
ُ
 الذين يتلقون  روات��م الم

 

 

 

 

 

درِّس�ن   ا�خر�طة 6 �سبة
ُ
 الذين يتلقون  روات��م ع�� مستوى  النوا�� الم

48,449 94%

3,108 6%

درِّسون الذين يتلقون الرواتب
ُ
الم

 
ً
درِّسون الذين لا يتلقوا رواتبا

ُ
الم
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 مصادر الرواتب (ا�جهات المانحة)  .5
درِّســــــــ% من 52كشــــــــفت نتائج الدراســــــــة أن 

ُ
درِّســــــــ% من 21�� مناطقهم. بالإضــــــــافة إ�� ذلك، يحصــــــــل  جهة المســــــــيطرة فردًا، يتلقون روات��م من ا�  25,548�ن، أي ما مجموعھ الم

ُ
�ن، أي الم

درِّســـــمن  %  15ال��كية بتعو�ض   وقف المعارف ، بينما تقوم  ا�حرة  والتعليم ال��بيةفردًا، ع�� �عو�ضـــــا��م من مدير�ة    10,127
ُ
). كما تتلقى �ســـــبة أخرى تبلغ   7,344(�ن الم

ً
% من 7مدرســـــا

درِّســــــ
ُ
).    362% (1فردًا، روات��م من المنظمات ا�حلية، بينما تمول المنظمات الدولية    3,364�ن، أي الم

ً
 فقط روات��م من مدير�ة    1,346يتلقى فيما  مدرســــــا

ً
التا�عة    والتعليم ال��بيةمدرســــــا

 .للنظام

درٍّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 72
ُ
 الذين يتقاضون  روات��م حسب ا�جهات ال�ي تقدم الرواتب  الم

 

 

لمدرســـــــ�ن وغ��هم من العامل�ن �� التعليم لتمكي��م من ال��ك�� ع�� عملهم دون ا�حاجة لم  إ�� أن "التعو�ض المناســـــــب وال�ا�� يجب أن يُقدَّ  INEE �شـــــــ�� معاي�� ا�حد الأد�ى للتعليم من

تعليم بأســرع وقت ممكن عند ا�حاجة.  إ�� البحث عن مصــادر دخل إضــافية لتلبية احتياجا��م الأســاســية. يجب إ�شــاء أو تحســ�ن نظام دفع ملائم للمدرســ�ن وغ��هم من العامل�ن �� ال

راف المعنية، بما �� ذلك نظام الدفع بأن مســــــــــؤولية تقديم التعو�ض المناســــــــــب تقع �� المقام الأول ع�� عاتق الســــــــــلطات التعليمية. �عد التنســــــــــيق الفعال ب�ن جميع الأط يح��ميجب أن 

أمرًا حيوً�ا �� إ�شــاء أســاس لســياســات منســقة وممارســات  �ومية،  الســلطات التعليمية، والنقابات، وأعضــاء ا�جتمع، وال�جان، وا�جمعيات، وو�الات الأمم المتحدة، والمنظمات غ�� ا�ح

 ".مستدامة. يدعم هذا الن�ج التعاو�ي الانتقال من التعا�� إ�� التنمية طو�لة الأجل �� قطاع التعليم

درِّس    متوسط رواتب .6
ُ
 �ن الم

ـــــــــــيتم دفع رواتب   درِّسـ
ُ
ـــــــــــاب الرواتب بالدولار الأمر��ي الم ـــــــــــور�ة، الدولار الأمر��ي، والل��ة ال��كية. تم حسـ بناءً ع�� تار�خ جمع البيانات  �ن من قبل الكيانات المانحة بثلاث عملات: الل��ة السـ

ل��ة تركية ل�ل دولار أمر��ي. كشــفت نتائج الدراســة أن المنظمات الدولية تدفع   32ل��ة ســور�ة ل�ل دولار أمر��ي، و 14,500لتســهيل مقارنة الرواتب. تم تحديد ســعر الصــرف بما يقابل  

ا�حرة بمتوســط   والتعليم  ال��بيةدولارًا، تل��ا مدير�ة    147دولارًا. جاءت المنظمات غ�� ا�ح�ومية ا�حلية �� المرتبة الثانية بمتوســط   160أع�� متوســط رواتب للمدرســ�ن، بمتوســط قدره  

  خرى جاءت دولارًا. الكيانات الأ  117
ً
 .دولارًا 21أد�ى متوسط رواتب، بمتوسط قدره   بينما دفع النظام السوريدولارًا.  71دولار، تل��ا الكيانات المسيطرة بمتوسط  102بمتوسط را�عا
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درِّس�ن   متوسط  راتب:  الش�ل 73
ُ
 أد�ى قيمة بالدولار الأمر��ي من قبل ا�جهة ال�ي تدفع الرواتب و أع��  - الم

 

 ومســــــتدامًا.  ع�� ضــــــرورة مواجهة قوى الســــــوق:   INEE�� حالة الطوارئ  تؤكد معاي�� ا�حد الأد�ى للتعليم 
ً

"يمكن أن ت�ون التعو�ضــــــات نقدية أو غ�� نقدية. يجب أن ي�ون النظام عادلا

درِّســـــ، تضـــــع ســـــياســـــات التعو�ض ســـــابقة يتوقع تطبيقھبمجرد 
ُ
درِّســـــون وغ��هم من العامل�ن �� التعليم أن �ســـــتمر. �� حالات الن�وح، قد ي�ون الم

ُ
ون المؤهلون وغ��هم من العامل�ن �� الم

درِّســــــعبور ا�حدود. من المهم النظر �� قوى الســــــوق مثل ت�لفة المعيشــــــة؛ الطلب ع�� اضــــــطرهم ذلك إ�� التعليم أك�� عرضــــــة للانتقال حيث توجد أجور أع��، ح�ى لو 
ُ
�ن وغ��هم من الم

درِّس، مثل الرعاية ال�حية؛ توفر ذات الكفاءةر �� المهن المماثلة  ؛ مستو�ات الأجو ا�ختصّ�ن
ُ
 " .�ن المؤهل�ن وغ��هم من العامل�ن �� التعليمالم

إ�شــاء آليات لتوحيد رواتب المدرســ�ن �� ســور�ا. تم �شــكيل عدة مجموعات عمل، مما أســفر عن   ع��مع الشــر�اء العامل�ن �� التعليم   عليم ع�� ا�حدود �� ســور�ا الت (كتلة) �عمل �لســ��

ــــــــــــمندليـل لتوحيـد الرواتـب   لا  حيـث من قبـل معظم ا�جهـات المعنيـة.  معتمـدةغ��   جعلهـاهـذه المعـاي��    لتطبيقالـدرجـات ا�ختلفـة �� قطـاع التعليم. ومع ذلـك، فـإن غيـاب آليـات إلزاميـة  ضـ

 .تزال الفروق �� الرواتب قائمة داخل نفس المنطقة ا�جغرافية

درِّســــــــــإ�� وضــــــــــع مســــــــــودة أولية لســــــــــلم الرواتب ونظام لإجازات   )ر�ف حلب الغر�ي(�� إدلب وحلب    والتعليم بادرت مدير�ات ال��بية  2022-2021خلال العام الدرا�ــــــــــ�ي  
ُ
�ن بالتعاون مع  الم

كما تم �شــكيل مجموعة عمل ضــمن المنصــة لتطو�ر مســودة  .المســتضــافة من قبل وحدة تنســيق الدعم 18وعقد الاجتماع ضــمن المنصــة التعليمية الســور�ة .مختلف أ�ــحاب المصــ�حة

ــــــــــــور�ــة المؤقتــة ومــدير�ــات ال��بيــة ــــــــــــمنــة ممثل�ن عن وزارة ال��بيــة والتعليم �� ا�ح�ومــة السـ ــــــــــــلم الرواتــب متضـ �� إدلــب ور�ف حلــب الغر�ي و�رنــامج منــاهــل وعــدد من المنظمــات   والتعليم  سـ

"�عد عدة مناقشـات ومراعاة الظروف ال�ي تحكم قطاع التعليم، سـواء �انت مالية أو تنص الوثيقة الصـادرة ع��: . )إيميسـا، حراس الطفولة، عطاء(الا�سـانية العاملة �� قطاع التعليم  

هذه المعاي��، يجب اعتبارها خطوة أو�� يمكن البناء عل��ا    تطبيق�شــــر�ة، تم الاتفاق ع�� أن �شــــمل هذا الســــلم معيارًا أســــاســــيًا واحدًا، وهو التأهيل العم�� للموظف�ن التعليمي�ن. عند 

درِّســـــــة مســـــــتو�ات بناءً ع�� التأهيل العم��، كما ي��: لاحقًا لتشـــــــمل معاي�� أخرى، مثل ســـــــنوات ا�خ��ة، والوضـــــــع العائ��، والمهارات. وفقًا لذلك، تم تقســـــــيم ســـــــلم الرواتب إ�� ســـــــت
ُ
ون الم

درِّســدولار،    100ا�حاصــلون ع�� شــهادة دون مســتوى المدرســة الثانو�ة لهم راتب قدره 
ُ
درِّســدولارات،    110ون ا�حاصــلون ع�� شــهادة المدرســة الثانو�ة لهم راتب قدره الم

ُ
ون ا�حاصــلون  الم

درِّســـدولارًا،    150ع�� شـــهادة معهد متوســـط لهم راتب قدره 
ُ
درِّســـدولارًا،    160ون ا�حاصـــلون ع�� درجة جامعية لهم راتب قدره الم

ُ
دولارًا،   170ون ا�حاصـــلون ع�� دبلوم لهم راتب قدره الم
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ــو  درِّسـ
ُ
ــت�� لهم راتب قدره الم ــلون ع�� درجة الماجسـ ــيجب ملاحظة أن هذا القرار ينطبق فقط ع�� دولارًا."    180ون ا�حاصـ درِّسـ

ُ
ى�ن المدعوم�ن الذين  الم

َّ
غط

ُ
روات��م. �عتمد معظم ا�جهات   �

درِّسع�� ا�جهات المانحة لدعم رواتب 
ُ
درِّس) فقط، مما يؤدي إ�� عدم تلقي العديد من  4-1�ن �� المرحلة الأو�� من التعليم الأسا�ىي (الصفوف  الم

ُ
�ن أي رواتب. �عمل المنظمات ا�حلية الم

درِّسع�� توف�� �عو�ضات متواضعة لهؤلاء   والتعليم  ال��بيةومدير�ات  
ُ
 .�ن من خلال المبادرات ا�حلية أو الت��عات من المغ��ب�ن السور��ن أو ا�حسن�ن العربالم

درِّســــــال��كية رواتب    والتعليم ال��بيةما يم�� الرواتب ال�ي تدفعها ا�ح�ومة ال��كية هو اســــــتقرارها واســــــتدام��ا. تدفع مدير�ة  
ُ
درِّســــــ�ن بالل��ة ال��كية، وتحول الرواتب إ�� حســــــابات الم

ُ
�ن الم

ـــــــــــما��  ، الذي فتح فروعًا لھ ��(PTT) البنكية ع�� ال��يد ال���ي ـــــــــــادر من المدارس ال�ي  ر�ف حلب الشـ تتلقى الدعم من المنظمات ا�حلية والدولية أو مدير�ة . من ناحية أخرى، أفادت مصـ

رف الرواتب بناءً ع�� أيام ا�حرة أن دعم الرواتب غ�� مسـتقر ويعتمد ع�� المانح�ن. غالبًا ما تتأخر الرواتب لأك�� من شـهر�ن وتتوقف خلال العطلة الصـيفية، حيث تصـ  والتعليم  ال��بية

درِّ�ـ�ا�حضـور  
ُ
درِّسـي. هذا �شـ�ل تحديًا للمدرسـ�ن و�ج��هم ع�� البحث عن وظائف أخرى. تجدر الإشـارة إ�� أن عددًا كب�ً�ا من الم

ُ
�ن المتخصـصـ�ن �� �عض المواد بحثوا عن وظائف مع  الم

ــــــــــــىي اللغــات الأجنبيــة اختــاروا العمــل مع ا ــــــــــــتقرارًا. خلق فجوة كب��ة �� العمليــة التعليميــة. معظم مــدر�ـ نظمــات الــدوليــة �� وظــائف إدار�ــة غ�� لمجهــات أخرى تقــدم رواتــب أع�� وأك�� اسـ

مل مع المنظمات الإ�سـانية وخاصـة �� ا�جال �عليمية، مما أدى إ�� نقص �� مدر�ـىي اللغات الأجنبية. و�المثل، اختار عدد كب�� من المسـتشـار�ن النفسـي�ن ا�خروج من مجال التعليم والع

 .الط�ي

درِّس�ن   �سب رواتب:  الش�ل 74
ُ
 حسب العملة ال�ي تدفع ��ا الرواتب  الم

 

دفع غالبًا بالل��ة ال��كية، وذلك من خلال مؤسـسـة وقف المعارف ال��كية ع�� ال��يد ال���يور�ف حلب الشـما��تو�ـح الدراسـة أن الرواتب �� عفر�ن، 
ُ
 (PTT) ، ورأس الع�ن، وتل أبيض ت

دفع بالدولار الأمر��ي. و�� ا�حافظات الشــرقية تحت إدارة قوات ســور�ا الديمقراطية% من الرواتب ��  97فإن ع�� ح�ن الذي أ�شــأ فروعًا �� هذه المناطق. 
ُ
، يتم (SDF) محافظة إدلب ت

شرف ع�� ذلك مدير�ة 
ُ
 .التا�عة لقوات سور�ا الديمقراطية  والتعليم  ال��بيةدفع جميع الرواتب بالل��ة السور�ة، و�
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درِّساستطلاع رأي  .7
ُ
افز مع متطلبات ا�حياة اليومية \�ن: تناسب الرواتبالم  ا�حو

درِّســ�� اســتطلاعات الرأي ال�ي أجر�ت ب�ن 
ُ
جيب�ن، أي ما �عادل  3عن مدى كفاية روات��م لتغطية نفقات معيشــ��م اليومية. أفاد فقط  الاســتفســار�ن، تم  الم

ُ
مدرســ�ن، بأن   107% من ا�

ا، عن عدم رضـــاهم، مؤكدين أن روات��م غ��   3,771%، أي ما مجموعھ 97روات��م ا�حالية تفي بمتطلبا��م المالية اليومية �شـــ�ل �افٍ. وع�� العكس من ذلك، أعرب  ــً �افية لتلبية  مدرسـ

 .احتياجا��م اليومية

ع�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 75
َ
ستطل

ُ
درِّس�ن الم

ُ
 حسب مدى كفاية روات��م لتلبية متطلبات ا�حياة  اليومية  الم

ا"    لتقر�ر "العمـل نحو �عليم عـا�� ا�جودة للأطفـال النـازح�ن داخليـً
ً
وفقـا

  180,000"، "غادر ع�� الأقل  SCI  الصـــــادر عن منظمة "إنقاذ الطفولة  

ــــــــــــتطلاع الــــذي   ."من العــــامل�ن �� التعليم، النظــــام التعلي�ي ا للاسـ ــً ووفقــ

ــــــــــــأجري مع   درِّسـ
ُ
ــــــــــــادر دخـل  المـ ئلوا عمـا إذا �ـان لـد��م مصـ ــــــــــــُ �ن، عنـدمـا سـ

ــافية بجانب التدريس، أجاب   ا) بأ��م لا يمل�ون   3,161% (82إضـ ــً مدرسـ

ا) إ�� أ��م    717% فقط (18أي مصـادر دخل أخرى، �� ح�ن أشـار   مدرسـً

 .يمل�ون مصادر دخل إضافية
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درِّس�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 76
ُ
 إضافية الذين لد��م مصادر دخل الم

 

درِّستلقي  .8
ُ
 عينية الم

ً
 �ن موادا

درِّســــكشــــفت الدراســــة أن 
ُ
بالإضــــافة إ�� روات��م. بينما الأغلبية الســــاحقة، ال�ي  ) عينيةدعم إضــــافية (مواد  منشــــأة، يتلقون مواد    45٪ من المدارس ال�ي تم تقييمها، وال�ي تضــــم  1�ن �� الم

درِّسمدرسة، أفادت بأن   4,291٪ أو 99تمثل 
ُ
 .مواد عينيةأي  �ن لا يتلقون الم

درِّسون   �سبة المدارس العاملة حيث يتلقى|عدد:  الش�ل 77
ُ
 مساعدات عينية الم

 

درِّسـ�� ظل تدهور مسـتو�ات المعيشـة �� المناطق خارج سـيطرة النظام، وعدم كفاية رواتب  
ُ
�ن لتلبية احتياجا��م اليومية، وعدم حصـول �عض المعلم�ن ع�� أي �عو�ض، بدأت �عض الم

 من أجل تقديم المســــــاعدة العينية للمدرســــــ�ن داخل المدارس. ��دف هذه ا�جهود إ�� تخفيف الضــــــغط الما�� ع�� 
ً
درِّســــــالمنظمات جهودا

ُ
�ن، مما يقلل من اعتمادهم ع�� مصــــــادر دخل الم

ــــــــــــاعـدات العينيـة موجهـة نحو المـدارس ال�ي يت  مـا ت�ون هـذه المسـ
ً
ــــــــــــتقرة و�قلـل من خطر فقـدان الكفـاءات التعليميـة. عـادة ــــــــــــلقى ف��ـا بـديلـة قـد ت�ون غ�� مسـ درِّسـ

ُ
ون رواتـب أقـل مقـارنـة المـ

 .�� الإطلاق. تقوم مختلف المنظمات بتوزيع المساعدات من خلال سلال غذائية أو مواد أساسية أخرى لدعم العملية التعليميةبالآخر�ن أو لا يتلقون رواتب ع

98% 100% 99% 100% 99% 99% 99% 99%
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 الكوادر الإدار�ة وا�خدمية  .9

  .بالإضـــافة إ��
ً
 وكشـــفت نتائج الدراســـة أن 45 %من الموظف�ن الإدار��ن والمســـاندين �� المدارس ال�ي شـــمل��ا الدراســـة �شـــغلون  منصـــب مدير، و�بلغ عددهم 3,699 فردا

 ذلك، فإن 15 %من الموظف�ن هم مديرون مســـاعدون، أي ما مجموعھ 1,196 مســـاعد مدير .�شـــ�ل الأمناء 9 %من الموظف�ن، حيث يقوم 719 فردًا ��ذا الدور  .علاوة 

 ع�� ذلك، فإن 7 %من الموظف�ن هم مرشــــدون  ع�� الدرجة، وهو ما يمثل 572 مرشــــدًا، �� ح�ن أن 2 %من أمناء المكتبات، أي ما مجموعھ 208 أفراد .ويشــــ�ل عمال

 .النظافة الشر�حة الأك��  بنسبة 22%، ويعمل ��ذه  الصفة 1,830 فردًا

٪ من 15فردًا. بالإضــــافة إ�� ذلك،    3,699٪ من ال�وادر الإدار�ة وا�خدمية �� المدارس ال�ي شــــمل��ا الدراســــة �شــــغلون منصــــب مدير المدرســــة، أي ما �عادل  45كشــــفت نتائج الدراســــة أن  

ــــــــــ�ل    معاون   1,196، بمجموع مدراء  معاونوالموظف�ن هم  ــــــــــرمدير. �شـ الصـــــــــــفوف،    موجّهو٪ من الموظف�ن هم 7 و�ن .الســـــــــــر  أمناءفردًا بدور    719٪ من الموظف�ن، حيث يقوم 9  أمناء السـ

  572بمجموع 
ً
 .فردًا �� هذا الدور  1,830٪، حيث يخدم 22بنسبة كب��ة فردًا. ويش�ل عمال النظافة شر�حة  208٪ هم أمناء المكتبات، بمجموع 2، �� ح�ن أن  موجّها

 الوظيفي لهم التوصيف   �سبة ال�وادر الإدار�ة �� المدارس حسب|عدد:  الش�ل 78

 

المدرســـــة الإشـــــراف الدقيق ع�� الإطار التعلي�ي داخل المدارس وتنفيذ ال��وتو�ولات والإرشـــــادات بدقة. تقليديًا، يتم قيادة �ل �شـــــمل الواجبات الرئيســـــية المو�لة إ�� مدير   •

ومســــاحات  تعليم المؤقتة، مدرســــة بواســــطة مدير واحد فقط. ومع ذلك، قد تنشــــأ ســــينار�وهات �� �عض البيئات التعليمية غ�� التقليدية، مثل المدارس الر�فية، مراكز ال

 التعلم الآمنة، حيث لا يتم �عي�ن مدير أو يتم تقاسم المسؤوليات الإدار�ة ب�ن طاقم التدريس.

الســـــــوري والآخر من قبل وزارة ال��بية   النظاممدرســـــــة �� المناطق ا�خارجة عن ســـــــيطرة النظام، حيث يتم �عي�ن مدير واحد من قبل   قد تحتوي �عض المدارس ع�� مديرَيّ  •

 والتعليم  
ُ
ا  دارس  ع�ن المتحت رعاية ا�ح�ومة المؤقتة الســــور�ة. قد � ــً مدير لمســــاعدة المدير �� الإشــــراف ع�� عمليات المدرســــة من خلال تو�� �عض المهام   معاون الك��ى أيضــ

 رسة.�� إدارة المد  ومعاونوهم المدراء، قد يتناوب  ي�ون ف��ا وردي�ي عمل (ف��ة صباحية ومسائية)الإدار�ة. بالإضافة إ�� ذلك، �� المدارس ال�ي  

درَســــــية  إدارة ا�حصــــــص  الدراســــــية و�تولون مســــــؤولية   الصــــــفوف الصــــــفوف ع�� الطلاب خارج   موجّهو�شــــــرف    •
َ
درِّســــــنيابة عن الم

ُ
�� حالة غياب أحدهم. كما يراقبون    �نالم

 ب.حضور الطلاب و�تواصلون مع أولياء الأمور �� حالة غياب الطلا 

ــــــــــــراف ع�� المكتبـات داخـل المـدارس و�عـارة الكتـب والمراجع للطلاب. نظرًا لنقص المكتبـات ا�جهزة ��  • ــــــــــــؤوليـات أمنـاء المكتبـات بـالإشـ معظم المـدارس، يتو�� أمنـاء   تتعلق مسـ

 .عادة  الموجّهون المكتبات أيضًا مسؤوليات الإشراف ع�� الطلاب ال�ي يقوم ��ا 

43

1

44

95

1

14

10

231

55

5

118

245

48

17

230

24

106

744

41

312

133

1006

291

461

282

888

146

435

190

322

90

143

46

246

28

241

80

95

15

104

48

242

1

42

25

ا�حسكة

الرقة

ديرالزور

ر�ف حلب الشر��

إدلب

رأس الع�ن وتل أبيض

ر�ف حلب الشما��

عفر�ن

ر�ا
سو

ق 
شر

�ا ر
سو

ب 
غر

أم�ن المكتبة أم�ن السر ستَخدَمون 
ُ
الم مدير المدرسة معاون المدير هون  الموجِّ

208 2%

719 9%

1,830 22%

3,699 45%

1,196 15%
572 7% أم�ن المكتبة

أم�ن السر

ستَخدَمون 
ُ
الم

مدير المدرسة

معاون المدير

هون  الموجِّ



 
 

 
110 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 

  



 
 

 
111 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 الإعاقة  والقسم 13 :الدعم النف��ي والاجتما�� والطلاب ذو

 الإعاقة ��  المدارس و  الأطفال  ذو .1
ارات الألغام �� كث�� من الأحيان، مما  ازداد انتشـار الإعاقات ب�ن الأطفال �� سـور�ا �شـ�ل م�حوظ �� ظل ظروف ا�حرب الدائرة. حيث يتعرض الأطفال لإصـابات نتيجة القصـف أو انفج

مةمدرســة) من المدراس ا  1,124فقط (٪  26يؤدي إ�� أنواع مختلفة من الإعاقة. وفقًا للدراســة، �ســتقبل    3,212٪ (74الأطفال ذوي الإعاقة، بينما لا �ســتقبل الأغلبية، وال�ي �شــ�ل  لمقيَّ

 .هذا التفاوت ا�حرمان التعلي�ي ا�حاصل الذي يواجهھ الأطفال ذوو الإعاقة �� المناطق ال�ي تقع ف��ا هذه المدارسيي��ز مدرسة)، هؤلاء الأطفال. 

 إعاقة ذوي  أطفال ف��ا     �سبة المدارس ال�ي|عدد:  الش�ل 79
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 الطلاب ذوو  الإعاقة ��  المدارس  حسب  نوع الإعاقة .2
ــــــــــــل عـدد الطلاب ذوي الإعـاقـة �� المـدارس   مـةوصـ قيَّ

ُ
ــــــــــــ�لـت الإعـاقـات    5,547إ��  الم ا. وشـ ــــــــــــ�لـت الإعـاقـات   2,707٪ (49 ا�حركيـةطـالبـً ا) من إجمـا�� الإعـاقـات ال�ي �عـا�ي م��ـا الطلاب. وشـ طـالبـً

ــــــــــر�ة   ــــــــــ�لت الإعاقات الذهنية    485٪ (9البصـ ــــــــــر�ة)، �� ح�ن شـ ــــــــــعو�ات النطق   601٪ (11طالبًا �عانون من إعاقات بصـ ــــــــــ�لت صـ طالبًا   1,008٪ (18طالبًا �عانون من إعاقات ذهنية). وشـ

 طالبًا �عانون من فقدان السمع). 746٪ (13طق)، وفقدان السمع �عانون من صعو�ات �� الن

 �سبة الطلاب ذوي  الإعاقة داخل المدارس حسب نوع  الإعاقة|عدد:  الش�ل 80

 

 

ات،  �ســبب الإصــابات الناجمة عن ال�جمات المدفعية أو ا�جو�ة �� ظل الن�اع المســتمر �� ســور�ا. علاوة ع�� ذلك، يصــعب ��ــخيص العديد من الإعاق  �� الغالبالإعاقات ا�حركية  تنتج

ــة نادرة �� المناطق   ــة تلك ال�ي تتطلب خ��ات متخصـــصـ ــول إ�� الأ المقيمةخاصـ ــية المتدهورة للعائلات قدر��م ع�� الوصـ ــ�ن القادر�ن ع�� ��ـــخيص  طباء . �عيق الظروف المعيشـ المتخصـــصـ

تيجة لذلك، قد يكتشـــــف بدقة. وقد تم تحديد العديد من الأطفال الذين �عانون من تأخر �� تطور النطق، و�� حالة غالبًا ما �ســـــاء فهمها �ســـــبب ندرة المتخصـــــصـــــ�ن. ن الأطفالحالات  

  أولياء الأمور �� وقت لاحق أن تأخر النطق لدى أطفالهم يرجع إ�� مشـا�ل سـمعية
ً
. وح�ى مع اكتشـاف    ي�ون . �� مثل هذه ا�حالات،  أسـاسـا

ً
 أوليًا هاما

ً
توف�� أجهزة مسـاعدة للسـمع تدخلا

ن ع�� معاناة الطفل، وشــعوره بالعزلة والإهمال ب�ن الأقران والمعلم� تتضــاعفالإعاقات الســمعية �� وقت متأخر، فإن التوجيھ المتخصــص ضــروري لتســهيل اكتســاب النطق. يمكن أن 

بالدراســــــة عقبات كب��ة �� ��ــــــخيص  حد ســــــواء �� حال عدم وجود مثل هؤلاء المتخصــــــصــــــ�ن، ســــــواء داخل المدرســــــة أو خارجها. و�المثل، يواجھ الســــــ�ان المقيمون �� المناطق المشــــــمولة 

 .الإعاقات الذهنية
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 تجه�� المدارس لاستقبال  الأطفال ذوي  الإعاقة ا�حركية .3
ظهِر نتائج الدراسـة أن  

ُ
٪  96مة تمتلك المرافق اللازمة لاسـتيعاب الأطفال ذوي الإعاقات ا�حركية. بينما الأغلبية العظ�ى، وال�ي �شـ�ل  مدرسـة) من المدارس العاملة المقيَّ   154٪ فقط (4ت

ا داخل   5,847مدرسة)، تفتقر إ�� البنية التحتية اللازمة لتلبية احتياجات هؤلاء الطلاب ع�� الرغم من وجود  4,182(
ً
 المقيمة. من المدارس 4,336طالبًا معاق

 �سبة المدارس حسب تجه��ا��ا لاستقبال الأطفال ذوي  الإعاقة|عدد:  الش�ل 81

 

 

ــــــــــــ��كـة لو�ـالات التعليم �� حـالات الطوارئ  ــــــــــــبكـة المشـ ــــــــــــادرة عن الشـ ا لمعـاي�� ا�حـد الأد�ى للتعليم الصـ ــــــــــــخـاص ذوي الإعـاقـات أن  يجـب "، (INEE) وفقـً تؤخـذ �ع�ن الاعتبـار احتيـاجـات الأ�ـ

وسـائل المسـاعدة اللوصـول للأ�ـخاص الذين �سـتخدمون الكرا�ـ�ي المتحركة أو ا  سـهلةعند تصـميم المرافق التعليمية. يجب أن ت�ون المداخل وا�خارج  �عناية فائقة  ا�حركية والبصـر�ة  

والأثاث ومرافق المياه والصــــــــــرف الصــــــــــ�� احتياجات الأ�ــــــــــخاص ذوي الإعاقة. عند تحديد أو إ�شــــــــــاء المرافق   الغرف الصــــــــــفيةع�� ا�حركة. بالإضــــــــــافة إ�� ذلك، يجب أن تل�ي مســــــــــاحة 

عَ�ىالتعليمية، يُن�ح بالتعاون ع�� المستو��ن ا�ح�� والوط�ي مع المنظمات ال�ي  
ُ
 ".ذوي الإعاقةالأفراد ذوي الإعاقات ا�ختلفة وأولياء أمور الطلاب ذوي الإعاقة والشباب  ب �
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افر متخصص�ن للأطفال ذوي  الإعاقة ��  المدارس  حسب احتياجا��م .4   تو
ــــــــــة أنھ من ب�ن إجما��    أظهرت مة، �انت هناك   4,336نتائج الدراسـ ــــــــــة مقيَّ ــــــــــون لدعم الطلاب ذوي الإعاقة. ومن ا�جدير بالذكر أن هؤلاء    ســــــــــتمدرسـ ــــــــــصـ مدارس فقط يتوفر ��ا متخصـ

 .إ�� أي متخصص�ن لتلبية احتياجات الأطفال ذوي الإعاقةتفتقر بقية المدارس  المتخصص�ن �انوا متواجدين فقط �� محافظة إدلب. بينما 

 المدارس حسب وجود أخصائي�ن للأطفال ذوي  الإعاقة |�سبة عدد:  الش�ل 82
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  ��  المدارس  اليتامى .5
 للعمليات العســـــــكر�ة ال�ي  �� ظل الصـــــــراع المســـــــتمر، شـــــــهدت ســـــــور�ا ز�ادة �� عدد الأطفال الأيتام �� الســـــــنوات الأخ��ة. للأســـــــف، فقد العديد من الأطفال أحد الوالدين أ

ً
و �ل��ما نتيجة

مة. ومن ا�جدير بالذكر أن محافظة إدلب تحتوي ع�� أع�� ترك�� للأطفال   61,849الســــــــــ�ان المدني�ن. تم ��ــــــــــجيل عدد مذهل من الأيتام بلغ �ســــــــــ��دف   طالبًا يتيمًا داخل المدارس المقيًّ

مة، أي ما �عادل 38الأيتام، حيث �ش�ل �سبة   .لبًا يتيمًاطا 23,684% من إجما�� عدد الطلاب الأيتام �� المدارس المقيَّ

 �� المدارس  اليتامى   �سبة الطلاب|عدد:  الش�ل 83

 

ــــــــــ�لوا  ــــــــــبة الأك�� من الطلاب الأيتام من إجما�� عدد الطلاب، حيث شـ ــــــــــب��م �� عفر�ن  9وُجِدت �� منطقة إدلب النسـ % من إجما�� 7% من إجما�� عدد الطلاب داخل المدارس. بلغت �سـ

% من 3�انت ر�ف حلب الشـــــر��  ؛ و�� �� ديرالزور  %4%. �� دير الزور، بلغت النســـــبة  5، بينما �انت �� ر�ف حلب الشـــــما��  %6�انت و عدد الطلاب، و�ســـــب��م �� رأس الع�ن، تل أبيض،  

 �� الرقة. %2، �انت النسبة بينماإجما�� الطلاب.  

 من  إجما�� عدد الطلاب اليتامى   �سبة الطلاب:  الش�ل 84
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 المرشدون  النفسيون  ��  المدارس .6
مة، ال�ي �شـــــمل    تحظى مدرســـــة،   267% فقط، أي ما �عادل  6مدرســـــة) إ�� وجود مرشـــــدين نفســـــي�ن. بينما   4,069% (94وفقًا لنتائج الدراســـــة، تفتقر الغالبية العظ�ى من المدارس المقيَّ

 .بخدمات مرشدين نفسي�ن

 �سبة المدارس بناءً  ع�� وجود المرشدين النفسي�ن |عدد:  الش�ل 85

 

 

ــــــــــدون دورًا محور قبل  ــــــــــ�ي يتم �عيينھ عادة من �لية علم النفس. لعب هؤلاء المرشـ ــــــــــائد �� المدارس وجود مرشـــــــــــد نف�ـ ــــــــــية بدء الأحداث ا�حالية، �ان من السـ ً�ا �� تلبية الاحتياجات النفسـ

ــــــــــــاعدة الأطفال �� التغلب ع�� ــــــــــــب ا�حاجة لمسـ ــــــــــــل مع أولياء الأمور حسـ ــــــــــــن المراهقة. لذا فإن غياب  للطلاب، ومراقبة رفاهي��م �عناية، والتواصـ ــــــــــــة خلال سـ ــــــــــــية، خاصـ التحديات النفسـ

 
ُ
دورات تدر�بية �جزء من ال�ادر الإداري، لتمكي��م   لذا يجب العمل ع�� تقديم�ســتد�� اتباع ن�ج بديل.   النظامج مرشــدين نفســي�ن �� المناطق ا�خارجة عن ســيطرة خرِّ المؤســســات ال�ي ت

 .ل�ي قد يواجهها الطلاب �� بيئات المدرسةمن التعامل مع �عض التحديات النفسية ا
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درِّسرأي استطلاع  .7
ُ
درِّس�ن: مدى توفر الم

ُ
��ن �� مجال الدعم النف��ي والاجتما�� الم دَرَّ

ُ
 �ن الم

مة �ان لد��ا مدرســــون خضــــعوا لدورات تدر�بية �� مجال الدعم النف�ــــ�ي الاجتما��. ليس من الضــــروري أن ي�ون    504% فقط (13أظهرت نتائج الدراســــة أن  مدارس) من المدارس المقيَّ

درِّسـجميع 
ُ
ا�� بينما لم يتلق قسـم آخر �ن �� هذه المدارس قد خضـعوا للتدر�ب �� هذا ا�جال، حيث قد ت�ون هناك قسـم داخل المدرسـة نفسـها تلقت تدر�بًا �� الدعم النف�ـ�ي الاجتمالم

 .نفس التدر�ب

ع�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 86
َ
ستطل

ُ
درِّس�ن  الم

ُ
 ع�� الدعم النف��ي والاجتما�� لتدر�بات   الذين خضعواالم

 

 

درِّســـــــــيتم تدر�ب "، (INEE) وفقًا للمعاي�� الدنيا للتعليم ال�ي حدد��ا الشـــــــــبكة المشـــــــــ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ 
ُ
وغ��هم من العامل�ن �� مجال التعليم بانتظام ومنظم   �نالم

ــــــــــــية نتيجة الأحداث ا�جار�ة، �ان   وفقًا لاحتياجا��م وظروفهم."  ــــــــــــدمات نفسـ ــــــــــــور�ا الذين �عانون من صـ ــــــــــــتدر�ب جميع لا بد من نظرًا للعدد الكب�� من الأطفال �� سـ درِّسـ
ُ
ع�� كيفية    �نالم

درِّســــدرا�ــــ�ي واحد خ��ة واســــتجابة ســــريعة وتنظيم من   صــــفالتفاعل مع الأطفال أثناء ا�حرب والاســــتجابة خلال ال�وارث. يتطلب وجود عدد كب�� من الأطفال ��  
ُ
�حماية الأطفال   �نالم

درِّسوتقليل الأضرار قدر الإم�ان خلال أي �ارثة. بالإضافة إ�� ذلك، يجب تدر�ب 
ُ
 .ع�� التعامل مع الأعراض السائدة ب�ن الأطفال نتيجة ا�حرب المستمرة �� سور�ا  �نالم
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ُ
الم

95%

81%

95%

99%

69%

100%

87%

64%

5%

19%

5%

1%

31%

0%

13%

36%

ا�حسكة

الرقة

ديرالزور

ر�ف حلب الشر��

إدلب

رأس الع�ن وتل أبيض

ر�ف حلب الشما��

عفر�ن

ر�ا
سو

ق 
شر

�ا ر
سو

ب 
غر



 
 

 
118 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

درِّساستطلاع رأي  .8
ُ
 �ن: حضور التدر�بات �� مجال التعليم أثناء الكوارث الم

درِّســـ�� اســـتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع 
ُ
جيب�ن حول مشـــارك��م �� دورات تدر�بية تتعلق بالتعليم خلال ال�وارث. وأكد  الم

ُ
درِّســـ% فقط من 13�ن، تم الاســـتفســـار من ا�

ُ
�ن،  الم

،  3,385%، وال�ي تت�ون من 87معظمهم بنسبة   أفادفردًا، تلق��م مثل هذا التدر�ب، بينما  493بإجما�� 
ً
 .عدم خضوعهم لدورات �� هذا ا�جال�مدرسا

ع�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 87
َ
ستطل

ُ
درِّس�ن الم

ُ
 بناءً  ع�� تلق��م التدر�ب �� مجال التعليم أثناء ال�وارثالم
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 المدارس أثناء الكوارث استطلاع رأي المدراء: ا�خضوع لدورات تدر�بية ��  .9
% فقط  20، تم الاسـتفسـار حول مشـارك��م �� برامج تدر�بية تتعلق بإدارة المدارس خلال ال�وارث. أظهرت النتائج أن 19وفقًا لاسـتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع مدراء المدارس

جيب�ن، بما �عادل  
ُ
 .جالمديرًا)، �� أي دورات �� هذا ا� 2,853% (80مديرًا، أفادوا بأ��م تلقوا مثل هذا التدر�ب، بينما لم �شارك الغالبية العظ�ى، بنسبة  701من ا�

ع�ن  المدارس مدراء   �سبة|عدد:  الش�ل 88
َ
ستطل

ُ
 دورات تدر�بية �� الإدارة  أثناء ال�وارث حضروا الذين الم

 

 

 أولياء الأمور  :�عب�� الأطفال  عن  عدم الرغبة  ��  الذهاب إ��  المدرسة رأي  استطلاع    .10
ــــــــــــة. أفاد  20وفقًا لاســـــــــــــتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع أولياء الأمور  ــــــــــــؤالهم عما إذا �ان أطفالهم ُ�عّ��ون عن عدم رغب��م �� الذهاب إ�� المدرسـ أفراد) من أولياء   403٪ (6، تم سـ

 .إ�� المدرسة  فردًا) أن أطفالهم �ع��ون أحيانًا عن عدم رغب��م �� الذهاب 3,271٪ (53الأمور بأن أطفالهم �ع��ون دائمًا عن عدم رغب��م �� الذهاب إ�� المدرسة، بينما ذكرَ 

ع�ن    �سب أولياء الأمور |عدد:  الش�ل 89
َ
ستطل

ُ
 فيما يتعلق برغبة أطفالهم �� الذهاب إ�� المدرسة  الم

 

 
%، بينما �انت �سبة 25الذين شملهم الاستطلاع، �انت �سبة الإناث  المدراء معاو�ي/المدراء. من ب�ن المقيمةمدير �� المدارس   معاون مديرًا أو  3,554مع استطلاعات رأي  تم إجراء 19

 .%75الذ�ور 
 من أولياء أمور الأطفال �� سن المدرسة  6,383أجرى الباحثون استطلاعات رأي مع  20

ً
٪ من الأفراد الذين تم  43(سواء �انوا �� المدرسة أو خارجها) �� ست محافظات؛ �ان فردا

 .٪ من النازح�ن22٪ من ا�جتمع المضيف، و78٪ من الذ�ور. و57استطلاع آرا��م هم من الإناث، و
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 المدارس الطلاب  داخل �شعور   استطلاع رأي الطلاب :الأعراض  المرتبطة .11
هم لأعراض نفســـــية متنوعة خلال الشـــــهر. �انت 21من خلال اســـــتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع الطلاب ضـــــِ شـــــارك�ن الإبلاغ عن مدى تكرار �عرُّ

ُ
لب من الم

ُ
الصـــــعو�ة �� تذكر ، ط

ا ال�ي تم الإبلاغ ع��ــا. أظهرت النتــائج أن    المعلومــات والــدروس ــــــــــــيوعــً ع�ن، أي مــا مجموعــھ  10من ب�ن الأعراض الأك�� شـ
َ
ســـــــــــــتَطل

ُ
فردًا، أبلغوا عن معــانــا��م من هــذا   626٪ من الطلاب الم

اطالبًا) أ��م �عانون منھ  3,318٪ (53، �� ح�ن أفاد  �ش�ل متكرر العرَض  
ً
درَةطالبًا) عن  1,941٪ (31. بالإضافة إ�� ذلك، أبلغ  أحيان

ُ
 .مواجه��م لهذا العرَض  ن

عا) عن �عرضهم    563٪ (9كما أبلغ 
َ
اطالبًا) أ��م �عانون من التشتت    2,755٪ (44، بينما ذكر �ش�ل متكرر   لتشتت الانتباهطالبًا مُستطل

ً
طالبًا) أ��م   2,128٪ (34. �� المقابل، أبلغ  أحيان

 ما يتعرضون للتشتت �� الانتباه. نادرًا

طالبًا) أ��م �عانون من هذا   1,190٪ (19، �� ح�ن ذكر  �شـــــــ�ل متكرر لف��ات طو�لة عند الاســـــــتلقاء �� الســـــــر�ر  لصـــــــعو�ة �� النوم طالبًا) عن مواجه��م    626٪ (10علاوة ع�� ذلك، أبلغ  

االعرض  
ً
 .ما يواجهون صعو�ة �� النوم نادرًاطالبًا) أ��م  2,567٪ (41. بالإضافة إ�� ذلك، ذكرَ أحيان

اطالبًا) أ��م �عانون من هذا العرض    2,505٪ (40، بينما ذكر  متكرر �شـــ�ل   بالضـــيق الشـــديد عند تذكر تجارب مؤلمةطالبًا) عن شـــعورهم   1,315٪ (21أخ�ً�ا، أبلغ  
ً
. بالإضـــافة إ�� أحيان

 .ما يواجهون مثل هذه المشاعر المؤلمة نادرًاطالبًا) أ��م  1,440٪ (23  ذلك، ذكرَ 

ع�ن   النسبة المئو�ة للطلاب : الش�ل 90
َ
ستطل

ُ
  حسب مدى انتشار الأعراض المرتبطة بمشاعر الطلاب الم

 

 
 ت��اوح أعمارهم ب�ن  6,261مع  للأطفالقام الباحثون بإجراء استطلاع رأي  21

ً
٪ من الأطفال، والذ�ور 43عامًا داخل وخارج المدرسة �� ست محافظات. ش�لت الإناث  18و 6طفلا

ع�ن �انوا �عانون من إعاقة2٪، و57
َ
ستطل

ُ
 .٪ من الأطفال الم
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أحس بآلام جسدية الرأس

أحس بآلام جسدية البطن

أفضل البقاء لوحدي

لدي القليل من الطاقة

 
ً
أ�عب �سرعة خلال مشارك�ي بالأ�شطة، ح�ى لو �ان النشاط �سيطا

يتشتت انتبا�� �سهولة

أشعر با�حزن 

أغضب �سرعة

 ح�ى أدخل بالنوم
ً
 طو�لا

ً
عندما أستلقي بالفراش أستغرق وقتا

 
ً
أستمتع بالأشياء قليلا

 دون سبب وا�ح
ً
أشعر بالانزعاج أحيانا

أرى �وابيس وأحلام مز�جة

 بالأشياء ال�ي حدثت �� الما��ي
ً
أفكر كث��ا

أتجنب الأماكن ال�ي تذكر�ي با�حوادث السيئة

أشعر بالضيق الشديد عندما أتذكر مواقف مؤلمة مررت ��ا

لدي صعو�ة �� ا�حفظ
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 الطلاب :الأعراض المتعلقة  بتفاعل الطلاب  استطلاع رأي    .12
شــارك�ن حول تواتر �عرُّضــهم �ختلف التفاعلات الاجتماعية  22�� اســتطلاعات الرأي ال�ي أجراها الباحثون مع الطلاب

ُ
  عرا�ات بدنية شــهر. �ان الانخراط �� �� غضــون ، تم اســتجواب الم

�� الأ�شــــطة ال��ف��ية مع الأصــــدقاء والال��ام  مع الأقران ووجود صــــراعات داخل أســــرهم من ب�ن الظواهر الســــلبية الســــائدة ال�ي أبلغ ع��ا الطلاب . فيما أفاد غالبية ا�جيب�ن بالمشــــاركة

 .بالقوان�ن ال�ي وضع��ا مؤسسا��م التعليمية

ع�ن   النسبة المئو�ة:  الش�ل 91
َ
ستطل

ُ
 حسب مدى انتشار الأعراض المرتبطة بالتفاعل ب�ن الطلاب  للطلاب الم

 

 الأعراض المرتبطة بالو��  الذا�ي لدى  الطلاب استطلاع رأي الطلاب:   .13
٪  14شـــــهر. كشـــــفت النتائج أن �� غضـــــون ظواهر مختلفة تتعلق بالو�� الذا�ي  من    معانا��ممع الطلاب، تم ســـــؤال المشـــــارك�ن عن تكرار    الباحثون وفقًا لاســـــتطلاعات الرأي ال�ي أجراها  

)877   
ُ
 طالبًا) من الطلاب الم

َ
اطالبًا) أ��م �عانون من الملل    3444٪ (55، بينما ذكر �شــــ�ل متكرر   شــــعورهم بالمللع�ن أبلغوا عن ســــتطل

ً
طالبًا)   1440٪ (23  . بالإضــــافة إ�� ذلك، ذكرَ أحيان

 .ما �شعرون بالملل نادرًاأ��م  

اطالبًا) إ�� شـــــــعورهم ��ذا الانخفاض    2442٪ (39، بينما أشـــــــار درجا��م �� المدرســـــــة قد انخفضـــــــتبأن  المتكرر طالبًا) من الطلاب عن شـــــــعورهم   376٪ (6علاوة ع�� ذلك، أبلغ  
ً
.  أحيان

 .ما يواجهون هذا الشعور  نادرًاطالبًا) عن  2380٪ (38و�المثل، أبلغ  

اطالبًا) أ��م �شــــعرون با�خوف    2943٪ (47، بينما أبلغ �شــــ�ل متكرر  ا�خوفطالبًا) من الطلاب أ��م �عانون من   626٪ (10بالإضــــافة إ�� ذلك، ذكر  
ً
طالبًا) إ��   941٪ (31. وأشــــار أحيان

 .ما �عانون من ا�خوف  نادرًاأ��م  

ع�ن   النسبة المئو�ة للطلاب:  الش�ل 92
َ
ستطل

ُ
 حسب مدى انتشار الأعراض المتعلقة بالو�� الذا�ي لدى الطلاب الم

 

 
 ت��اوح أعمارهم ب�ن  6,261استطلاع رأي للأطفال معبإجراء الباحثون  قام 22

ً
لت الإناث  ستعامًا، سواء �� المدارس أو خارجها، ��  18و 6طفلا

ّ
% من الأطفال، 43محافظات. ش�

 .% من الأطفال الذين شملهم الم�ح �انوا �عانون من إعاقة2% من الأطفال، و57والذ�ور 
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انخفضت علاما�ي �� المدرسة
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أشعر با�خوف

أعّ�� عن مشاعري للناس الموثوق�ن

 I do not find anyone to listen to me when problems occur, and I do not
find anyone to support me in case I need to support myself .
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 سن 18 عامًا  الذين تجاوزا    استخدام المدارس ��  دورات محو الأمية للأفراد .14
عامًا فما فوق. تقع هذه المدارس   18غ أعمارهم وفقًا للدراسة، تم تخصيص أر�ع مدارس فقط من ب�ن المدارس العاملة المقيّمة لدورات محو الأمية ال�ي تل�ي احتياجات الأفراد الذين تبل

تعلمِ�ن الكبار. هذا الفصل ضروري �� المناطق الر�فية �شمال حلب ودير الزور. عند استخدام المدارس ل��امج محو الأمية، لا بد م
ُ
�جل�ن والم

ُ
ن ا�حفاظ ع�� تمي�� وا�ح ب�ن الطلاب الم

 لمنع 
ُ
تعلم�ن الكبار. يمكن �ســــــــــهيل هذا الفصــــــــــل من خلال تخصــــــــــيص مســــــــــاحات �عليمية مختلفة أو جدولة دورات محو الأمية �� أي إزعاج أو تحرش قد يتعرض لھ الأطفال من قبل الم

 .أوقات مختلفة

 �سب المدارس حسب استخدامها لدورات محو الأمية|عدد:  الش�ل 93

 

 تلقي تدر�بات حول مسارات الإحالة الآمنة   .15
عرِّف  

ُ
ــــــــــــتجـابـة لـھجنس  العنف القـائم ع�� ا�  للوقـايـة من  ،23العمـل المعيـار�ـةإجراءات  � ــــــــــــاراتِ  ،والاسـ الـة وآمنـة، مثـل الرعـايـة    مسـ الإحـالـة بـأ��ـا "آليـات مرنـة تر�ط النـاج�ن بخـدمـات دعم فعـّ

 ."الطبية، وا�خدمات ال�حية النفسية، والدعم النف��ي والاجتما��، والمساعدة من الشرطة، والدعم القانو�ي/القضائي

جر�ت  
ُ
) من  1,585٪ (45، تم ســـــؤال المشـــــارك�ن عن مدى معرف��م وتدر���م ع�� الاســـــتخدام الآمن لمســـــارات الإحالة. وكشـــــفت النتائج أن  24مدراء المدارس مع�� اســـــتطلاعات الرأي ال�ي أ

) من مدراء المدارس إ�� معرف��م 1,424٪ (40�عدم معرف��م بمفهوم مســارات الإحالة ولم �ســمعوا بھ من قبل. بالإضــافة إ�� ذلك، أشــار   صــرحوامدراء المدارس الذين شــملهم الاســتطلاع  

ــــــــــــتخـدامهـا بـأمـان. وا�جـدير بـالـذكر أن   ـــــــــــــارات الإحـالـة لك��م يفتقرون إ�� المعرفـة بـاسـ ــــــــــــتطلاع ذكر 545٪ فقط (15بمسـ ــــــــــــملهم الاسـ  ع�� ) من مـدراء المـدارس الـذين شـ
ً
وا أ��م تلقوا تـدر�بـا

 .الاستخدام الآمن لمسارات الإحالة

ع�ن   المدارس مدراء   �سبة|الش�ل 94 عدد :
َ
ستطل

ُ
 تدر�بًا ع�� الاستخدام الآمن لمسارات الإحالة تلقوا الذين الم

 

 
23https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/gbv_sc_sops_2018_arabic_final.pdf  
جر�ت  24

ُ
 أو  3,554مع استطلاعات رأي أ

ً
٪، بينما �انت �سبة 25المدراء الذين شملهم الاستطلاع، �انت �سبة الإناث  معاو�ي. من ب�ن المدراء/المقيّمةمدير �� المدارس  معاون مديرا

 .٪75الذ�ور 

4,333 

3 
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ستخدَم المدرسة لتقديم دورات محو الأمية لمن تجاوز سن الثامنة عشر 
ُ
لا �

ستخدَم المدرسة لدورات محو الأمية لمن تجاوز سن الثامنة عشر 
ُ
�

1,585 

1,424 

545 

45%

40%

15%

لا أعرف مع�ى مسارات الاحالة

هاأعرف مسارات الاحالة لكن�ي لا اعرف طر�قة الاستخدام الآمن ل, لا

 , �عم
ً
تلقيت تدر�با

https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/gbv_sc_sops_2018_arabic_final.pdf
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 للعملية التعليمية لناظمة القسم الرا�ع عشر :السياسات والإجراءات ا

 وطاقم إداري  تنظي�ي   وجود هي�ل .1
 �� البيئات التعليمية الرســــــــمية. ��  وا�ــــــــح  تنظي�ي هي�لإقامة قبل اندلاع الصــــــــراع الســــــــوري المســــــــتمر اعُت��  

ً
 أســــــــاســــــــيا

ً
لهي�ل التنظي�ي ، �ان امدارس الأر�اف مع �عي�ن ال�وادر شــــــــرطا

 
ً
 حول �خصية المدير الوحيد مع دعم إداري إضا�� قليل. �� حالة غياب المدير ، �ان أحد أعضاء هيئة التدريس يتو�� أحيانا

ً
المهام المتعلقة ��ذا الدور. �ان تطبيق اللوائح    يتمحور غالبا

عات التعليميةالتعليم  ال��بية و وال��وتو�ولات ال�ي تحددها مدير�ات   جمَّ
ُ
 .الإداري   للهكيلمن المهام الأساسية  وا�

جر�ت أن 
ُ
مدارس) تفتقر إ�� هذا   631% (15، �� ح�ن أن  مع الطاقم الإداري محدد بوضــــــوح  تنظي�يلد��ا هي�ل   العاملةمدارس) من المدارس    3,705% (85أظهرت الاســــــتطلاعات ال�ي أ

  .التنظي�ي  الهي�ل

  الإداري  والطاقم المدارس حسب وجود الهي�ل  |�سبةعدد:  الش�ل 95

 

، يتعاون  الهكيل التنظي�ي للمدارس النظامية الرســـــــمية�� يحتل المدير رأس الهرم 
ً
المدير    معاون ، وقد �عمل كمدير وحيد �� المدارس الصـــــــغ��ة (غ�� الرســـــــمية). �� المدارس الأك�� حجما

 
ُ
 مع المدير �� تنفيذ المهام الإدار�ة. بالإضــــافة إ�� ذلك، �

ً
 ع�ِّ عادة

ً
ه�نن هذه المؤســــســــات عادة غياب  أثناءالدراســــية    الصــــفوف الإشــــراف ع�� الطلاب وا�حفاظ ع�� النظام ��   من أجل  مُوَجِّ

درِّس
ُ
 و   هذا�ن. الم

ً
  يعت�� وجود أمناء السر أمرا

ً
 .عن تنظيم الأرشيف المدر��ي بدقة، بما �� ذلك �جلات الطلاب وأعضاء الهيئة التدريسية ون مسؤول ي�ونون ، حيث شائعا
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66%

6%
27%

4% 5% 1%

38%

98%

34%

94%
73%

96% 95% 99%

62%

إدلب رأس العین وتل 
أبیض

ریف حلب الشمالي عفرین الحسكة الرقة دیرالزور ریف حلب الشرقي

غرب سوریا شرق سوریا

لیس في المدرسة كادر وھیكل إداري لدى المدرسة كادر وھیكل إداري

631 15%

3,705 85%

ليس �� المدرسة �ادر وهي�ل إداري 

لدى المدرسة �ادر وهي�ل إداري 
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 استطلاع رأي المدارء: الدورات التدر�بية �� الإدارة المدرسية  .2
ــــــــــــور�ـا،   ــ  ع�� اختيـار  25مـدراء المـدارساعتمـد �عي�ن  قبـل انـدلاع الن�اع �� سـ ــــــــــ درِّسـ

ُ
ــــــــــــملـت هـذه دارسذوي ا�خ��ة الـذين أكملوا برامج تـدر�بيـة متنوعـة تؤهلهم لأدوار إدار�ـة داخـل المـ  �نالمـ . شـ

درَســــــية المبادرات التدر�بية �عليم المهام الإدار�ة  
َ
 اســــــتدعتوالتنفيذ الفعال للســــــياســــــات والإجراءات.  الم

ً
الظروف الناجمة عن ا�حرب �� ســــــور�ا �عي�ن �وادر إدار�ة جديدة داخل   وأيضــــــا

جري 
ُ
ج أن مدراء المدارس، تم اســــتجوا��م حول مشــــارك��م �� دورات تتعلق بالإدارة المدرســــية، ســــواء قبل أو �عد تول��م مناصــــ��م كمدراء. كشــــفت النتائ معالمدارس. �� اســــتطلاع للرأي أ

 .أ��م لم يتلقوا مثل هذا التدر�بب أفادوامدير)  1,732% (49مدير) أشاروا إ�� أ��م خضعوا لتدر�ب �� الإدارة المدرسية، �� ح�ن أن  %1,822 (51

ع�ن   المدارس مدراء   �سبة|عدد:  الش�ل 96
َ
ستطل

ُ
 بناءً  ع��  مشارك��م �� دورات الإدارة  المدرسية الم

 

 

  

 

 

 

 

 

 
المدراء الذين   معاو�يمن ب�ن المدراء أو  % من الذ�ور 75الإناث، بينما �انت �سبة % من 25�انت �سبة  .المدارس المقيّمةمدير ��  معاون مدير أو  3,554مع استطلاعات رأي تم إجراء  25

 . شملهم الاستطلاع

1,732 1,822 
49%51% لم أتلق تدر�بات أو دورات �� الإدراة

تلقيت تدر�بات أو دورات �� الإدارة
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درِّساستطلاع رأي  .3
ُ
 التوقيع  ع��  مدونة قواعد السلوك �ن: الم

ِ �� سـور�ا، لم يكن من المعتاد أن يُ   الدائرقبل الن�اع  
ّ
درِّسـع وق

ُ
درِّسـون ع�� مدونة سـلوك كجزء من إجراءات �عي�ن  الم

ُ
 من ذلك، �ان الم

ً
درِّسـ�ن. بدلا

ُ
 لامتحان تناف�ـ�ي الم

ً
ون يخضـعون عادة

علِنا�ح�ومة. و�عد ذلك،    إشراف تديره وزارة ال��بية والتعليم تحت 
ُ
 مدير�ات ال��بية والتعليم. لازمة من قبلالإجراءات الاتخاذ  الوزارة عن أسماء المر�ح�ن الناجح�ن �عد   �

درِّســـــتم إ�شـــــاء نقابات المعلم�ن ��دف حماية حقوق  وقد 
ُ
الن�اع الســـــوري، �عتمد العديد من  �عدحدد مســـــؤوليات المعلم�ن.  ت. �انت مدير�ات ال��بية والتعليم وا�جمعات التعليمية �نالم

درِّســـــجميع أفراد الطاقم، بما �� ذلك   يتم الطلب من، وغالبًا ما مانح�ن خارجي�نع��   النظامالمدارس الموجودة �� المناطق ا�خارجة عن ســـــيطرة  
ُ
، التوقيع ع�� مدونة ســـــلوك تحدد  �نالم

 .حقوقهم وواجبا��م

ــتطلاعات ال�ي أجراها   ــمع الباحثون  وفقًا للاسـ درِّسـ
ُ
ــ�ن) من   2,208% (62، أفاد  26�نالم ــمدرسـ درِّسـ

ُ
ــلوك. بينما ذكر  الم ــ�ن) أ��م لم يوقعوا    1,346% (38�ن بأ��م وقعوا ع�� مدونة سـ مدرسـ

 .ع�� أي وثيقة تحدد حقوقهم ومسؤوليا��م

ع�ن عدد:  الش�ل 97
َ
ستطل

ُ
درِّس�ن الم

ُ
 وفقًا لتوقيعهم ع�� مدونة قواعد السلوك | �سبة الم

 

 

 

 

 

 
الذين شملهم الاستطلاع من   المدرس�ن% من 44محافظات، حيث �انت �سبة  ست سواءً �انوا �� المدارس أو خارجها �� درسم 3,878مع  استطلاعات رأيبإجراء  الباحثون قام  26

 .% من الذ�ور 56الإناث و

1,346 

2,208 

38%

62%

لم أوقع ع�� مدونة قواعد السلوك

وقعت ع�� مدونة قواعد السلوك
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 استطلاع رأي المدراء: توفر �جل حضور الطلاب اليومي  .4
مدير   234% (7شــــــملهم الاســــــتطلاع �ســــــتخدمون �ــــــجل ا�حضــــــور اليومي للطلاب لمراقبة ا�حضــــــور، بينما مدير مدرســــــة) من المدراء الذين    3,320% (93شــــــارت نتائج الدراســــــة إ�� أن  أ

 مدرسة) لا �ستخدمونھ.

ع�ن   المدارس مدراء   �سبة|عدد:  الش�ل 98
َ
ستطل

ُ
 وفقًا لاستخدامهم ل�جل حضور  الطلاب اليومي الم

 

 

� الصـــف التا��. تحديدًا، يجب ع�� الطلاب  وفقًا لقوان�ن التعليم الســـور�ة، يجب ع�� الطلاب حضـــور عدد محدد من أيام الدراســـة خلال العام الدرا�ـــىي واجتياز امتحانا��م للانتقال إ�

ضــاف % من إجما�� أيام المدرســة للســنة. ُ�عت�� �ــجل ا�حضــور أداة أســاســية لمراق80ا�حفاظ ع�� حضــور يتجاوز  
ُ
بة ا�حضــور. يتضــمن هذا ال�ــجل الغيابات الم��رة وغ�� الم��رة، وال�ي ت

درِّسإ�� �جل الطالب �� ��اية السنة. يقوم 
ُ
هون بمراقبة غيابات الطلاب وتأخرا��م �ش�ل يوميالم  .ون والموجِّ

درِّساستطلاع رأي  .5
ُ
درِّس�ن: توفر دفاتر تحض�� الم

ُ
 �ن الم

درِّسـقبل ا�حرب الدائرة، اعتمدت المدارس السـور�ة سـياسـات و�جراءات تتطلب من 
ُ
درِّسـ�ان �ن اسـتخدام دفاتر تحضـ�� الدروس.  الم

ُ
رون بتحضـ�� دروسـهم �� المن�ل  ون يقومون  الم   وُ�طوَّ

ــتخدام الأمثل  همخطط ــّ   من أجل الاسـ  لوقت ا�حصـ
َّ
ــنو�ة يت ــمنت هذه الدفاتر خطة سـ ــية. تضـ ــبعها  ة الدراسـ درِّسـ

ُ
ــىي. �ان ون الم ــىي بال�امل ع�� مدار العام الدرا�ـ  ع��   لتغطية المن�ج الدرا�ـ

درِّسـ. بالإضـافة إ�� ذلك، �ان المشـرفون ال��بو�ون يزورون المدارس بانتظام لتقييم ال��ام  ال��امهميوميًا لضـمان  للمدرسـ�ندفاتر تحضـ�� الدروس    ايوقعو  أن  مدراء المدارس
ُ
با�خطة  �نالم

 .ا�ج الدراسيةالسنو�ة للمن

درِّســ% من 21، الذي �شــمل ا�خطط العامة أو المنا�ج الدراســية ال�املة، من قبل الأمدالتخطيط طو�ل  اعتمادوفقًا للدراســة، يتم اســتخدام طرق تخطيط مختلفة للتعليم. يتم 
ُ
 �ن الم

   402الذين شــــــملهم الاســــــتطلاع، والذين �شــــــ�لون 
ً
ــا % من 43المســــــتخدمة من قبل الأشــــــيع ، الذي يتضــــــمن خطط الدروس اليومية، الطر�قة  الأمد�عت�� التخطيط قصــــــ��  بينما . مدرســــ

   835  ون �شـ�لا�جيب�ن الذين  
َ
 من خطط أسـبوعية، من قبل  الأمدسـتخدم التخطيط متوسـط  �ُ   وأخ��ا،. مدرسـا

ً
   717، والذين يمثلون ا�جيب�ن% من 37، الذي يت�ون عادة

ً
��ز مدرسـا

ُ
. ت

درِّس  هذه الأرقام تفضيل
ُ
 .�� خططهم  الأمداس��اتيجيات متوسطة وطو�لة   م��م، مع تب�ي جزء كب�� الأمدلتخطيط قص�� ل  �نالم

ع�ن   �سبة|عدد:  الش�ل 99
َ
ستطل

ُ
درِّس�ن الم

ُ
س�ن  بناءً  ع�� استخدام الم درَّ

ُ
  دفاتر تحض�� الم
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93%
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�
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 أولياء الأمور استطلاع رأي المدراء: وجود مجلس لأولياء الأمور أو الاجتماع الدوري مع  .6
 من ذلك، �انت إدارات المدارس تلتقي مع أولياء الأمور ع�� أ

ً
ســـــــاس فصـــــــ�� (مرت�ن خلال العام الدرا�ـــــــ�ي، مرة  قبل ا�حرب �� ســـــــور�ا، لم يكن هناك مجلس أولياء الأمور �� المدارس. بدلا

معهم لإشـــــــراكهم �� التخطيط التعلي�ي و�يجاد حلول فعالة تتما�ـــــــىى مع   واحدة �� �ل فصـــــــل درا�ـــــــ�ي). هناك حاجة للتوجھ نحو إ�شـــــــاء مجالس أولياء الأمور وعقد اجتماعات منتظمة

 .الظروف ا�حالية والموارد المتاحة

عقد مع أولياء الأمور.  27اســـــــــتنادًا إ�� الاســـــــــتطلاع الذي أجري مع مدراء المدارس
ُ
، تم ســـــــــؤالهم عما إذا �انت مجالس أولياء الأمور قد تم �شـــــــــكيلها أو إذا �انت هناك اجتماعات منتظمة �

يـاء الأمور أو اجتمـاعـات مـديرًا) ذكروا عـدم وجود مجـالس أول  2,263% (64مـديرًا) أفـادوا بوجود مجـالس أوليـاء الأمور واجتمـاعـات منتظمـة، بينمـا    1,291% (36أشــــــــــــــارت النتـائج إ�� أن  

 .دور�ة مع أولياء الأمور 

ع�ن  المدارسمدراء  |�سبة عدد:  الش�ل 100
َ
ستطل

ُ
 بناءً  ع�� وجود مجلس أولياء الأمور  الم

 

 

  

 
% من الذ�ور من ب�ن المدراء أو معاو�ي المدراء الذين  75% من الإناث، بينما �انت �سبة 25مدير أو معاون مدير �� المدارس المقيّمة. �انت �سبة  3,554تم إجراء استطلاعات رأي مع  27

  .شملهم الاستطلاع

2,263 
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64%

36% لا يُوجَد مجلس أولياء أمور الطلاب كما لا �عقد اجتماعات معهم

هناك مجلس أولياء أمور الطلاب أو يتم عقد اجتماع معهم 
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 القسم 15 :طرق  و�جراءات الوقاية من الكول��ا 

افر الصابون  ومواد التعقيم  داخل  المدارس .1  تو
) من المدارس تمتلك 653% فقط (15الدراســة أن يتطلب تطبيق الإجراءات الوقائيّة ل�حد من انتشــار ال�ول��ا توفر كميات �افية من مواد التنظيف والصــابون داخل المدارس. كشــفت  

 .) من المدارس من نقص �� هذه المواد الأساسية3,683% (85كميات �افية من مواد التنظيف والصابون، �� ح�ن �عا�ي  

  �سبة المدارس بناءً  ع��  التوافر ال�ا�� لمستلزمات التنظيف والصابون |عدد: الش�ل 101
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 التوعية حول  تداب�� الوقاية من الكول��ا  .2
) من المدارس  719% فقط (17الدراســـــــــة أن يتطلب فرض اســـــــــ��اتيجيات اح��از�ة لمنع انتشـــــــــار ال�ول��ا بدء مبادرات �عليمية لتوعية الطلاب بإجراءات الوقاية من المرض. أظهرت نتائج 

ا �شـــــأن اســـــ��اتيجيات الوقاية من ال�ول��ا. بينما لم �شـــــارك هَة 3,617% (83الغالبية العظ�ى،    قامت بمبادرات �عليمية �ســـــ��دف الطلاب خصـــــيصـــــً ) من المدارس، �� حملات توعية موجَّ

 .للطلاب حول إجراءات الوقاية من ال�ول��ا

 �سبة المدارس ال�ي تقوم بحملات توعية حول  التداب��  الوقائية ضد ال�ول��ا|عدد:  الش�ل 102
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تم تقدیم حملات توعیة للطلاب حول الوقایة من الفیروس



 
 

 
133 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 

  



 
 

 
134 

 

Schools in Syria 

Edition 09 

 القسم السادس عشر :المدارس غ�� العاملة 

 ا�جغرا��  للمدارس غ��  العاملة التوزع   .1

مة من إجما�� المدارس 9% قيَّ
ُ
 والبالغة 425 مدرســة �� غ��  عاملة .ومن بي��ا 164 مدرســة تقع �� شــمال غرب ســور�ا تحت ســيطرة  قوات المعارضــة، و261 مدرســة ��الم

 .شمال شرق  سور�ا تحت سيطرة  قوات سور�ا الديمقراطية

قيّمة، أي ما �عادل   %9بلغ عدد المدارس غ�� العاملة حوا�� 
ُ
ــــــــــــة. توجد    425من إجما�� المدارس الم ــــــــــــة  164مدرسـ ــــــــــــيطرة قوات   من هذه المدارس مدرسـ ــــــــــــور�ا تحت سـ ــــــــــــمال غرب سـ �� شـ

 ).SDF( مدرسة �� شمال شرق سور�ا تحت سيطرة قوات سور�ا الديمقراطية 261المعارضة، و

 �سبة المدارس غ��  العاملة بناءً  ع�� توزعها ا�جغرا�� |عدد: الش�ل 103
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 أسباب توقف المدارس عن العمل  .2
ح الدراســـــة أن الســـــبب الرئي�ـــــ�ي لإغلاق أو توقف المدارس هو نقص الأثاث المدر�ـــــ�ي، خاصـــــة �� الرقة ودير الزور. الســـــبب   �ان قرب المدارس من مناطق الن�اع أو خطوط المواجهة  تو�ـــــّ

ـــــــــــت العديد من المدارس لتدم��   ـــــــــــما�� ودير الزور. علاوة ع�� ذلك، �عرّضـ ـــــــــــ�ل خاص �� ر�ف حلب الشـ ـــــــــــارًا، وهو أمر م�حوظ �شـ �امل أو جزئي، مما أدى إ�� إيقافها �� الثا�ي الأك�� انتشـ

ــــــــــــبـة م�حوظـة من المـدارس ��   ــــــــــــتخـدام �عض محـافظـات إدلـب ودير الزور ومنـاطق رأس الع�ن وتـل أبيض. كمـا توقفـت �سـ ــــــــــــبـب نقص التمو�ـل. فيمـا تم اسـ ــــــــــــكـة �سـ منطق�ي عفر�ن وا�حسـ

 المدارس كقواعد عسكر�ة أو ملا��. ع�� ح�ن لوحظ �� عفر�ن نقص �� ال�ادر التدري�ىي.

 توقف المدارس عن العمل   أسباب:  الش�ل 104
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 ا�حسكة  شرق سور�ا 
                     

 
 الرقة

                     

 
 دير الزور

                     

 
 ر�ف حلب الشر��

                     

 ادلب  سور�ا الغر�ية
                     

 
 رأس الع�ن وتل أبيض

                     

 
 ر�ف حلب الشما�� 

                     

 
 عفر�ن 

                     

                                             ا�جموع 

 �� المدارس غ�� العاملة   حالة المبا�ي .3
ــــــــــــة، يتب�ن أن  ــــــــــــليمة. �� المقابل،    250العاملة (% من المدارس غ�� 59وفقًا لنتائج الدراسـ ــــــــــــا�حة للأغراض التعليمية حيث إن مبان��ا ما زالت سـ ــــــــــــة) �عت�� صـ   88% من المدارس (21مدرسـ

 .مدرسة) �عرضت للتدم�� ال�امل 87% (20مدرسة) �عرضت للتدم�� ا�جزئي، بينما 

 المدارس غ��  العاملة حسب حالة مبان��ا |�سبة عدد:  الش�ل 105
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 بالإصــــــدار الثامن من التقر�ر (
ً
ويعزى ذلك إ�� شــــــمولية عدد أك�� من المدارس �� هذا   )2023-2022يُظهِر الرســــــم البيا�ي ز�ادة �� عدد المدارس غ�� العاملة ذات المبا�ي الســــــليمة مقارنة

ــابق  ازدياد. بالمقابل، هناك التقر�ر ــدار العام السـ  بإصـ
ً
ــرار جزئية مقارنة ــبة المدارس غ�� العاملة ال�ي �عرضـــت لأضـ ــباط  �� �سـ ــل �� شـ ــبب الزلزال الذي حصـ ر الز�ادة �سـ َّ��

ُ
.  2023، ر�ما ت

ــرار  انخفاض و�ظهر لدينا  ــبة المدارس غ�� العاملة ال�ي �عرضـــت لأضـ ــيمة �� �سـ ــدار ا�حا�� (�لية  جسـ ــبة الإجمالية للمدارس غ�� العاملة �� الإصـ %) أقل 20. ومن ا�جدير بالذكر أن النسـ

 ). 27%من تلك ال�ي تم الإبلاغ ع��ا �� الإصدار الثامن (

 مقارنة حالة مبا�ي المدارس غ��  العاملة �� الإصدارات الثلاثة الأخ��ة  من التقر�ر :  الش�ل 106

 

 س�� العملية التعليمية لدى الطلبة �� المدارس غ�� العاملة  .4

اقع التعليمية البديلة المبا�ي �عض المدارس غ�� العاملة، انتقل الطلاب وال�ادر التعلي�ي/الإداري إ�� أماكن بديلة لضمان استمرار العملية التعليمية. �شمل هذه المو ��   •

زة �ش�ل �سيط  السكنية أو ا�خيام جهَّ
ُ
لتسهيل عملية التعليم. �� �عض ا�حالات، يتم �عليم الطلاب �� مبا�ي المدارس القر�بة خلال ساعات المساء، باستخدام مبا�ي    ا�

تاحةمدرسة أخرى �� 
ُ
  22% (9. ومع ذلك، كشفت الدراسة أن �سبة صغ��ة فقط، تت�ون من ساعات المساء الم

ُ
م التعليم لطلا��ا ��  قدِّ مدرسة) من المدارس غ�� العاملة، ت

 . لوصول المستمر إ�� التعليم �� ظل الاضطرابات الناجمة عن الن�اع والموارد ا�حدودةا تحد منهذا التحديات ال�ي  ت��زهذه المواقع البديلة. 

بديلة لمواصلة دراس��م. أو قد يتوقفون    دارسهذه المدارس ع�� البحث عن م  ���� �عض المدارس غ�� العاملة، توقفت العملية التعليمية تمامًا. ونتيجة لذلك، يُج�� الطلاب   •

من المدارس غ�� العاملة مش�لة   عن الدراسة بال�امل، وهو ما ُ�عرف بظاهرة التسرب الدرا�ىي. �ش�� نتائج الدراسة إ�� أن العملية التعليمية متوقفة �� الغالبية العظ�ى 

 . )مدرسة 229% ( 91 �سبة تبلغ
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  العملية التعليمية س��   �سبة المدارس غ��  العاملة حسب|عدد:  الش�ل 107
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 القسم السا�ع عشر :الأولو�ات والتوصيات

 الأولو�ات .1
ـــــــــــم أولو�ات المدارس ـــــــــــتعرِض هذا القسـ ـــــــــــمل المقيّمة  �سـ ـــــــــــة عاملة وغ�� عاملة.    4,761، وال�ي �شـ والكهر�اء �� رأس قائمة الأولو�ات، نظرًا لأهمي��ا ��  التدفئة  وقودتأم�ن   يأ�ي حيثمدرسـ

 .ا�حفاظ ع�� بيئات �عليمية ملائمة، خاصة �� إدلب، ر�ف حلب الشما��، عفر�ن، رأس الع�ن، وتل أبيض

درَســـــــية  بالإضـــــــافة إ�� ذلك، ُ�عتَ�� توف�� المســـــــتلزمات  
َ
مثل الدفاتر والقرطاســـــــية أمرًا أســـــــاســـــــيًا لتســـــــهيل مشـــــــاركة الطلاب �� الأ�شـــــــطة التعليمية، حيث ت��ز هذه ا�حاجة بوضـــــــوح �� الم

 .ا�حسكة ودير الزور

 .�اديميةعلاوة ع�� ذلك، فإنھ من الضروري تأم�ن م��اج درا�ىي مناسب لضمان تلقي الطلاب �عليمًا عا�� ا�جودة يتما�ىى مع احتياجا��م وأهدافهم الأ

 .، مما �سهم �� خلق ظروف مثالية للتدريس والتعلمالبئية المدرسيةلضمان سلامة وفعالية   حت�يأمر   المدارس  ��البنية التحتية إصلاح أخ�ً�ا، فإن 

 الأولو�ات  حسب المناطق المعتمدة :  الش�ل 108

 أولو�ة منخفضة –أولو�ة عالية 
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 التوصيات .2

•  
ُ
.  2023ف��اير  6فقد العديد من الأطفال حيا��م �ســــــــبب الزلزال الذي ضــــــــرب شــــــــمال غرب ســــــــور�ا �� حيث ســــــــور�ا عرضــــــــة للزلازل والهزات الارتدادية.   منطقة شــــــــمال غرب�  عت�َ �

تو�ـــ�ي الدراســـة بتدر�ب حيث تدادية.  أصـــدرت وحدة تنســـيق الدعم تقر�رًا عن ا�خاطر الطبيعية والمتعلقة با�حرب ال�ي ��دد شـــمال غرب ســـور�ا، بما �� ذلك الزلازل والهزات الار 

درِّســــ
ُ
إجراءات إخلاء آمنة. بالإضــــافة إ�� ذلك، تؤكد الدراســــة ع�� أهمية توف�� الدعم   وتطبيقوالطلاب ع�� الممارســــات ال�ــــحيحة خلال الزلازل وال�وارث الطبيعية الأخرى   �نالم

درِّسو النف��ي الاجتما�� للأطفال  
ُ
 .لمساعد��م �� التغلب ع�� الصدمة الناجمة عن الزلزال  �نالم

ــة أن   • ــة  ) من المدارس العاملة تفتقر إ�� مرافق حمامات 2,475% (57كشـــفت نتائج الدراسـ ــلط   مخصـــصـ ــتخدام مرافق الطلاب. �سـ لل�ادر التعلي�ي وا�خدمي، مما يضـــطرهم لاسـ

. لذلك، من الضـروري البحث عن  ا�جميع هذا الضـوء ع�� قضـية حماية كب��ة تؤثر ع�� ا�خصـوصـية والنظافة وقد �عرض الطلاب وال�ادر لمواقف غ�� مناسـبة، مما ��دد سـلامة

 تداب�� ا�حماية �شــ�ل فعال. كما يجب ز�ادة الو�� بأهمية وجود مرافق حمامات منفصــلة لأغراض ا�حماية. �ُ  لتطبيقتمو�ل مخصــص لضــمان توفر الموارد اللازمة  
ُ

  ســاعد تثقيف

 .ا�جتمع ع�� خلق بيئة حماية للأطفال وال�ادر

درِّسـ% من  7وجدت الدراسـة أن  •
ُ
جر�ت مع 2024-2023لم يتلقوا روات��م خلال العام الدرا�ـ�ي  المقيّمة �� المدارس    �نالم

ُ
درِّسـ. وكشـفت الاسـتطلاعات ال�ي أ

ُ
% م��م غ�� 97أن   �نالم

درِّسـ% من 81راضـ�ن عن روات��م، حيث أشـاروا إ�� أ��ا غ�� �افية لتلبية احتياجا��م اليومية. بالإضـافة إ�� ذلك، أفاد  
ُ
ع�نالم

َ
سـتطل

ُ
�عتمد �عدم وجود مصـادر دخل إضـافية.   �ن الم

ــحة لمقاييس رواتب   ــة وا�ـ ــياسـ ــتدام مع سـ ــاء نظام ما�� عادل ومسـ ــالعملية التعليمية ع�� وجود �ادر �علي�ي مؤهل. وعليھ، من الضـــروري إ�شـ درِّسـ
ُ
ــىى مع الدعم المتاح   �نالم تتما�ـ

درِّســــــــــومتطلبات ا�حياة اليومية. �� حالات الن�وح، قد ينتقل 
ُ
عبور ا�حدود. لذلك،   اضــــــــــطرهم ذلك إ��المؤهلون و�وادر التعليم الأخرى إ�� مناطق تقدم أجورًا أع��، ح�ى لو   ون الم

 .مثل الرعاية ال�حية الاختصاصية الأخرى راعاة قوى السوق، مثل ت�لفة المعيشة، والطلب ع�� المعلم�ن، ومستو�ات الأجور �� المهن  من الضروري م

ــــــــــة أن  • ــــــــــجل�ن  57كشـــــــــــفت الدراسـ ــــــــــهم كتب المن�ج% من الطلاب الم�ـ ــــــــــ�ي تنقصـ ــــــــــية % من الكتب  48خلال ف��ة جمع البيانات. بينما امتلك الطلاب الآخرون وأعادوا    الدرا�ـ درَسـ
َ
الم

درَسـية �� �سـرب �عض الطلاب من المدارس. وفقًا لمصـادر المعلومات، يحصـل معظم الطلاب ع�� كت��م  أسـهم هذا النقص �� الكتبالمسـتخدمة. 
َ
خلال الفصـل الدرا�ـ�ي الثا�ي الم

درَســـية يصـــبح من الضـــروري ضـــمان وجود مخزون �افٍ من الكتب  من العام الدرا�ـــ�ي. لذلك،  
َ
القصـــوى. يجب توزيع هذه  التعليمية�� بداية �ل فصـــل درا�ـــ�ي لتحقيق الفائدة  الم

درَسـية  تضـمن كفاية الكتب    آليات. علاوة ع�� ذلك، يجب تفو�ض ا�جهات ا�ختصـة لوضـع  دارس لمراعاة التوزع الديمغرا�� للطلاب �� سـن المدرسـةالمواد التعليمية ع�� الم
َ
قبل  الم

 بوقت �افٍ.  العام الدرا��يبدء 

مدرســــــــة) من هذه المدارس �انت مجهزة لتلبية احتياجات هؤلاء    154% فقط (4طالبًا من ذوي الإعاقة. من الصــــــــادم أن   5,547�� المدارس العاملة ال�ي شــــــــمل��ا الدراســــــــة، يوجد  •

تحديات كب��ة لهؤلاء  إ��المرافق وا�خدمات    أدى عدم كفاية% فقط من هذه المدارس متخصـــــصـــــ�ن مدر��ن لمســـــاعدة الطلاب ذوي الإعاقة. 6الأطفال. بالإضـــــافة إ�� ذلك، تمتلك 

المدمر �� سـور�ا، تزداد ا�حاجة الم�حة لتوف�� بيئة  والزلزالالطلاب، مما أج�� البعض ع�� ترك دراسـ��م. مع ازدياد أعداد الأطفال ذوي الإعاقة �سـبب الصـراع العسـكري المسـتمر 

ــــــــــــ�ي لهؤلاء الأفراد. التعـاون بجـديـة لتجه�� جميع المـدارس بـالموارد والـدعم انح�ن  لـذلـك، يجـب ع�� جميع ا�جهـات المعنيـة �� مجـال التعليم والمـ  �عليميـة شــــــــــــــاملـة، وهو حق أســــــــــــــا�ـ

ا    اللازم�ن للأطفال ذوي الإعاقة. يتطلب ذلك التعاونَ  ــً مع المنظمات ال�ي تمثل هؤلاء الأطفال وأســــرهم لضــــمان أن ت�ون المرافق المتاحة ليســــت فقط قابلة للوصــــول بل توفر أيضــ

 الراحة والرفاه.

ـــــــــــة    •  أظهرت الدراسـ
ً
ـــــــــــار�ن النفســــــــــــي�ن  عدد��  كب�ً�ا عَوَزا ـــــــــــتشـ ـــــــــــة) من المدارس العاملة    4,069% (94حيث أن  المسـ المدراء % من 45  ومما يدعو للقلق أن. المقيّمة تفتقر إل��ممدرسـ

ع�ن
َ
ســــــتطل

ُ
  مســــــارات للإحالة، و�عضــــــهم غ�� مدرك�ن  حول عن جهلهم    أعر�وا  الم

ً
تتحمل المدارس مســــــؤولية توف�� مســــــاحة آمنة وتقديم الدعم النف�ــــــ�ي والاجتما�� .  لوجودها  تماما

  ات لذلك، هناك حاجة م�حة لإعطاء الأولو�ة للرفاهية النفســـــــــية للأطفال من خلال تقديم التدر�ب.  �� ظل الاضـــــــــطرابات ال�ي �عيشـــــــــها الأطفال �� ظل الصـــــــــراع الدائر  الضـــــــــروري 

مســـــارات  لتطبيقالتدر�ب اكتســـــاب المعرفة وصـــــقل المهارات اللازمة    برامج �شـــــملبفعالية مع الضـــــغوط النفســـــية. يجب أن    التعاطيللعامل�ن �� التعليم، مما يمك��م من   ةاللازم

 .جزءًا لا يتجزأ من هذا ا�جهد عدُّ �ُ دارس  درات ال�حية العقلية والاجتماعية داخل المالإحالة بأمان وكفاءة. علاوة ع�� ذلك، فإن �عز�ز المبا

 20الطلاب أن  معكشـــفت الاســـتطلاعات الميدانية ال�ي أجراها الباحثون  •
ُ
% م��م الغياب إ�� 15ع تغيب�ن بانتظام عن المدرســـة عزوا غيا��م إ�� المرض، �� ح�ن أرجَ % من الطلاب الم

درَســــــية  برودة الصــــــفوف  . تتســــــبب  ســــــوء أحوال الطقس
َ
ومن أجل حماية    . لذلك كما تتســــــبب درجات ا�حرارة المرتفعة �� الصــــــيف بمثل ذلك الطلاب للأمراض،    �عرض �� ز�ادة  الم

الشــــــــتاء. كما يجب ضــــــــمان ال��و�ة ا�جيدة داخل   متناســــــــبة مع أشــــــــهر يجب توف�� أنظمة تدفئة مناســــــــبة للمدارس وضــــــــمان وجود كمية �افية من الوقود  ،  الأطفال من الأمراض 

 .، مع توف�� المراوح لتسهيل ال��و�ة خلال أشهر الصيف ا�حارةصفوف المدرسيةال

% من 17وتحتاج إ�� اسـتبدال. و�المثل، تحتاج تالفة وغ�� قابلة للإصـلاح  % من الأبواب  6% من الأبواب �� المدارس العاملة المقيمة تحتاج إ�� صـيانة، وأن 16كشـفت الدراسـة أن   •

قابلة للاســتخدام، بينما تحتاج   لتصــبح% من المقاعد داخل هذه المدارس إ�� صــيانة 10% إ�� اســتبدال لأ��ا تالفة. بالإضــافة إ�� ذلك، تحتاج 11النوافذ إ�� صــيانة، بينما تحتاج 

 ما يتم تمو�ل الصــيانة الروتينية من قبل المدارس من خلال الرســوم الرمز�ة ال�ي يتم جمع5
ً
لكن الطلاب وأســرهم غ�� ها من الطلاب.  % من المقاعد إ�� اســتبدال لأ��ا تالفة. عادة

 ��  ت��زالاقتصــــادية والاجتماعية. لذلك،    تدهور ظروفهم  ات �ســــببقادر�ن ع�� تحمل عبء هذه النفق
ً
حاجة م�حة لتقديم المســــاعدة للمدارس للقيام بأعمال الصــــيانة، خاصــــة

 .لزلزال الأخ�� �� سور�اظل تدهور الأوضاع �سبب تأث��ات ا�حرب، والانقطاع �� العملية التعليمية، واستخدام المدارس لأغراض غ�� �عليمية، والدمار الذي خلفھ ا

% من 3. بالإضـــافة إ�� ذلك، فإن �لية�عرضـــت لأضـــرار م��ا %  20بينما  % �عرضـــت لأضـــرار جزئية  21   يقدر بحوا��  وفقًا لنتائج الدراســـة، فإن جزءًا كب�ً�ا من المدارس غ�� العاملة •

درَســـية الصـــفوف  % من  12المدارس ا�خصـــصـــة للأغراض التعليمية �عرضـــت لأضـــرار جزئية. علاوة ع�� ذلك، �� المدارس العاملة، تحتاج 
َ
من م��ا %  11إ�� تجديد، بينما �عا�ي الم

ا�جهود نحو إصـلاح المدارس العاملة   حشـدأو إعادة بناء المدارس غ�� العاملة �جعلها صـا�حة للاسـتخدام. كما يجب  ل��ميمهناك حاجة م�حة لإعطاء الأولو�ة  الاكتظاظ. لذلك،  
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ا  لصــفوف المدرســيةالمتضــررة جزئيًا ح�ى تتمكن من العمل ب�امل طاق��ا، مما يخفف من مشــ�لة الاكتظاظ �� ا   لطلاب ال�ا�� ل  لتأم�ن الدفءالأبواب والنوافذ   إصــلاح. يجب أيضــً

 .خلال فصل الشتاء

عرف   88% (2مدرســـــــة) من المدارس العاملة المقيّمة تقع �� المناطق الر�فية، �� ح�ن تم تصـــــــنيف   535% (12الدراســـــــة أن   أظهرت •
ُ
مرفق �علي�ي) ع�� أ��ا مرافق �عليمية مؤقتة، �

ا بـالمـدارس المؤقتـة. علاوة ع�� ذلـك، أظهرت النتـائج أن   ـــــــــــــا�ـل   484% (11غـالبـً ـــــــــــــة) من المـدارس العـاملـة تواجـھ مشـ ـــــــــــــة)   1,429% (33الاكتظـاظ، بينمـا  مـدرسـ م��ـا �� ذات  مـدرسـ

 ل�حدود الدنيا  مســـتو�ات ازدحام متوســـطة. 
ً
يجب تصـــميم المرافق التعليمية "، (INEE) من معاي�� التعليم ال�ي حدد��ا الشـــبكة المشـــ��كة لو�الات التعليم �� حالات الطوارئ وفقا

يجب أن ت�ون المســـــاحات مناســـــبة ل�جنس، والعمر، والقدرة البدنية، والاعتبارات الثقافية �جميع المســـــتخدم�ن.   مع مراعاة من �ســـــتخدم مســـــاحات التعلم وكيفية اســـــتخدامها.

درَســـية للصـــفوف  ، و�جب ترك مســـاحة �افية، إذا أمكن،  للطاقة الاســـتيعابية للصـــفوف المدرســـيةيجب تحديد معيار مح�� واق�� 
َ
، للســـماح  ا�حضـــور الإضـــافية �� حالة ز�ادة الم

ــــــــــــتخـدام   ــــــــــــتبـدال    ." ف��ات دوام (ورديـات) متعـددةبتقليـل تـدر��� �� اسـ ــــــــــــميـة   المرافق أو المـدارسلـذلـك، يجـب أن تركز المبـادرات ع�� اسـ ــــــــــــميـة.   بـالمـدارسغ�� الرسـ �� المنـاطق الرسـ

. بالإضــــافة إ�� ذلك، يجب دعم توســــيع المدارس  (ورديات) دوام متعدةإ�� ف��ات    الدوامجديدة، أو يجب تقســــيم  مدارس  يجب إ�شــــاء  ا�حضــــر�ة ال�ي �عا�ي من اكتظاظ المدارس،  

 .جديدة حيثما أمكن مدرسية  صفوف القائمة و�ناء 

ــــــــــــة أن  • ــــــــــــابون، وأن  85أظهرت نتـائج الـدراسـ ل إجراء حملات التوعيـة حول الوقـايـة من ال�ول��ا. علاوة  83% من المـدارس �عـا�ي من نقص �� مواد التنظيف والصـ % من المـدارس ُ��مـِ

واجِھ  
ُ
ا �� الوصــــول إ�� مياه �افية للشــــرب وغســــل اليدين، مما يز�د من خطر انتقا5ع�� ذلك، ت من الضــــروري إعطاء الأولو�ة لتوف�� موارد  ل ال�ول��ا. لذلك،  % من المدارس نقصــــً

 .الصرف الص�� وتطبيق آليات الوقاية من الأمراض �ش�ل شامل �� جميع المدارس
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